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Σελ. 34-38

Ντου της ΕΛΑΣ σε τρεις 
καβάτζες ναρκωτικών

στην Αττική

ΕΞΑΡΘΡΩΘΗΚΕ ΚΥΚΛΩΜΑ 
ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ

• Τι κατασχέθηκε στη συντονισμένη επιχείρηση 
σε Νέα Φιλαδέλφεια και Αγίους Αναργύρους 

Politically Incorrect

Ο Μητσοτάκης πατάει γκάζι για  
τα ψηφοδέλτια και ο Πίνατ βγάζει δόντια  

στο Μαξίμου - Το κρυφό μπλοκάκι του «Πιερ»  
με τα σχέδια για τη ΔΕΘ - Ο Χάρης Δούκας  

και το αυστηρό «ναι» στη δωρεά του Ωνάση

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Επενδύσεις 1 δισ. 
την επόμενη τριετία 
και 20 δισ. ευρώ 
σε βάθος χρόνου 

«Το Υπερταμείο 
μετονομάζεται σε Εθνικό 

Αναπτυξιακό Ταμείο»

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ
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ΟΜΙΛΟΣ ΔΕΗ

Τα στοιχήματα του Κώτσηρα  
- Τα «Στασινόχαρτα» σπάνε τα κοντέρ - 

Αυξάνονται τα ανταποδοτικά τέλη  
για τις ενεργειακές εταιρείες -  

Το deal των 120 εκατ.  
και η απόβαση των ισχυρών

Σελ. 27

Σελ. 41

H βαριά σκιά του
και το στρατηγικό

δίλημμα του ΠΑΣΟΚ

«Δεν υπήρξε καμία εμπλοκή μου, 
δεν θα κάνω χρήση 
της ασυλίας μου»

• Διευρύνει την επενδυτική παρουσία του - 
Σκανάρει ευκαιρίες και στη Μολδαβία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 23

Σελ. 22 Σελ. 25

• Από την Αλλαγή και τον εκσυγχρονισμό  
στη σημερινή αναζήτηση  

ξεκάθαρου πολιτικού στίγματος 

• Στις ψηφιακές υποδομές η πρώτη 
επένδυση του Ταμείου Καινοτομίας 

και Υποδομών 

• Ο φορέας αποσυνδέεται  
από τη μνημονιακή του προέλευση

• Στόχοι η κινητοποίηση κεφαλαίων  
και η επιτάχυνση επενδυτικών projects 

Σελ. 14Σελ. 16-17

10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Επεκτείνεται 
σε νέες αγορές 
στον ενεργειακό 

διάδρομο 
Νότου - Βορρά

ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΟ ΝΤΕΜΑΡΑΖ
Τα φύλλα πορείας και οι ημερομηνίες 

που... κυκλώνει το Μαξίμου έως τη ΔΕΘ
• Ποιοι κορυφαίοι υπουργοί και στελέχη «οργώνουν» ήδη όλη τη χώρα Σελ. 4

• «Ζητώ πλήρη δικαστική έρευνα», δήλωσε ο βουλευτής 
και πρώην Ευρωπαίος επίτροπος για το ένταλμα 

σύλληψής του από τις εισαγγελικές αρχές του Βελγίου

ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

ΨΗΦΙΑΚΉ ΑΣΠΊΔΑΨΗΦΙΑΚΉ ΑΣΠΊΔΑ
στις e-απειλέςστις e-απειλές

• • Κυριάκος Μητσοτάκης και Κυριάκος Μητσοτάκης και 
Νίκος Δένδιας εγκαινίασαν Νίκος Δένδιας εγκαινίασαν 

το υπερσύγχρονο κέντρο το υπερσύγχρονο κέντρο 
κυβερνoάμυναςκυβερνoάμυνας

• • «Οι πόλεμοι σήμερα «Οι πόλεμοι σήμερα 
διεξάγονται πρωτίστως  διεξάγονται πρωτίστως  
στο ψηφιακό μέτωπο»,  στο ψηφιακό μέτωπο»,  

δήλωσε ο πρωθυπουργόςδήλωσε ο πρωθυπουργός

Σελ. 10-11



Η συμπλήρωση τριάντα χρόνων από 
τον θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου 
βρίσκει το ΠΑΣΟΚ αντιμέτωπο με μια 
από τις σοβαρότερες κρίσεις της ιστο-
ρίας του. Τα χαμηλά δημοσκοπικά πο-
σοστά του συνοδεύονται από πτωτικές 
τάσεις, εσωτερικές αντιθέσεις, προσω-
πικές στρατηγικές και ένα διαρκές ερώ-
τημα γύρω από το πολιτικό του στίγμα.

Στο παρασκήνιο διακινείται πλέον ακό-
μη και το αδιανόητο. Το ενδεχόμενο η 
επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα, μαζί με 
τις πολιτικές και προσωπικές συμμαχίες 
που οικοδομούνται γύρω του, να απο-
σπάσει στελέχη, δυνάμεις και ψηφοφό-
ρους σε τέτοια έκταση ώστε να απειλη-
θεί ακόμη και η παρουσία του ΠΑΣΟΚ 
στην επόμενη Βουλή. Ένα σενάριο που 
πριν από λίγα χρόνια θα ακουγόταν 
εξωπραγματικό, σήμερα αποτελεί μέρος 
της πολιτικής συζήτησης. Και αυτό από 
μόνο του δείχνει το μέγεθος της κρίσης.

Κι όμως. Το ΠΑΣΟΚ παραμένει ένα από 
τα ισχυρότερα πολιτικά brands της Με-
ταπολίτευσης. Μπορεί όταν γεννήθηκε 
να ήταν ο ορισμός του αρχηγικού κόμ-
ματος, όμως το επίτευγμα του Ανδρέα 
είναι ότι κατάφερε από μια διακήρυξη 
να δημιουργήσει ένα μαζικό λαϊκό κίνη-
μα. Και κατόπιν το κίνημα να γίνει κόμ-

μα εξουσίας και πυλώνας του πολιτικού 
συστήματος.

Το ΠΑΣΟΚ ρίζωσε διότι η φιλοδοξία ή 
η ρητορεία της Αλλαγής βρήκε ευρεία 
κοινωνική αντιστοίχιση, πέρα από τους 
«αποκλεισμένους» και τους «θυμωμέ-
νους» της εποχής, στους «μορφωμέ-
νους» και στους «μυημένους».

Ήταν αυτή η εσωτερική δύναμη του ΠΑ-
ΣΟΚ που αποδείχτηκε μετά τον θάνατο 

του Ανδρέα, όταν το κόμμα συνέχισε να 
κυβερνά επί οκτώ χρόνια επιτυγχάνο-
ντας την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, 
την ολοκλήρωση των μεγάλων έργων 
υποδομής, την προετοιμασία των Ολυ-
μπιακών Αγώνων και την ένταξη της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ήταν αυτή η εσωτερική του δύναμη 
που αποδείχτηκε και μετά την ήττα του 
2004, όταν το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε στην 
εξουσία έπειτα από πεντέμισι χρόνια 

για να διαχειριστεί τη μεγαλύτερη οι-
κονομική κρίση της σύγχρονης ελληνι-
κής ιστορίας. Να αναλάβει την ευθύνη 
των δύσκολων αποφάσεων, να κρατή-
σει τη χώρα στον ευρωπαϊκό δρόμο και 
να καταβάλει εντέλει τεράστιο, δυσα-
νάλογο πολιτικό κόστος.

Η ιστορία απέδειξε ότι το ΠΑΣΟΚ υπήρ-
ξε κάτι περισσότερο από το προσωπικό 
δημιούργημα του χαρισματικού ιδρυτή 
του. Υπήρξε και παραμένει ένας πολι-
τικός φορέας με θεσμική συγκρότηση, 
κυβερνητική εμπειρία, κοινωνικές ρίζες 
και αίσθηση εθνικής ευθύνης.

Η σημερινή του εικόνα αδικεί την ιστορι-
κή του διαδρομή. Αδικεί ένα κόμμα που 
κυβέρνησε, μεταρρύθμισε, συγκρού-
στηκε, πλήρωσε και άντεξε. Αδικεί την 
παρακαταθήκη του ιδρυτή του.

Γιατί η πολιτική παρακαταθήκη του Αν-
δρέα βρίσκεται στην ικανότητα δημι-
ουργίας πολιτικής πλειοψηφίας. Να 
λαμβάνεις τα μηνύματα της κοινωνίας 
και να τα μετατρέπεις σε καθαρή πρότα-
ση εξουσίας. Στην ικανότητα να διαμορ-
φώνεις τους πολιτικούς συσχετισμούς 
αντί να εξαντλείσαι σε μικροπολιτικούς 
ερασιτεχνισμούς...
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Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται από τον κομματικό μη-
χανισμό της ΝΔ και το Μέγαρο Μαξίμου ο σχεδια-
σμός ενός προεκλογικού «ντεμαράζ», με τη συμμε-
τοχή όλων των κορυφαίων υπουργών και στελεχών, 

που έχουν ήδη λάβει «φύλλα πορείας» και σαφή εντολή να 
σαρώσουν τη χώρα, να επικοινωνήσουν τα πεπραγμένα της 
κυβέρνησης και να προτάξουν το σχέδιο για την επόμενη τε-
τραετία. Ξεκάθαρο μήνυμα, η συνέχιση των μεταρρυθμίσε-
ων και της θετικής πορείας της οικονομίας, με έμφαση στα 
εισοδήματα, η επίλυση ζητημάτων της καθημερινότητας, 
αλλά και η διασφάλιση της πολιτικής σταθερότητας. Ξεκά-
θαρος στόχος, η συσπείρωση των δυνάμεων της ΝΔ και το 
άνοιγμα στην κοινωνία. 

Ισχυρό μήνυμα
Στην ατζέντα της Πειραιώς και του Μαξίμου ήδη «κυκλώνο-
νται» η περίοδος έως τον Ιούλιο και μετά, από τα τέλη Αυ-
γούστου έως τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Παρόντες σε αυτό το «ντεμαράζ», όλα τα πρωτοκλασά-
τα στελέχη της κυβέρνησης, αλλά και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, η παρουσία του οποίου σε συγκεκριμένες περιοχές 
και εκδηλώσεις θα συνοδεύεται και με τα παραδοτέα έρ-
γα που θα εγκαινιάζει η κυβέρνηση. Ο πρωθυπουργός θα 
προτάσσει τον προγραμματικό λόγο για την επόμενη τε-
τραετία, θα αναδεικνύει τις δεσμεύσεις που αναλήφθηκαν 
το 2023 και υλοποιήθηκαν και θα επιμένει στις προτεραιό-
τητες για την οικονομία και την καθημερινότητα, θέτοντας 
επί τάπητος το διακύβευμα της πολιτικής σταθερότητας και 
καλώντας τους πολίτες να κάνουν τη σύγκριση με τα κόμ-
ματα και τα πρόσωπα της αντιπολίτευσης. Το μήνυμα που 
θα εκπέμπει ο πρωθυπουργός θα είναι αυτό της ισχυρο-
ποίησης της χώρας σε κάθε επίπεδο, η σύγκλιση με την Ευ-
ρώπη και η αντιμετώπιση χρόνιων παθογενειών, «χτυπώ-
ντας καμπανάκι» την ίδια ώρα, για τον κίνδυνο ανακοπής 
αυτής της πορείας.

Το «κοντέρ» άρχισε να γράφει από την προηγούμε-
νη εβδομάδα, όταν ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης βρέθηκε στην 
Ηλεία, ο Κυριάκος Πιερρακάκης στην Αχαΐα και οι κύριοι Κι-
κίλιας και Κυρανάκης στην Αιτωλοακαρνανία. 

Σε Πελοπόννησο και Θεσσαλία 
Στην Πελοπόννησο συνεχίζονται αυτή την εβδομάδα οι επι-
σκέψεις κλιμακίων της Νέας Δημοκρατίας, στο πλαίσιο των 
περιοδειών που πραγματοποιούνται σε όλη τη χώρα, με στό-
χο τη διαρκή επαφή των στελεχών με την κοινωνία και την 
καλύτερη επικοινωνία του κυβερνητικού έργου ανά περιφέ-
ρεια.
Το πρόγραμμα των στελεχών που έχουν τεθεί επικεφαλής 
των κλιμακίων ανά περιφερειακή ενότητα έχει ως εξής:
• Τρίτη 23 Ιουνίου: Λακωνία (Σπάρτη): Μάκης Βορίδης.
• Τετάρτη 24 Ιουνίου: Αργολίδα (Ναύπλιο, Άργος): Θά-
νος Πλεύρης και Θανάσης Καββαδάς, (Ερμιόνη, Πόρτο Χέ-
λι): Άννα Καραμανλή, Αρκαδία (Τρίπολη): Όλγα Κεφαλο-
γιάννη και Κώστας Κατσαφάδος, (Μεγαλόπολη): Νίκος 
Παπαθανάσης, Κορινθία (Νεμέα): Όλγα Κεφαλογιάννη, 
Λακωνία (Δήμος Ευρώτα): Κώστας Κατσαφάδος.
• Πέμπτη 25 Ιουνίου: Αρκαδία: Κωστής Χατζηδάκης και 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης.
• Παρασκευή 26 Ιουνίου: Κορινθία: Μαργαρίτης Σχοι-
νάς, Μεσσηνία: Χρίστος Δήμας.
• Κυριακή 28 Ιουνίου: Μεσσηνία: Νίκη Κεραμέως και 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης
• Δευτέρα 29 Ιουνίου: Αργολίδα (Άργος): Λίνα Μενδώνη.

Σε κάθε κλιμάκιο συμμετέχουν και οι βουλευτές κάθε πε-
ριφερειακής ενότητας, καθώς και οι πρόεδροι και τα στελέ-
χη των αντίστοιχων ΔΕΕΠ και ΔΗΜΤΟ.

Τέλος, στο πλαίσιο των περιοδειών, την Πέμπτη 25 Ιου-
νίου θα διεξαχθεί στην Τρίπολη η Πολιτική Ακαδημία Επι-
μόρφωσης για τα κομματικά στελέχη της Νέας Δημοκρατί-
ας στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Την επόμενη εβδομάδα ακολουθεί η Θεσσαλία, μια κρί-
σιμη περιφέρεια με ανοιχτά ζητήματα τόσο σε επίπεδο υπο-
δομών όσο και για τον αγροτικό τομέα, με τους Νίκο Δένδια, 

Άδωνι Γεωργιάδη, Σοφία Ζαχαράκη, Παύλο Μαρινάκη και 
Γιάννη Βρούτση να παίρνουν τη σκυτάλη. Από τα τέλη Αυ-
γούστου και ενόψει ΔΕΘ, το βάρος θα πέσει στη Βόρεια Ελ-
λάδα, όπου η ΝΔ καλείται να αντιμετωπίσει ένα σημαντικό 
ποσοστό διαρροών, με το σύνολο των υπουργών της κυβέρ-
νησης να αναλαμβάνει δράση.

Υπουργοί και στελέχη καλούνται να σαρώνουν κάθε πε-
ριοχή, προβάλλοντας τα πεπραγμένα της κυβέρνησης, αλ-
λά ταυτόχρονα να αποκαταστήσουν διαύλους επικοινωνίας, 
αφουγκραζόμενοι τους λόγους της επιφυλακτικότητας των 
πολιτών, αλλά και απαντώντας στους προβληματισμούς 
που διατυπώνονται. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου και την Πειραιώς θεωρούν «κλει-
δί» για την ανάπτυξη μιας δυναμικής τους επόμενους μήνες 
την επαφή με τους πολίτες, στέλνοντας θετικό μήνυμα για 
την επόμενη ημέρα και για την πορεία σημαντικών τομέων, 
όπως για παράδειγμα η οικονομία και η υγεία, εξηγώντας 
την πραγματική κατάσταση που επικρατεί και διαλύοντας το 
αφήγημα της αντιπολίτευσης, που επιμένει στην καταστρο-
φολογία και τον μηδενισμό. 

Διεξοδική ενημέρωση
Ο κύκλος των περιοδειών συνοδεύεται και από τη διοργά-
νωση των Πολιτικών Ακαδημιών Επιμόρφωσης Στελεχών, 
με στόχο τη διεξοδική ενημέρωση των κομματικών στελε-
χών, ώστε το μήνυμα που θα εκπέμπεται το επόμενο διά-
στημα να είναι ενιαίο σε κάθε επίπεδο. Κεντρικό ρόλο σε αυ-
τές αναλαμβάνουν δύο πρόσωπα του Μεγάρου Μαξίμου, ο 
Άκης Σκέρτσος, ο οποίος θα ενημερώνει για το συνολικό κυ-
βερνητικό έργο, και ο Θανάσης Κοντογεώργης, ο οποίος πα-
ρουσιάζει τα τοπικά αναπτυξιακά σχέδια. Κομβικός ο ρόλος 
του νέου γραμματέα της ΝΔ, με τον Κωνσταντίνο Κυρανά-
κη να δίνει το πολιτικό στίγμα σε κάθε Πολιτική Ακαδημία.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δίνει το πολιτικό στίγμα και να ηγείται της επικοινωνιακής  
αντεπίθεσης, η ΝΔ άρχισε την εξόρμηση στην κοινωνία με εκτεταμένο κύκλο περιοδειών, με στόχο  
την ανάδειξη του κυβερνητικού έργου και την παρουσίαση του σχεδίου για την επόμενη τετραετία 

«Οργώνουν» τη χώρα 
«γαλάζια» στελέχη και υπουργοί
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Εν αναμονή του νέου μεγάλου κύματος δημο-
σκοπήσεων αυτή την εβδομάδα βρίσκονται το 
Μέγαρο Μαξίμου και τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης, προκειμένου να έχουν μια νέα εικό-

να για τις ισορροπίες που διαμορφώνονται στον χώρο 
της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα στην ΕΛΑΣ του Αλέξη 
Τσίπρα και στο ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη. 

Παρότι είναι προφανές ότι, πλησιάζοντας προς 
τις κάλπες, θα έχει σημασία για το κυβερνητικό 
στρατόπεδο αν βασικός αντίπαλος της ΝΔ θα είναι 
η ΕΛΑΣ ή το ΠΑΣΟΚ, το επιτελείο του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχει «χτίσει» ήδη τη βασική στρατηγική τό-
σο απέναντι στον πρώην πρωθυπουργό όσο και απέ-
ναντι στη Χαριλάου Τρικούπη.

Με όπλο την αξιοπιστία 
Ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης και οι συνεργά-
τες του εκτιμούν ότι ο χρόνος θα λειτουργήσει υπέρ 
της κυβέρνησης, καθώς παρά τα όποια προβλήμα-
τα, κυρίως την ακρίβεια, θα συσπειρώνεται η εκλο-
γική βάση της ΝΔ, αφού θα αποδεικνύεται ξανά ότι 
η κυβέρνηση της ΝΔ είναι αξιόπιστη και υλοποιεί ό,τι 
δεσμεύεται, ενώ είναι η μόνη που διαθέτει ολοκλη-
ρωμένο όραμα και πρόγραμμα για την επόμενη τε-
τραετία, σε αντίθεση με τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης που για μία ακόμη φορά ρέπουν στον λαϊκισμό 
και τις ανέξοδες υποσχέσεις. 

Το Μέγαρο Μαξίμου σηκώνει ήδη ψηλά τους τό-
νους απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα, με αφορμή τις 
πρώτες παρεμβάσεις του στο πολιτικό προσκήνιο, 
προσδίδοντας στην αντιπαράθεση και έντονα ιδε-
ολογικό χαρακτήρα. Χθες, ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης εμφανίστηκε ιδιαίτερα 
αιχμηρός απέναντι στον κ. Τσίπρα. Σχολιάζοντας τις 
δηλώσεις στελεχών του για φορολόγηση της πο-
λυτελούς διαβίωσης, ο κ. Μαρινάκης είπε σκωπτι-
κά «προκαλούν θυμηδία» τα όσα λένε, ενώ έκανε 
λόγο για «προτάσεις στο πόδι». Όπως είπε, ανακοι-
νώνονται «τιμωρητικοί φόροι» από τα στελέχη του 
κόμματος, την ίδια ώρα που η Νέα Δημοκρατία επι-
χειρεί να μειώσει φόρους στους πολίτες. «Κατά την 
περίοδο διακυβέρνησής του, ο κ. Τσίπρας, «επέβα-

λε φόρους σε μεσαία και χαμηλά εισοδήματα, ούτε 
σε σκαφάτους, ούτε σε εφοπλιστές», πρόσθεσε ο κ. 
Μαρινάκης.

Επίθεση με στοιχεία και αριθμούς
Σε ό,τι αφορά την κριτική του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ 
για την ακρίβεια, ο κ. Μαρινάκης μίλησε για μη τεκ-
μηριωμένη γενίκευση και απαριθμώντας στοιχεία 
και αριθμούς, πρόσθεσε ότι «η κυβέρνηση δεν επι-
χειρεί να ωραιοποιήσει την κατάσταση, αλλά να δί-
νει ρεαλιστικές απαντήσεις».

Υπενθυμίζεται ότι, και προ ημερών, από περιο-
δεία του στη Βάρη, ο πρωθυπουργός είχε ανεβάσει 
κατακόρυφα τους τόνους, λέγοντας ότι «στον πολιτι-
κό διαγκωνισμό σήμερα ο “τζάμπα 1” συναγωνίζεται 
τον “τζάμπα 2”». Στέλνοντας, δε, μήνυμα προς τους 
πολίτες να αντιμετωπίζουν με επιφύλαξη όσους υπό-
σχονται παροχές χωρίς κοστολόγηση, πρόσθεσε ότι 
«όποιος σας υπόσχεται τζάμπα παροχές να ξέρετε 
ότι θα σας τα πάρει», είπε ο κ. Μητσοτάκης, επιμένο-
ντας ότι η κυβέρνηση επιλέγει διαφορετική διαδρο-

μή. Όπως σημείωσε, «η Νέα Δημοκρατία δημιουργεί 
πλούτο στην κοινωνία, ο οποίος επιστρέφει ως μέρι-
σμα στους πολίτες, χωρίς να τίθενται σε κίνδυνο τα 
δημόσια οικονομικά».

Σε ανάλογο μήκος κύματος και ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης σε συνέντευξή 
του είχε πει χαρακτηριστικά: «Εμείς να είστε βέβαι-
οι ότι θα τάξουμε λιγότερα από άλλους, με τη διαφο-
ρά ότι εμείς θα τα κάνουμε», υπονοώντας σαφώς τον 
Αλέξη Τσίπρα και τα δείγματα γραφής από το κυβερ-
νητικό παρελθόν του. 

Η φιλοσοφία της «γαλάζιας» τακτικής
Αυτή ουσιαστικά θα είναι εφεξής η φιλοσοφία της 
«γαλάζιας» τακτικής έναντι του πρώην πρωθυπουρ-
γού και του νεοσύστατου κόμματος και δευτερευό-
ντως και έναντι του ΠΑΣΟΚ, το οποίο υπό την πίεση 
που του ασκείται λόγω των δημοσκοπικών ποσο-
στών του κόμματός του, εσχάτως διαγκωνίζεται με 
την ΕΛΑΣ ποιος θα τάξει τα περισσότερα, όπως λένε 
χαρακτηριστικά κυβερνητικά στελέχη.

Το Μαξίμου αναμένει τα νέα δημοσκοπικά μηνύματα και καταστρώνει τη στρατηγική του  
έτσι ώστε να κλιμακώσει την πολιτική και την ιδεολογική σύγκρουση με την ΕΛΑΣ και το ΠΑΣΟΚ, 
παρουσιάζοντας το κυβερνητικό έργο απέναντι στα ευχολόγια των δύο κομμάτων 

Σκληρό ροκ σε Τσίπρα και Ανδρουλάκη
Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΤΡΙΤΗ 23 IOYNIOY 2026
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Το ψηφιακό οχυρό των Ενόπλων Δυνάμεων και το νέο πεδίο μάχης

Ο ανήσυχος Μάκης Βορίδης  
και οι 58... λέξεις που  

τον καθιστούν απαραίτητο
Από τα οικονομικά μαγειρέματα και το καλάθι 

της Θεσσαλονίκης θα μου επιτρέψετε να περάσω 
στην πρώτη γραμμή του κομματικού μηχανισμού, 
όπου η δράση χτυπά κόκκινο. Σύμφωνα με τον κάρ-
γα δεξιό φίλο μου που, όπως σας έχω πει, έχει κά-
νει την Πειραιώς δεύτερο σπίτι του, ο Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης έχει στήσει κλιμάκια αποκλειστικά 
από υπουργούς (όπως σας έγραψα χθες), θέλοντας 
να επιδείξει ισχύ και να στήσει το σκηνικό της σύ-
γκρισης με την αντιπολίτευση. Στον κανόνα αυτόν 
όμως συζητείται όλο και περισσότερο η... ανησυχία 
του Μάκη Βορίδη, καθώς είναι ο μόνος βουλευτής 
χωρίς υπουργικό χαρτοφυλάκιο που «στρατεύεται» 
στη «γαλάζια» ομάδα κρούσης. Προφανώς οι επι-
τελείς του Μαξίμου έκριναν -και σωστά- ότι ένας 
πολιτικός του δικού του εκτοπίσματος δεν νοείται 
να μένει στον πάγκο όταν η μάχη αγριεύει. Κι επει-
δή πολλά λέγονται και γράφονται για τον τελευ-
ταίο ανασχηματισμό, ο Κυριάκος βλέποντας το κλί-
μα σκοπεύει να του δώσει ακόμη περισσότερο χώρο 
στον δρόμο προς τις κάλπες, ποντάροντας στην ικα-
νότητά του να ανακόψει τις διαρροές προς τα δε-
ξιά της Νέας Δημοκρατίας. Μια κίνηση στρατηγικής 
που, όπως μαθαίνω, έχει προκαλέσει ικανοποίηση 
ακόμη και στην Κλειώ, η οποία βλέπει στον Βορίδη 
έναν παίκτη που δηλώνει «παρών» παντού και ξέρει 
να στέκεται στις δύσκολες αποστολές. Και κάτι τε-
λευταίο. Ο ίδιος ο Βορίδης ήταν από τους πρώτους 
(αν όχι ο πρώτος) που βγήκαν και άσκησαν κριτική 
για τον Σαμαρά και τις σκέψεις του για κόμμα. Θα 
παραθέσω τις 58 λέξεις που χρησιμοποίησε για τον 
πρώην πρωθυπουργό και θα καταλάβετε: «Υπάρχει 
ένας ελέφαντας στο δωμάτιο. Αφού δεν έχει γίνει 

καμιά καταστροφή στην εξωτερική πολιτι-
κή, εκεί είναι που ενδεχομένως μπαίνουν 
προσωπικές διαστάσεις και για αυτό ξα-
ναγυρνάω σε αυτό το οποίο έλεγα στην 
αρχή. Ότι το “θέλω”, ο βολονταρισμός, το 

θέλω να κάνω αυτό γιατί “κάτι δεν 
έχω βρει κάτι” ή “δεν συνεν-

νοηθήκαμε” δεν είναι αρκε-
τό για να κάνεις κόμμα».

Μετά την κομματική κινητοποίη-
ση που τρέχει ο Βορίδης, σας μεταφέρω 
στο Πεντάγωνο, όπου η εθνική στρατη-
γική αποκτά πλέον ψηφιακό πρόσημο. 
Χθες στο στρατόπεδο Παπάγου οι Κυριά-
κος Μητσοτάκης και Νίκος Δένδιας -με 
τα μάτια του δικού μου αναλυτή που με 
πήρε αρκετές φορές στο τηλέφωνο για 
το event- εγκαινίασαν το νέο στρατηγείο 
κυβερνοάμυνας, σε μια κίνηση που υπο-

γραμμίζει πως ο πόλεμος του 21ου αιώ-
να δεν γίνεται μόνο με όπλα αλλά με κώ-
δικα και δεδομένα. Το έργο που προέκυψε 
από τη δωρεά του Αθανασίου Λασκαρίδη 
φιλοδοξεί να αποτελέσει τον νευραλγικό 
κόμβο προστασίας των στρατιωτικών δι-
κτύων, επιτηρώντας 24 ώρες το 24ωρο 
κάθε πιθανή ψηφιακή απειλή. Στην καρδιά 
του στρατηγείου στελέχη της Μονάδας 
Κυβερνοχώρου «1864» και του Κοινού 

Σώματος Πληροφορικής θα επιστρατεύ-
σουν την τεχνητή νοημοσύνη ως πολλα-
πλασιαστή ισχύος για την ανάλυση κιν-
δύνων σε πραγματικό χρόνο. Βλέπετε, σε 
μια εποχή που οι κυβερνοεπιθέσεις μπο-
ρούν να «τυφλώσουν» κρίσιμα συστήμα-
τα χωρίς να πέσει ούτε μία βολή, η κυβέρ-
νηση στέλνει το μήνυμα πως η θωράκιση 
του ψηφιακού χώρου είναι πλέον ζήτημα 
εθνικής επιβίωσης πρώτης γραμμής.

Και αν η προετοιμασία των ψηφοδελτίων είναι 
ο πρόλογος της πολιτικής μας αφήγησης, η οικονο-
μική ατζέντα αποτελεί το κυρίως πιάτο που θα κρί-
νει τις ισορροπίες. Ο έτερος Κυριάκος της κυβέρνη-
σης, ο υπουργός Οικονομικών, παραμένει πιστός στη 
φιλοσοφία «φασούλι το φασούλι γεμίζει το σακού-
λι». Θεωρεί δικαίως πως, πέρα από τις μεγάλες κι-
νήσεις, η καθημερινότητα βελτιώνεται από μικρές 
παρεμβάσεις, όπως η αύξηση του ακατάσχετου λο-
γαριασμού από 1.250 σε 1.600 ευρώ, που ψηφίζε-
ται αύριο Τετάρτη στη Βουλή. Στο παχυλό, όπως όλα δείχνουν, 
πακέτο της ΔΕΘ θα δούμε αρκετά μέτρα τέτοιας λογικής, με τον 
«Πιερ» να έχει ήδη γεμίσει το μπλοκάκι του με ιδέες. Οι πρώτες 

συσκέψεις για τη διαμόρφωση της τελικής εικόνας 
έχουν προγραμματιστεί για τα τέλη Ιουλίου, ακριβώς 
πριν από την καλοκαιρινή ανάπαυλα. Τότε θα υπάρ-
χει μια καθαρή εικόνα για τα τουριστικά έσοδα αλλά 
και για τις γεωπολιτικές εξελίξεις στα Στενά του Ορ-
μούζ. Η κυβέρνηση διαθέτει στη φαρέτρα της το 1,5 
δισ. ευρώ από τη ρήτρα διαφυγής για την άμυνα, πο-
σό που ανοίγει χώρο για στοχευμένες παρεμβάσεις 
στην Ενέργεια. Είτε οι κάλπες στηθούν το 2027 είτε 
το φθινόπωρο, το φετινό καλάθι της Θεσσαλονί-

κης προμηνύεται εντυπωσιακό, όπως μου επιβεβαίωνε χα-
ρακτηριστικά ο Πίνατ, που, εντάξει, το είχε το σχετικό κέφι.

Καλή σας μέρα. Χθες, το ομολογώ, ένιω-
θα μια ιδιαίτερη εγρήγορση, λες και ο αέρας 
που φυσάει από την Ηρώδου Αττικού μεταφέ-
ρει μια ηλεκτρισμένη ανυπομονησία για το τι 
έπεται. Φυσικά δεν έμεινα με σταυρωμένα χέ-
ρια, αναζήτησα, όπως πάντα, πληροφορίες και 
πήρα την... τροφή που αναζητούσα. Λοιπόν, οι 
πάντες πλέον το έχουν αντιληφθεί ότι ο Κυ-
ριάκος το εννοεί πως επιδιώκει να εξαντλήσει 
την τετραετία, καθώς στους μήνες που απο-
μένουν έως την άνοιξη του 2027 έχουν μπει 
σε τροχιά υλοποίησης δεκάδες έργα σε ολό-
κληρη τη χώρα. Οι καιροί όμως παραμένουν 
περίεργοι και η εντολή προς κυβέρνηση και 
κόμμα είναι μία: ετοιμότητα ακόμη 
και για κάλπες το φθινόπωρο. Πάω 
απευθείας στο ψητό. Όπως μου εκ-
μυστηρεύτηκε με τη δέουσα σοβα-
ρότητα ο φίλος μου ο Πίνατ -τελευ-
ταία μαθαίνω πως έχει νεύρα με 
το έτερο τετράποδο του Μαξίμου, 
την Κλειώ, αν και τον λόγο τον κρα-
τά επτασφράγιστο μυστικό- τα δε-
δομένα αλλάζουν. Η αρχική εντολή 
προς την Πειραιώς προέβλεπε το κλείσιμο του βασικού κορμού των 
ψηφοδελτίων μέχρι τις αρχές Σεπτεμβρίου, όμως ήρθε νέο φιρμά-

νι στους συνεργάτες του ζητώντας να έχει τελειώσει η διαδικασία 
μέχρι τα τέλη Ιουλίου. Στόχος είναι να κλειδώσουν τα βασικά, δη-
λαδή το Λεκανοπέδιο και οι νομοί που κρίνουν το εκλογικό αποτέ-
λεσμα, προτού οι υπουργοί και οι βουλευτές ξεκινήσουν τις δικές 
τους εξορμήσεις.
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Το μυστικό γεύμα των δισεκατομμυρίων 
με θέα την Ακρόπολη, όπου οι επενδυτές 
μοιράζουν τα νέα ναυτιλιακά deals

Από τη ρευστότητα στο χρηματιστήριο πάω απευθεί-
ας στα αθηναϊκά ρετιρέ, εκεί όπου οι αποφάσεις που λαμ-
βάνονται έχουν περισσότερα μηδενικά από τις κομματικές 
στρατηγικές. Το σημερινό κουίζ της μέρας είναι απλό: Ποιος 
ισχυρός άνδρας της ελληνικής ναυτιλίας εθεάθη να παρα-
θέτει ένα άκρως ενδιαφέρον γεύμα εργασίας στο rooftop 
πασίγνωστου ξενοδοχείου της Αθήνας με το βλέμμα στραμ-
μένο τόσο στη Βουλή όσο και στην Ακρόπολη; Στο τραπέζι, 
εκτός από τις εκλεκτές γεύσεις, κυριάρχησαν τα καυτά ζη-
τήματα που απασχολούν την παγκόσμια ελίτ: το αύριο της ποντοπόρου ναυτιλίας, το 
μέλλον των ναυπηγείων αλλά και η στρατηγική θέση που διεκδικεί με αξιώσεις η Κίνα 
στην περιοχή μας. Το κερασάκι στην τούρτα ήταν η παρουσία κορυφαίου Αμερικανού 
χρηματιστή από διεθνή τραπεζικό κολοσσό, που «φωτογραφίζει» ότι πίσω από τη χαλα-
ρή κουβέντα ψήνονται μεγάλα επενδυτικά deals. Το ερώτημα που καίει την πιάτσα είναι 
αν οι συζητήσεις αυτές θα φέρουν σύντομα επίσημες ανακοινώσεις που θα ταράξουν τα 
νερά της αγοράς ή επρόκειτο απλώς για μια στρατηγική χαρτογράφηση της επόμενης 
μέρας. Ένα είναι σίγουρο: όποιος έχει την πληροφορία έχει και το πλεονέκτημα.
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Τα ραντεβού που δεν κλείνουν ποτέ 
και το προξενείο στο Ντίσελντορφ

Αφήνω τα αθηναϊκά rooftops και τους μεγάλους παίκτες της ναυτιλίας για να σας με-
ταφέρω στη γερμανική πραγματικότητα, εκεί όπου οι Έλληνες της Διασποράς νιώθουν 
πως η Ελλάδα έχει ξεχάσει τον δρόμο για το Ντίσελντορφ. Προσέξτε, επειδή η πηγή που 
μου το έδωσε είναι αρκετά σοβαρή και δεν με έχει ρίξει ποτέ στα βράχια. Μου είπε λοιπόν 
ότι στο επίκεντρο του κοινοβουλευτικού ελέγχου επανέρχεται η λειτουργία του Γενικού 
Προξενείου με αφορμή τη σωρεία καταγγελιών ομογενών για ραντεβού που δεν κλεί-
νουν και διαβατήρια που αργούν να εκδοθούν, μετατρέποντας μια απλή διοικητική διαδι-
κασία σε Γολγοθά. Η παρέμβαση αυτή δεν είναι απλώς μια τυπική ερώτηση αλλά η ανά-
δειξη ενός προβλήματος που αφορά χιλιάδες συμπατριώτες μας, οι οποίοι βλέπουν τη 
μοναδική τους σύνδεση με το ελληνικό κράτος να «βραχυκυκλώνει». Τα ζητούμενα, πέρα 
από τις διαπιστώσεις, είναι η άμεση ενίσχυση σε προσωπικό και η ουσιαστική αναβάθμιση 

των ψηφιακών εργαλείων, ώστε η Ομο-
γένεια να μην αντιμετωπίζεται ως «δεύ-
τερης κατηγορίας» που οφείλει να έχει 
υπομονή αγγέλου. Η γραφειοκρατία στα 
προξενικά γραφεία δεν είναι απλώς θέ-
μα κακής οργάνωσης, είναι ζήτημα σεβα-
σμού προς εκείνους που, παρά τα χιλιόμε-
τρα, παραμένουν δεμένοι με την πατρίδα. 
Κι επειδή εκλογές έρχονται, φαντάζομαι 
ότι το θέμα ζεματάει!
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Από τη γραφειοκρατική άβυσσο του Ντίσελντορφ πετάγομαι στα νερά της 
Υλίκης, εκεί όπου το ρεπορτάζ του ψιθυριστή μου κατέγραψε μια σπάνια εικό-
να αποτελεσματικής συνεργασίας. Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου βρέθηκε εκεί δείχνοντας ότι δεν έχει κατεβάσει στι-
λό - απεναντίας δείχνει ότι δουλεύει πολύ και κλείνει μέτωπα της κυβέρνη-
σης. Το διακύβευμα ήταν η άρδευση του Κωπαϊδικού Πεδίου που απειλούνταν 
άμεσα από την κλιματική κρίση και τη χαμηλή στάθμη της λίμνης. Η ΕΥΔΑΠ, με 
επιχειρησιακή ταχύτητα που θα ζήλευαν πολλά υπουργεία, εγκατέστησε σε 
μόλις 40 μέρες ένα πλωτό αντλιοστάσιο 10.500 κμ/ώρα, στήνοντας παράλ-
ληλα τις απαραίτητες υποδομές. Μια μικρή νίκη για τον πρωτογενή τομέα, 
όπως μου μεταφέρθηκε, που μετράει όσο καμία άλλη σε μια εποχή ανομβρίας.

Η μάχη της Υλίκης που κέρδισε ο Παπασταύρου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Συνταγματική Αναθεώρηση θεωρητικά 
είναι η κορυφαία στιγμή της δημοκρατίας. 
Είναι η ώρα που η πολιτική οφείλει να φο-
ρέσει τα... καλά της, να ανοίξει τα βαριά νο-
μικά συγγράμματα και να συζητήσει με τη 
σοβαρότητα που επιβάλλει ο καταστατι-
κός χάρτης της χώρας. Στην ελληνική εκδο-
χή όμως η διαδικασία κινδυνεύει να θυμί-
ζει περισσότερο πάνελ πρωινάδικου, όπου 
η ουσία θυσιάζεται στον βωμό του εντυπω-
σιασμού. Λίγο Άρθρο 16, μια δόση για τη μο-
νιμότητα στο Δημόσιο, μια... πρέζα δικαιο-
σύνης, δύο πυροτεχνήματα για τα social 
media και στο τέλος η κλασική αποφώνηση 
«σας ευχαριστούμε που μας παρακολουθή-
σατε». Όταν οι κανόνες του παιχνιδιού με-
τατρέπονται σε επεισόδιο πολιτικού reality, 
το μόνο που λείπει είναι να εμφανιστεί ο πα-

ρουσιαστής στη σκηνή και να ανακοινώσει 
με δραματικό ύφος: «Το άρθρο που αποχω-
ρεί από το Σύνταγμα... είναι εσείς!». Δυστυ-
χώς σε αυτό το «τηλεοπτικό» Σύνταγμα το 
μόνο που μένει αμετάβλητο είναι η έλλειψη 
πραγματικού θεσμικού βάθους.
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Η έξοδος του Μαρίνου Σκανδάμη  
και το σήμα κινδύνου στη Χαριλάου Τρικούπη

Στρέφω το βλέμμα μου στη Χαρι-
λάου Τρικούπη, εκεί όπου το ρεπορ-
τάζ καίει και οι σύντροφοι της παλιάς 
φρουράς που πίνουν τον καφέ τους 
πέριξ της πλατείας δεν σταματούν να 
σχολιάζουν. Μου ψέλλισαν λοιπόν ότι 
η απόφαση του Μαρίνου Σκανδάμη να 
μην είναι εκ νέου υποψήφιος δεν αφο-
ρά ένα τυχαίο στέλεχος. Μιλάμε για 
έναν δικηγόρο παρ’ Αρείω Πάγω, διδάκτορα Νο-
μικής, πρώην γενικό γραμματέα Αντεγκληματικής 
Πολιτικής και πρόσωπο με βαθιά γνώση των μη-
χανισμών και των πολιτικών μαχών του κόμμα-
τος. Η αποχώρησή του από την εκλογική αφετη-
ρία προστίθεται σε έναν κατάλογο στελεχών που, 
παρά τη διαδρομή τους, δεν βρίσκουν πλέον λό-

γο να δώσουν την επόμενη μάχη κάτω 
από την πράσινη σημαία. Στη Χαριλά-
ου Τρικούπη μπορεί να προσπαθούν να 
βαφτίσουν τέτοιες κινήσεις ως μεμο-
νωμένες επιλογές, όμως όταν άνθρω-
ποι με θεσμική εμπειρία επιλέγουν την 
έξοδο, το ερώτημα για το πολιτικό κλί-
μα γίνεται επιτακτικό. Στην πολιτική οι 
πιο ηχηρές διαφωνίες δεν χρειάζονται 

βαριές δηλώσεις παρά μόνο τέσσερις λέξεις: «Δεν 
θα είμαι υποψήφιος». Αφιερωμένο το λαϊκό άσμα 
της Ελίνας Κωνσταντοπούλου στους πράσινους 
σκάουτερ: «Στο πρώτο χτύπημα σβήνω τα φώτα, 
δεύτερο χτύπημα είμαι στην πόρτα, στο τρίτο χτύ-
πημα η πόρτα ανοίγει, μην επιμένεις, έχω φύγει». 
Ελάτε, όλα σας τα δίνω!

Ρευστότητα 150 εκατ. ευρώ για τη Viohalco
Κάνω την απαραίτη-

τη παρένθεση για να σας 
πω ότι αργά το απόγευ-
μα και ενώ όλη τη μέρα 
το ενδιαφέρον των επεν-
δυτών ήταν στην ΕΛΒΑΛ-
ΧΑΛΚΟΡ, με πήρε η πη-
γή μου και μου λέει: «Στην 
Piraeus Securities άνοιξε βιβλίο για placement 
της Cenergy». Όπως έμαθα αργότερα, ήταν έως 6 
εκατ. μετοχές και καλύφθηκε αμέσως. Παγκόσμι-
ος συντονιστής ήταν η Goldman Sachs. Είναι το 
κλίμα καλό και ό,τι βγαίνει ξεπουλάει. Η Viohalco, 
η οποία ελέγχει ποσοστό λίγο κάτω από 70% στη 

Cenergy, θα βάλει στο τα-
μείο της περί τα 150 εκατ. 
ευρώ. Εδώ και μήνες 
ακουγόταν ότι θα γινό-
ταν placement στην 
εταιρεία. Το αναπτυ-
ξιακό της στόρι είναι 
μεγάλο και πριν από 

περίπου 7 μήνες είχε τοποθετηθεί η Capital, 
με τη Viohalco να δίνει ένα ποσοστό, καθώς 
δεν λες «όχι» σε ένα τέτοιο fund όταν σου 
χτυπάει την πόρτα. Τότε βέβαια η μετοχή 
ήταν 15 ευρώ και σήμερα 26. Έτσι βγήκαν 
όλοι κερδισμένοι...

Η αναθεώρηση-reality και το άρθρο που αποχωρεί



Επί τη ευκαιρία θα σας δώσω και ένα πηγαδάκι που 
συζητήθηκε όσο λίγα στο συνέδριο του Υπερταμείου. Ο 
Νίκος Σταθόπουλος της BC Partners βρέθηκε στο επίκε-
ντρο όχι μόνο για την ανάλυσή του, αλλά και για την επι-
λογή του να μιλήσει αποκλειστικά στα αγγλικά μπροστά 
σε ένα κατά βάση ελληνικό ακροατήριο, προκαλώντας 
ουκ ολίγα σχόλια. Πέρα από το γλωσσικό beef, το ζουμί 
βρίσκεται στις τοποθετήσεις του για τις αποτιμήσεις. Ο Σταθόπουλος 
υποστήριξε ότι οι τιμές στις εξαγορές έχουν υποχωρήσει σε σχέση με 

την προηγούμενη διετία, όμως τα «γεράκια» της αγοράς 
που διαβάζουν τους πολλαπλασιαστές τον διαψεύδουν. 
Όπως σχολίαζαν χαρακτηριστικά στον διάδρομο, «μπο-
ρεί να ισχυρίζεται ότι οι αποτιμήσεις έχουν πέσει, αλλά 
όταν φτάνει η ώρα της υπογραφής εξακολουθεί να πλη-
ρώνει premium για τα assets που πραγματικά θέλει». Η 
θεωρία του fund manager φαίνεται πως προσκρούει στη 

σκληρή πραγματικότητα των deals, όπου ο ανταγωνισμός για τα ποιο-
τικά assets παραμένει ανελέητος.

Ξεφεύγω τελείως και θα σας περιγράψω από τον 
έμπιστο αυτοδιοικητικό πληροφοριοδότη μου όσα μου εί-
πε για τον Χάρη Δούκα, που υπέγραψε μια νέα, πρόσθετη 
πράξη με την «ΑΡΙΟΝΑ» του Ιδρύματος Ωνάση, που αφο-
ρά τη συνέχεια των κτιριακών αναβαθμίσεων στα ΔΗΜΩΣ 
του Κολωνού. Πρόκειται για το 52ο Γυμνάσιο και το 52ο 
Γενικό Λύκειο, όπου η εταιρεία του ιδρύματος προτίθεται 
να προχωρήσει σε νέες παρεμβάσεις πέραν των όσων ήδη 
έχουν παραληφθεί. Το κείμενο της σύμβασης, ωστόσο, δεν αφήνει περι-
θώρια για παρερμηνείες: ο Δήμος Αθηναίων αναλαμβάνει μια σειρά από 
αυστηρές υποχρεώσεις -από την έκδοση αδειών μέχρι τη συνεχή παρο-

χή ρεύματος και νερού- ενώ η «ΑΡΙΟΝΑ» διατηρεί το δι-
καίωμα να αναστείλει το έργο ή ακόμα και να καταγγείλει 
τη συμφωνία, αν διαπιστωθούν καθυστερήσεις στις αδειο-
δοτήσεις. Είναι μια σύμβαση που «κλειδώνει» τον δήμο σε 
ρόλο επισπεύδοντος, με την ευθύνη της φύλαξης των ερ-
γοταξίων να πέφτει αποκλειστικά στις πλάτες της δη-
μοτικής αρχής. Με λίγα λόγια, το ίδρυμα προσφέ-
ρει τη δωρεά, αλλά ο δήμος καλείται να «τρέξει» 

τη γραφειοκρατία χωρίς αστερίσκους, υπό τον κίνδυνο η πλά-
στιγγα να γείρει προς την αναστολή των έργων, αν κάτι δεν πά-
ει βάσει του αυστηρού χρονοδιαγράμματος.
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INCORRECT

Έχοντας διανύσει μια περίοδο συστηματικής προετοιμα-
σίας, ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας 
εμφανίστηκε στο Growth Fund Investor Summit 2026 με μια 
ιδιαίτερα ισχυρή ατζέντα που αποτυπώνει τη στρατηγική 
του αντίληψη για το μέλλον των εθνικών υποδομών. Η πα-
ρουσία του δεν περιορίστηκε σε γενικές διακηρύξεις, αλλά 
συνοδεύτηκε από ένα συγκροτημένο πλέγμα παραδοτέων 
έργων για το φετινό καλοκαίρι. Από την εμβληματική παρα-
χώρηση του Αεροδρομίου Καλαμάτας και τις επεκτάσεις του 
Ε65, του μετρό Θεσσαλονίκης και του ΒΟΑΚ μέχρι τον κρίσι-
μο κόμβο Σκαραμαγκά, ο υπουργός δείχνει να κινείται μεθο-
δικά αναδεικνύοντας τη χώρα σε δυναμικό ευρωπαϊκό κόμ-
βο και κερδίζοντας τις εντυπώσεις με απτά αποτελέσματα.

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα κά-
πως διαφορετικά. Τη νέα βιομηχανική μονάδα 
της M Technologies στο βιομηχανικό συγκρό-
τημα του Βόλου εγκαινιάζει σήμερα ο όμιλος 
της Metlen. Σε μια κίνηση με ισχυρό συμβο-
λισμό, ο όμιλος προσθέτει μια ακόμη μονά-
δα αμυντικής παραγωγής στο βιομηχανικό 
σύμπλεγμα του Volos Defence Hub, γεγονός 
που δείχνει και τη σημασία που διαδραματί-
ζει πλέον ο τομέας για τη Metlen. Σημειωτέ-
ον ότι στον Βόλο παράγονται ήδη εξιδεικευμέ-

να οπλικά τμήματα σε συνεργασία με παίκτες 
όπως οι Lockheed Martin, Raytheon, Naval 

Group, KNDS και Thales. Το ενδιαφέρον στοι-
χείο είναι ότι η εταιρεία κινείται πλέον όχι μόνο 
στην κατεύθυνση της σύναψης νέων συμφω-
νιών για συμπαραγωγή οπλικών συστημάτων 
(υποβρύχια) για τις ανάγκες του Πολεμικού 
Ναυτικού και οπλικών συστημάτων για τον 
Στρατό Ξηράς, αλλά εξετάζει και πιθανές δι-
εθνείς συνεργασίες, πέρα από τα στενά όρια 
των εξοπλιστικών προγραμμάτων. Ένα θέμα 
στο οποίο είχε αναφερθεί ο κ. Μυτιληναίος κα-
τά το προ μηνός ελληνογαλλικό φόρουμ.

Το γλωσσικό ατόπημα του Σταθόπουλου και τα premium στις αποτιμήσεις
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Ο Κικίλιας μαζί με βαριά 
ονόματα της ναυτιλίας  
στη Ρώμη 

Θα σας δώσω ακόμη ένα θέμα, που έχει ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον, κυρίως από τις παρουσίες. 
Προσέξτε. Ο Βασίλης Κικίλιας αναμένεται σή-
μερα να βρεθεί στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής 
ναυτιλιακής σκηνής, καθώς μεταβαίνει αυθη-
μερόν στη Ρώμη για να συμμετάσχει στο κορυ-
φαίο συνέδριο Shaping the Future of Shipping 
Summit. Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, συνοδευόμενος από την Ισμήνη 
Παναγοπούλου -σύμβουλο πρεσβείας και σύν-
δεσμο του υπουργείου-, πρόκειται να δώσει το 
«παρών» σε μια κρίσιμη στιγμή για τις παγκό-
σμιες εφοδιαστικές αλυσίδες, σε ένα περιβάλ-
λον γεωπολιτικής αστάθειας που δοκιμάζει τις 
αντοχές του θαλάσσιου εμπορίου. Το συνέδριο, 
που τελεί υπό την αιγίδα του «βαριού πυροβο-
λικού» του κλάδου, επικεντρώνεται στην αν-
θεκτικότητα και την ασφάλεια των εμπορικών 
οδών, με την Ελλάδα να επιδιώκει να διατηρή-
σει τον πρωταγωνιστικό της ρόλο. Στην ατζέ-
ντα κυριαρχεί το φιλόδοξο project του διαδρό-
μου IMEC (India-MiddleEast-Europe Economic 
Corridor), μια πρωτοβουλία που αναδεικνύει 
την ανάγκη για πολυτροπικά δίκτυα σε έναν κό-
σμο που αλλάζει ραγδαία. Ο Κικίλιας θα βρεθεί 
ανάμεσα σε μια ελίτ προσωπικοτήτων, όπως ο 
αντιπρόεδρος της ιταλικής κυβέρνησης Αντόνιο 
Τατζάνι, ο γενικός γραμματέας του ΙΜΟ Αρσέ-

νιο Ντομίνγκεζ, ο διευθύνων σύμβουλος 
του Lloyds Register Νικ Μπράουν, ο 
πρόεδρος του ICS Εμανουέλε Γκρι-
μάλντι, η υφυπουργός Ναυτιλίας 
της Κύπρου Μαρίνα Χατζημανώλη, 

ο ειδικός απεσταλμένος της 
Ιταλίας Φραντσέσκο Μα-

ρία Ταλό, αλλά και ο δι-
ευθυντής Στρατηγικής 
της FS Logistix Αντόνιο 
Μπρουνάτσι. 

Εγκαίνια σήμερα στον Βόλο για τη νέα μονάδα της Metlen

Στοχευμένες κινήσεις και γεμάτη 
ατζέντα για τον Χρίστο Δήμα
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Ο π. Διονύσιος Ταμπάκης άνοιξε έναν ξεχωριστό μουσικό δίαυλο επικοινωνίας  
με το Θείο. Στο Μουσείο Μελισσοκομικής Τέχνης «Άξιον Εστί» ύφανε μια σπάνια 

ηχητική γέφυρα ανάμεσα στη βυζαντινή ψαλτική παράδοση και το δυναμικό 
ηχόχρωμα της μέταλ μουσικής. Η ηλεκτρική του κιθάρα, σαν να δανειζόταν την ανάσα 

και τον παλμό της ανθρώπινης φωνής, μετέτρεψε τις χορδές της σε προσευχητικό 
ψίθυρο και βαθύ ψυχικό στεναγμό, εκεί όπου η τέχνη συναντά τη μυσταγωγία  

και ο ήχος γίνεται προσευχή!

ΠΡΟΣΕΥΧΉ ΜΕ ΜΈΤΑΛ ΣΤΕΝΑΓΜΌ
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Μια νέα εποχή για τις ελληνικές Ένοπλες Δυνά-
μεις σηματοδοτούν τα εγκαίνια των καινούρ-
γιων εγκαταστάσεων της Διεύθυνσης Πλη-
ροφορικής και Κυβερνοχώρου του ΓΕΕΘΑ 

στο στρατόπεδο Παπάγου. Παρουσία του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη και του υπουργού Εθνικής 
Άμυνας Νίκου Δένδια, παραδόθηκε ένα έργο που φιλο-
δοξεί να αποτελέσει τον επιχειρησιακό πυρήνα της ελλη-
νικής κυβερνοάμυνας.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την 
ομιλία του στα εγκαίνια τόνισε μεταξύ άλλων ότι «οι πό-
λεμοι διεξάγονται πρωτίστως στο ψηφιακό μέτωπο» και 
πως «οι απειλές παίρνουν ολοένα και περισσότερο υβρι-
δικό χαρακτήρα» και πρόσθεσε ότι «με προτεραιότητα τη 
θωράκιση της χώρας η κυβέρνηση δηλώνει παρούσα και 
σε αυτό το μέτωπο».

«Οι κίνδυνοι απλώνονται στο 
Διάστημα και την ψηφιακή σφαίρα»
«Οι κίνδυνοι», ανέφερε ο πρωθυπουργός, τονίζοντας τη 
σημασία της πληροφορικής και του κυβερνοχώρου για 
την εθνική ασφάλεια, «απλώνονται στο Διάστημα και 
την ψηφιακή σφαίρα».

Στη συνέχεια ευχαρίστησε τον κύριο και την κυρία 
Λασκαρίδη για τη δωρεά τους, τονίζοντας ότι μπορούν 
να γίνουν παράδειγμα, ώστε και άλλοι ισχυροί Έλληνες 
να ακολουθήσουν τον δρόμο της προσφοράς στην πα-
τρίδα.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας στον χαι-
ρετισμό του τόνισε ότι η «Ατζέντα 2030 με συνέπεια επι-
χειρεί να μετατρέψει τις Ένοπλες Δυνάμεις από αξιόμαχη 
παράταξη στελεχών και συστημάτων σε έναν υπερσύγ-
χρονο μηχανισμό μέσων συλλογής και επεξεργασίας 
πληροφοριών».

«Ο κόσμος έχει αλλάξει. Οι Ένοπλες Δυνάμεις πρέ-
πει να αλλάξουν» ξεκαθάρισε ο υπουργός. «Η Ατζέντα 
2030 περιγράφει την πορεία αυτής της αλλαγής», ανέ-

φερε, σημειώνοντας ότι η μεταρρύθμιση των Ενόπλων 
Δυνάμεων είναι όρος επιβίωσης για την πατρίδα.

Ο κ. Δένδιας έκανε επίσης ιδιαίτερη μνεία στη νέα 
δομή των Ενόπλων Δυνάμεων και στη διακλαδικότητα 
του Σώματος Πληροφορικής, υπογραμμίζοντας ότι στον 
πυρήνα των αλλαγών βρίσκονται η ανάπτυξη λογισμικού 
και η αξιοποίηση νέων τεχνολογιών.

Υπενθύμισε, δε, ότι η «Ασπίδα του Αχιλλέα» έχει πέ-
ντε επίπεδα και πέρα από στεριά, θάλασσα και αέρα πε-
ριλαμβάνει τόσο τον κυβερνοχώρο όσο και το διάστημα.

Για τη μονάδα 1864 είπε ότι διαθέτει «δυνατότητες 
κάθε είδους επιχειρήσεων κυβερνοπολέμου», ενώ πρό-
σθεσε πως «η συγκρότηση αυτής της εθνικής ικανότητας 
εδράζεται σε μια νέα δομή με κατάλληλη υποδομή και δι-
αρκή ανάπτυξη μέσων». 

Τέλος, για τη δωρεά εξέφρασε εκ μέρους των Ενό-
πλων Δυνάμεων αλλά και της ελληνικής κοινωνίας την 
ευγνωμοσύνη του στον δωρητή κ. Λασκαρίδη.

Συγκρότημα συνολικής 
έκτασης περίπου 2.500 τμ
Οι νέες εγκαταστάσεις της Διεύθυνσης Πληροφορικής 
και Κυβερνοχώρου είναι μια από τις σημαντικότερες 
παρεμβάσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο της Ατζέ-
ντας 2030 για τον εκσυγχρονισμό των Ενόπλων Δυνά-

μεων. Το νέο συγκρότημα, συνολικής έκτασης περίπου 
2.500 τετραγωνικών μέτρων, σχεδιάστηκε εξαρχής για 
να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του σύγχρονου ψη-
φιακού πεδίου μάχης, όπου οι απειλές δεν εμφανίζονται 
πλέον μόνο στον αέρα, στη θάλασσα ή στα σύνορα, αλ-
λά και μέσα από οθόνες, δίκτυα και πληροφοριακά συ-
στήματα.

Η σημασία του έργου, που αποτελεί δωρεά του κ. 
Αθανασίου Λασκαρίδη, είναι κάτι πολύ περισσότερο από 
ένα σύγχρονο επιχειρησιακό κέντρο. Για πρώτη φορά 
δημιουργείται στην Ελλάδα ένα στρατηγείο αφιερωμέ-
νο αποκλειστικά στις επιχειρήσεις στον κυβερνοχώρο, 
έναν τομέα που πλέον αντιμετωπίζεται ως το πέμπτο πε-
δίο επιχειρήσεων, δίπλα στην ξηρά, τη θάλασσα, τον αέ-
ρα και το Διάστημα.

«Οι πόλεμοι σήμερα διεξάγονται πρωτίστως στο ψηφιακό μέτωπο», δήλωσε ο πρωθυπουργός,  
ο οποίος μαζί με τον υπουργό Εθνικής Άμυνας «έκοψε την κορδέλα» των νέων εγκαταστάσεων  
του υπερσύγχρονου κέντρου κυβερνoάμυνας του ΓΕΕΘΑ στο Στρατόπεδο Παπάγου

Μητσοτάκης-Δένδιας εγκαινίασαν
τη νέα ψηφιακή ασπίδα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Οι νέες εγκαταστάσεις της Διεύθυνσης Πληροφορικής και Κυβερνοχώρου δημιουργήθηκαν  
για να προστατεύουν σε 24ωρη βάση και επτά ημέρες την εβδομάδα τα δίκτυα και  
τα διαβαθμισμένα δεδομένα από ύποπτες δραστηριότητες, απόπειρες παραβίασης και κυβερνοεπιθέσεις 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΥΒΕΡΝΟΑΜΥΝΑΣ

Στρατηγικό όπλο για 
την αντιμετώπιση e-απειλών
Οι εξελίξεις στα πεδία των πολέμων των τελευ-

ταίων ετών κατέδειξαν ότι οι κυβερνοεπιθέ-
σεις αποτελούν συχνά το πρώτο στάδιο μιας 
ευρύτερης στρατιωτικής επιχείρησης. Πριν 

ακόμη εκτοξευθούν πύραυλοι ή κινητοποιηθούν στρα-
τεύματα, κρίσιμα δίκτυα επικοινωνιών, συστήματα διοί-
κησης και υποδομές μπορούν να δεχθούν συντονισμέ-
να ψηφιακά πλήγματα.

Σε ένα περιβάλλον, λοιπόν, όπου η πληροφορία 
αποτελεί στρατηγικό όπλο, η προστασία των στρατι-
ωτικών δικτύων και των διαβαθμισμένων δεδομένων 
καθίσταται ζωτικής σημασίας. Ακριβώς αυτή την απο-
στολή αναλαμβάνει το νέο κέντρο κυβερνοάμυνας, το 
οποίο δημιουργήθηκε για να αποτελέσει το νευραλγι-
κό σημείο προστασίας του ψηφιακού οικοσυστήματος 
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Πώς θα λειτουργεί
Στο επίκεντρο της νέας εγκατάστασης βρίσκεται το Κέ-
ντρο Επιχειρήσεων Κυβερνοάμυνας (Cyber Operations 
Center), το οποίο θα λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βά-
ση, επτά ημέρες την εβδομάδα.

Εξειδικευμένα στελέχη θα παρακολουθούν διαρ-
κώς τα στρατιωτικά δίκτυα, αναλύοντας δεδομένα και 
εντοπίζοντας ύποπτες δραστηριότητες, απόπειρες πα-
ραβίασης ή οργανωμένες κυβερνοεπιθέσεις. Ουσια-
στικά, το νέο κέντρο θα λειτουργεί ως ένα ψηφιακό 
στρατηγείο επιχειρήσεων, αντίστοιχο με τα κέντρα 
αεράμυνας ή ναυτικής επιτήρησης, με τη διαφορά ότι 
το πεδίο δράσης του θα βρίσκεται στον αόρατο κόσμο 
των πληροφοριακών συστημάτων.

Αποστολή του θα είναι η έγκαιρη προειδοποίηση 
για πιθανές απειλές, η άμεση ανίχνευση επιθέσεων, η 
αντιμετώπισή τους σε πραγματικό χρόνο, η προστα-
σία κρίσιμων πληροφοριών και η διασφάλιση της επι-
χειρησιακής συνέχειας των Ενόπλων Δυνάμεων ακό-
μη και υπό συνθήκες ψηφιακής κρίσης.

Τεχνητή νοημοσύνη στην πρώτη γραμμή
Ένα από τα πλέον καινοτόμα στοιχεία του νέου συ-
γκροτήματος είναι η ενσωμάτωση προηγμένων δυ-
νατοτήτων τεχνητής νοημοσύνης και ανάλυσης δε-
δομένων.

Η τεράστια ποσότητα πληροφοριών που παράγε-
ται καθημερινά από αισθητήρες, ραντάρ, μη επανδρω-

μένα συστήματα, δορυφορικές επικοινωνίες και δίκτυα 
διοίκησης απαιτεί πλέον εργαλεία ταχείας επεξεργασί-
ας και αξιολόγησης. Μέσα από αλγορίθμους τεχνητής 
νοημοσύνης θα καθίσταται δυνατοί ο εντοπισμός ύπο-
πτων προτύπων συμπεριφοράς, η ταξινόμηση απειλών 
και η πρόβλεψη πιθανών επιθέσεων πριν αυτές εκδη-
λωθούν.

Η αξιοποίηση της AI αναμένεται να προσφέρει ση-
μαντικό πλεονέκτημα στη λήψη αποφάσεων, μετατρέ-
ποντας τα δεδομένα σε επιχειρησιακή γνώση και ενι-
σχύοντας την ταχύτητα αντίδρασης των επιτελείων.

Η Μονάδα 1864 και 
οι νέοι ψηφιακοί μαχητές
Το νέο στρατηγείο συνδέεται άμεσα με τη δημιουργία 
της Ειδικής Μονάδας Κυβερνοχώρου 1864, η οποία 
αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της αναδι-
οργάνωσης των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Η μονάδα θα στελεχώνεται από εξειδικευμένο προ-
σωπικό με γνώσεις κυβερνοασφάλειας, δικτύων, κρυ-
πτογραφίας, ανάλυσης δεδομένων και τεχνητής νο-
ημοσύνης. Παράλληλα, μέσω του Κοινού Σώματος 
Πληροφορικής, συγκεντρώνονται για πρώτη φορά σε 

ενιαία δομή στελέχη από όλους τους Κλάδους, εξα-
σφαλίζοντας κοινή εκπαίδευση, ενιαία πρότυπα ασφα-
λείας και ταχύτερη ανταπόκριση σε περιστατικά.

Κόμβος συνεργασίας 
με ΝΑΤΟ και ΕΕ
Το νέο κέντρο δεν θα λειτουργεί μόνο ως εθνικός μη-
χανισμός άμυνας, αλλά και ως κόμβος διασύνδεσης με 
συμμαχικές δομές κυβερνοάμυνας του ΝΑΤΟ και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι δεδομένο άλλωστε πως η 
ανταλλαγή πληροφοριών και η συνεργασία σε πραγ-
ματικό χρόνο αποτελούν κρίσιμους παράγοντες απο-
τελεσματικής αντιμετώπισης των κινδύνων.

Με τα εγκαίνια της νέας Διεύθυνσης Πληροφορι-
κής και Κυβερνοχώρου, η Ελλάδα αποκτά για πρώτη 
φορά μια υποδομή σχεδιασμένη αποκλειστικά για τον 
κυβερνοπόλεμο. Ένα στρατηγείο υψηλής τεχνολογί-
ας που φιλοδοξεί να αποτελέσει την ψηφιακή ασπί-
δα της χώρας και να διασφαλίσει ότι οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάμεις θα είναι έτοιμες να ανταποκριθούν στις 
προκλήσεις του 21ου αιώνα, εκεί όπου οι μάχες κερδί-
ζονται όχι μόνο με όπλα, αλλά και με πληροφορία, τε-
χνολογία και ταχύτητα αντίδρασης.



Τις νέες ψηφιακές πρωτοβουλίες της κυβέρνη-
σης με αιχμές την πλατφόρμα PosoKanei, την 
περαιτέρω αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύ-
νης και τον εκσυγχρονισμό του Κτηματολογίου 

παρουσίασε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Τεχνητής Νοημοσύνης Δημήτρης Παπαστεργίου.

Όπως δήλωσε, περισσότεροι από 250.000 μοναδι-
κοί χρήστες έχουν ήδη αξιοποιήσει την εφαρμογή σύ-
γκρισης τιμών, επιβεβαιώνοντας το έντονο ενδιαφέ-
ρον των πολιτών, ενώ δρομολογούνται βελτιώσεις και 
νέα εργαλεία για την εξυπηρέτηση των πολιτών.

Ο υπουργός υπογράμμισε στο ΕΡΤnews ότι η 
εφαρμογή «δεν πρόκειται από μόνη της να λύσει το 
θέμα της ακρίβειας», ωστόσο, όπως τόνισε, αποτελεί 
«ένα πολύ καλό εργαλείο στα χέρια του καταναλωτή», 
δίνοντας τη δυνατότητα σύγκρισης τιμών μεταξύ σου-
περμάρκετ και καλύτερης οργάνωσης των αγορών.

Ενίσχυση της διαφάνειας
των υπηρεσιών	
Ο κ. Παπαστεργίου, απαντώντας σε παρατηρήσεις 
χρηστών, προανήγγειλε βελτιώσεις, όπως η δυνατό-
τητα να εμφανίζονται τα προϊόντα που δεν είναι δι-
αθέσιμα σε κάθε σουπερμάρκετ ώστε να γίνεται πιο 
ακριβής σύγκριση τιμών. Όπως εξήγησε, η πλατφόρμα 
αναπτύχθηκε από το υπουργείο Ανάπτυξης, με τη λει-
τουργία της να εποπτεύεται από την Ανεξάρτητη Αρχή 
Ελέγχου της Αγοράς, ενώ το υπουργείο Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης συνδράμει τεχνικά.

Παράλληλα, προανήγγειλε ένα ακόμη σημαντικό 
βήμα στον ψηφιακό μετασχηματισμό της δημόσιας δι-
οίκησης: τη δημιουργία μιας ενιαίας ψηφιακής ενότη-
τας μέσω της οποίας οι πολίτες θα μπορούν να πα-
ρακολουθούν σε πραγματικό χρόνο την πορεία των 
αιτημάτων και των υποθέσεών τους προς το Δημόσιο.

Σύμφωνα με τον υπουργό, ο στόχος είναι να μπει 
τέλος στην αβεβαιότητα που συχνά αντιμετωπίζουν οι 
πολίτες όταν καταθέτουν μια αίτηση ή ένα αίτημα σε 
δημόσια υπηρεσία, χωρίς να γνωρίζουν σε ποιο στά-
διο βρίσκεται η επεξεργασία του. Η νέα λειτουργία θα 
επιτρέπει την παρακολούθηση κάθε βήματος μέχρι την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας, ενισχύοντας τη διαφά-
νεια και τη λογοδοσία των υπηρεσιών.

«Με έναν μοναδικό αριθμό αιτήματος θα μπορείς 
να αναζητήσεις τα πάντα», σημείωσε χαρακτηριστι-

κά. Παράλληλα, ενισχύεται η αυτεπάγγελτη αναζή-
τηση δικαιολογητικών από το Δημόσιο, με τον πολίτη 
να υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση και τις υπηρεσίες να 
αναλαμβάνουν τη συλλογή των απαραίτητων στοι-
χείων.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε και στην τεχνητή νοημο-
σύνη, αποκαλύπτοντας ότι η ελληνική κυβέρνηση βρί-
σκεται σε συνεργασία με ευρωπαϊκή εταιρεία τεχνη-
τής νοημοσύνης για την αναβάθμιση του ψηφιακού 
βοηθού του Δημοσίου. Στόχος είναι η δημιουργία ενός 
ακόμη πιο αποτελεσματικού συστήματος που θα μπο-
ρεί να κατανοεί καλύτερα τα ερωτήματα των πολιτών, 
να παρέχει ακριβέστερες απαντήσεις και να διευκολύ-
νει την πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες. Η εξέλιξη 
αυτή έρχεται να προστεθεί στη μέχρι σήμερα λειτουρ-
γία των ψηφιακών βοηθών του Δημοσίου, οι οποίοι 
έχουν ήδη καταγράψει εκατομμύρια αλληλεπιδράσεις 
με πολίτες.

Ο κ. Παπαστεργίου αναφέρθηκε επίσης στην ευρύ-
τερη στρατηγική της χώρας στον τομέα της τεχνητής 
νοημοσύνης, υπογραμμίζοντας ότι η Ελλάδα συμμε-
τέχει ενεργά στις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την 
ανάπτυξη προηγμένων υποδομών AI, με έργα όπως ο 
υπερυπολογιστής «Δαίδαλος» και τα AI Factories. Ξε-
χωριστή αναφορά έκανε στο Ελληνικό Κτηματολόγιο, 

λέγοντας ότι η κτηματογράφηση έχει φτάσει στο 99%, 
με το υπόλοιπο 1% να αφορά περιοχές όπως το Βόρειο 
Αιγαίο και η Κέρκυρα.

Επίσης, σημείωσε ότι το Κτηματολόγιο βρίσκεται 
σε φάση σημαντικής αναβάθμισης. Όπως είπε, η μετά-
βαση κρίσιμων συστημάτων στο κυβερνητικό νέφος 
(G-Cloud) ενισχύει την ασφάλεια, τη σταθερότητα και 
την αξιοπιστία των υπηρεσιών προς πολίτες και επαγ-
γελματίες.

Παράλληλα, επανέλαβε ότι στόχοι παραμένουν η 
πλήρης ολοκλήρωση της κτηματογράφησης και η επί-
λυση των εκκρεμοτήτων που εξακολουθούν να υπάρ-
χουν, επισημαίνοντας ότι απομένει σημαντική δουλειά 
για τη διόρθωση λαθών και τη μείωση των καθυστερή-
σεων με ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2027.

Έλεγχος ηλικίας για
πατίνια μέσω εφαρμογής
Στα σχέδια περιλαμβάνεται και η εφαρμογή μηχανι-
σμού ελέγχου ηλικίας για τη χρήση ηλεκτρικών πατινι-
ών, στα πρότυπα όσων ισχύουν για αλκοόλ και καπνι-
κά προϊόντα. Όπως εξήγησε, το σύστημα θα επιτρέπει 
το «ξεκλείδωμα» της συσκευής μόνο εφόσον επιβε-
βαιώνεται ότι ο χρήστης πληροί το ηλικιακό όριο που 
θα τεθεί.
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«Περισσότεροι από 250.000 μοναδικοί χρήστες έχουν ήδη αξιοποιήσει την εφαρμογή σύγκρισης τιμών PosoKanei», 
δήλωσε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης - Τι είπε για την αναβάθμιση του ψηφιακού βοηθού  
με τεχνητή νοημοσύνη αλλά και για την κτηματογράφηση που έχει φτάσει στο 99%

ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ

«Έρχεται νέα ψηφιακή ενότητα
για τα αιτήματα των πολιτών»



Ως επένδυση στρατηγικής αξίας για τη χώρα 
χαρακτήρισε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας την αξι-
οποίηση του λιμένα Ελευσίνας, επισημαίνο-

ντας ότι «η Ελλάδα έχει μπει σε μια περίοδο κατά την 
οποία προσελκύει σημαντικές επενδύσεις και αυτό εί-
ναι αποτέλεσμα της σταθερότητας, της αξιοπιστίας και 
της εμπιστοσύνης που έχει χτίσει τα τελευταία χρόνια», 
τονίζοντας ωστόσο ότι «το λιμάνι της Ελευσίνας απο-
τελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της νέας δυ-
ναμικής». 

Σύμφωνα με τον υπουργό, η αξιοποίηση του λιμα-
νιού μπορεί να μεταβάλει ουσιαστικά την εικόνα της 
ευρύτερης περιοχής μέσω της αναβάθμισης της πα-
ραλιακής ζώνης, της δημιουργίας σύγχρονης μαρίνας 
υψηλών προδιαγραφών και της ανάπτυξης νέων δρα-
στηριοτήτων που συνδέονται με τη θάλασσα.

«Ισχυρό αναπτυξιακό αποτύπωμα»
Παράλληλα, εκτίμησε ότι η αυξημένη οικονομική δρα-
στηριότητα που θα προκύψει μπορεί να λειτουργήσει 
ως μοχλός προσέλκυσης νέων επιχειρήσεων και επεν-
δύσεων, τονίζοντας ότι «πρόκειται για μια επένδυση 
στρατηγικής σημασίας, με ισχυρό αναπτυξιακό αποτύ-
πωμα για τη Δυτική Αττική και συνολικά για τη χώρα».

Ο κ. Κικίλιας έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη δυνατό-
τητα ενίσχυσης της ναυπηγικής δραστηριότητας στην 
περιοχή, καθώς και στη δημιουργία νέων και καλά αμει-
βόμενων θέσεων εργασίας. 

Όπως σημείωσε, η αναβάθμιση των υποδομών και 
η ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών μπο-
ρούν να προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες στους νέ-
ους ανθρώπους να παραμείνουν, να εργαστούν και να 

δημιουργήσουν στον τόπο τους, ενισχύοντας παράλλη-
λα την τοπική οικονομία.

Ο κ. Κικίλιας υπογράμμισε ακόμη ότι οι μεγάλες 
επενδύσεις δημιουργούν υπεραξία για τις τοπικές κοι-
νωνίες, καθώς η αναβάθμιση μιας περιοχής αποτυπώ-
νεται στις υποδομές, στην οικονομική δραστηριότητα, 
στην ποιότητα ζωής και στις προοπτικές ανάπτυξης. 

Όπως ανέφερε, η αξιοποίηση του λιμένα Ελευσίνας 
εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική που συνδέει τις 
λιμενικές υποδομές με την ανάπτυξη, την απασχόληση 
και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρθηκε και στον καθοριστι-
κό ρόλο της ελληνικής ναυτιλίας, υπογραμμίζοντας 
ότι οι διεθνείς εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, η πανδη-
μία Covid-19 και ο πόλεμος στην Ουκρανία κατέδειξαν 

με τον πιο σαφή τρόπο τη σημασία της ναυτιλίας για 
την παγκόσμια οικονομία, το εμπόριο και την ενεργει-
ακή ασφάλεια.

Κρίσιμος παράγοντας 
Όπως σημείωσε, περίπου το 90% του παγκόσμιου 
εμπορίου πραγματοποιείται διά θαλάσσης, γεγονός 
που καθιστά την ελεύθερη ναυσιπλοΐα κρίσιμο παρά-
γοντα για τη λειτουργία των εφοδιαστικών αλυσίδων, 
τη διακίνηση της ενέργειας και τη σταθερότητα των 
αγορών. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, κάθε διαταραχή στις θαλάσ-
σιες μεταφορές επηρεάζει άμεσα το κόστος των προϊό-
ντων, τις μεταφορές και συνολικά την καθημερινότητα 
εκατομμυρίων πολιτών σε ολόκληρο τον κόσμο.

Ο υπουργός τόνισε ότι η Ελλάδα διαθέτει ένα μονα-
δικό στρατηγικό πλεονέκτημα μέσω του ελληνόκτητου 
εμπορικού στόλου. Όπως ανέφερε, περισσότερα από 
5.800 ελληνόκτητα πλοία αντιστοιχούν περίπου στο 
20% του παγκόσμιου στόλου και στο 61% του στόλου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που επιτρέπει στη 
χώρα να συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση των με-
γάλων αποφάσεων που αφορούν τη ναυτιλία και το δι-
εθνές εμπόριο.

Παράλληλα, επισήμανε ότι η δυναμική της ελλη-
νικής ναυτιλίας εκτείνεται πολύ πέρα από τον ίδιο τον 
στόλο. Γύρω από τον κλάδο αναπτύσσεται ένα ευρύ οι-
κονομικό οικοσύστημα που περιλαμβάνει τα ναυπηγεία, 
τα λιμάνια, τις ενεργειακές υποδομές, την ακτοπλοΐα, 
την κρουαζιέρα, το γιότινγκ και συνολικά τη γαλάζια οι-
κονομία.

Βασικός πυλώνας ανάπτυξης 
Κατά τον κ. Κικίλια, οι δραστηριότητες αυτές μπορούν 
να προσελκύσουν σημαντικές επενδύσεις, να δημι-
ουργήσουν νέες θέσεις εργασίας και να ενισχύσουν 
περαιτέρω την αναπτυξιακή δυναμική και τη γεωπολι-
τική ισχύ της χώρας. 

Τόνισε, τέλος, ότι η ναυτιλία και η γαλάζια οικονο-
μία πρέπει να αποκτήσουν ακόμη πιο κεντρική θέση στις 
αναπτυξιακές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απο-
τελώντας βασικούς πυλώνες του μοντέλου ανάπτυξης 
που προωθεί η Ελλάδα.
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Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Ο υπουργός Ναυτιλίας ανέλυσε την αναπτυξιακή δυναμική που αναμένεται να δημιουργηθεί  
στη Δυτική Αττική με επενδύσεις και νέες θέσεις εργασίας, ενώ αναφέρθηκε και στον καθοριστικό  
ρόλο της ελληνόκτητης ναυτιλίας στο διεθνές εμπόριο και στην παγκόσμια οικονομία 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Στρατηγική επένδυση 
το λιμάνι της Ελευσίνας» 



Νέα πολιτική και δικαστική διάσταση αποκτά η υπόθεση 
Qatargate, μετά την έκδοση ευρωπαϊκού εντάλματος 
σύλληψης από τις βελγικές αρχές σε βάρος του Δημή-
τρη Αβραμόπουλου. Η εξέλιξη αυτή επαναφέρει στο 

προσκήνιο έναν από τους πιο σκοτεινούς φακέλους των τελευ-
ταίων ετών στις Βρυξέλλες, αλλά αυτή τη φορά με επίκεντρο 
έναν Έλληνα πρώην Επίτροπο, πρώην υπουργό και νυν βου-
λευτή της Νέας Δημοκρατίας.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουν γίνει γνωστές, το 
ένταλμα των βελγικών αρχών συνδέεται με τη συνεργασία του 
Δημήτρη Αβραμόπουλου με τη ΜΚΟ Fight Impunity, την οποία 
είχε ιδρύσει ο πρώην Ιταλός ευρωβουλευτής Αντόνιο Παντσέ-
ρι, κεντρικό πρόσωπο της υπόθεσης Qatargate. Η συνεργα-
σία αυτή φέρεται να είχε οικονομικό αντικείμενο, με αμοιβές οι 
οποίες, κατά τον ίδιο τον κ. Αβραμόπουλο, ήταν νόμιμες, δηλω-
μένες, εγκεκριμένες και φορολογημένες. 

Η υπόθεση βρίσκεται πλέον ενώπιον της ελληνικής Δικαι-
οσύνης, καθώς το ένταλμα έχει διαβιβαστεί στην Εισαγγε-
λία Εφετών Αθηνών, ενώ λόγω της βουλευτικής ιδιότητας του 
πρώην Επιτρόπου τίθεται ζήτημα άρσης ασυλίας. Ο ίδιος, πά-
ντως, στη χθεσινή του δήλωση ξεκαθαρίζει ότι δεν προτίθεται 
να κάνει χρήση της ασυλίας του, ζητώντας να διερευ-
νηθεί πλήρως η υπόθεση και δηλώνοντας βέβαιος ότι η 
αλήθεια θα λάμψει.

Η απάντηση Αβραμόπουλου
Ο Δημήτρης Αβραμόπουλος χαρακτηρίζει το ζήτη-
μα «απολύτως αβάσιμο» και υποστηρίζει ότι η υπόθε-
ση «δεν τον αφορούσε ποτέ». Σύμφωνα με τον ίδιο, η 
συνεργασία του με τη Fight Impunity είχε εξεταστεί και 
εγκριθεί θεσμικά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά 
την αποχώρησή του από τη θέση του Επιτρόπου. Στη 
δήλωσή του επιμένει ότι δεν υπήρξε καμία άμεση ή έμ-
μεση εμπλοκή του σε οτιδήποτε επιλήψιμο, ενώ τονίζει 
πως όλες οι σχετικές διαδικασίες είχαν γίνει με πλήρη 
διαφάνεια. «Κάθε προσπάθεια επαναφοράς του θέμα-

τος από τις βελγικές αρχές και εμπλοκής του ονόματός μου σε 
οποιοδήποτε ζήτημα αφορά το Fight Impunity, είτε μέσω αβά-
σιμων αναφορών είτε μέσω διαστρέβλωσης πραγματικών πε-
ριστατικών, είναι αυθαίρετη, απαράδεκτη, ύποπτη και θα αντι-
μετωπισθεί με κάθε νόμιμο μέσο», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, η απόφασή του να μην επικαλεστεί τη βουλευ-
τική ασυλία επιχειρεί να διαμορφώσει ένα σαφές πολιτικό μή-
νυμα: ότι δεν προτίθεται να κρυφτεί πίσω από θεσμικά προνό-
μια, αλλά ζητά ο ίδιος την πλήρη αποσαφήνιση της υπόθεσης. 
«Παρότι πρόκειται για ένα απολύτως αβάσιμο ζήτημα, δηλώνω 
ευθέως ότι δεν πρόκειται να κάνω χρήση οποιασδήποτε βου-
λευτικής ασυλίας. Αντιθέτως, θα αποταθώ ο ίδιος στην ελληνι-
κή Δικαιοσύνη, ζητώντας να ερευνηθεί πλήρως το θέμα και να 
αποφανθεί», τόνισε.

Σε πολιτικό επίπεδο, πάντως, η εξέλιξη είναι βαριά. Όχι 
επειδή προδικάζει ενοχή -κάτι που δεν μπορεί και δεν πρέπει να 
γίνει- αλλά επειδή το όνομα ενός προσώπου με μακρά ευρω-
παϊκή και κυβερνητική διαδρομή συνδέεται ξανά με μια υπόθε-
ση που είχε συγκλονίσει τις Βρυξέλλες και είχε πλήξει ευθέως 
το κύρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Τι ήταν το Qatargate
Το Qatargate ξέσπασε τον Δεκέμβριο του 2022, όταν οι βελγι-
κές αρχές πραγματοποίησαν εκτεταμένες εφόδους στις Βρυ-
ξέλλες, εντοπίζοντας μεγάλα χρηματικά ποσά σε μετρητά. Στο 
επίκεντρο βρέθηκαν καταγγελίες για κύκλωμα επιρροής υπέρ 
τρίτων χωρών, κυρίως του Κατάρ και σε δεύτερο σκέλος του 
Μαρόκου, με στόχο την άσκηση πίεσης σε ευρωπαϊκές αποφά-
σεις, ψηφίσματα και δημόσιες τοποθετήσεις.

Η υπόθεση πήρε αμέσως εκρηκτικές διαστάσεις, καθώς με-
ταξύ των βασικών προσώπων που συνελήφθησαν ήταν η τό-
τε αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Εύα Καϊλή, 

ο σύντροφός της και πρώην κοινοβουλευτικός βοηθός Φρα-
ντσέσκο Τζόρτζι, ο πρώην ευρωβουλευτής Αντόνιο Παντσέρι 
και ο Νικολό Φιγκά-Ταλαμάνκα. Οι βελγικές αρχές έκαναν λόγο 
για κατηγορίες που αφορούσαν διαφθορά, ξέπλυμα χρήματος 
και συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση. Οι εικόνες με βαλί-
τσες και σακούλες γεμάτες μετρητά έγιναν σύμβολο μιας υπό-
θεσης που έπληξε βαθιά το αφήγημα περί ευρωπαϊκής διαφά-
νειας. Η Εύα Καϊλή αποπέμφθηκε από την αντιπροεδρία του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και απομακρύνθηκε πολιτικά από 
το ΠΑΣΟΚ, ενώ η ίδια από την πρώτη στιγμή αρνήθηκε τις κα-
τηγορίες. Κεντρικός κρίκος της υπόθεσης θεωρήθηκε ο Αντό-
νιο Παντσέρι. Ο πρώην Ιταλός ευρωβουλευτής, μέσω της ΜΚΟ 
Fight Impunity, φέρεται να είχε αναπτύξει δίκτυο επαφών και 
επιρροής γύρω από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Η συγκεκρι-
μένη οργάνωση, που τυπικά είχε αντικείμενο την προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την καταπολέμηση της ατι-
μωρησίας, βρέθηκε στο μικροσκόπιο ως πιθανό όχημα πολιτι-
κής επιρροής.

Η νέα ελληνική διάσταση
Η τελευταία εξέλιξη με τον Δημήτρη Αβραμόπουλο δεν επα-
ναφέρει απλώς μια παλιά υπόθεση. Τη μεταφέρει σε νέα φά-
ση. Μέχρι τώρα, η ελληνική κοινή γνώμη είχε ταυτίσει το 
Qatargate κυρίως με την Εύα Καϊλή και τις πρώτες θεαματικές 
συλλήψεις. Πλέον, η υπόθεση αγγίζει έναν άλλον πολιτικό χώ-
ρο, ένα άλλο θεσμικό επίπεδο και ένα πρόσωπο με πολύ διαφο-
ρετικό πολιτικό προφίλ.

Αυτό ακριβώς καθιστά την υπόθεση πιο σύνθετη. Από τη 
μια πλευρά υπάρχουν οι βελγικές δικαστικές κινήσεις, οι οποί-
ες δείχνουν ότι ο φάκελος παραμένει ενεργός. Από την άλλη, 
υπάρχει η ξεκάθαρη θέση Αβραμόπουλου ότι όλα έγιναν νό-

μιμα, θεσμικά και με έγκριση των αρμόδιων ευρωπαϊ-
κών οργάνων.

Το βέβαιο είναι ότι το Qatargate εξακολουθεί να 
λειτουργεί σαν ανοιχτή πληγή για την Ευρώπη. Έφερε 
στο φως τα κενά ελέγχου γύρω από ευρωβουλευτές, 
πρώην αξιωματούχους, ΜΚΟ, λόμπι και δίκτυα επιρ-
ροής. Και κάθε νέα δικαστική κίνηση υπενθυμίζει ότι η 
υπόθεση δεν ανήκει ακόμη στο παρελθόν. Για τον Δη-
μήτρη Αβραμόπουλο, η επόμενη φάση θα είναι καθο-
ριστική. Για τη Δικαιοσύνη, το ζητούμενο είναι η πλή-
ρης διερεύνηση. Για την πολιτική, όμως, το πλήγμα είναι 
ήδη υπαρκτό: το Qatargate επιστρέφει, και μαζί του επι-
στρέφουν όλα τα ερωτήματα για το πώς λειτουργού-
σαν -και πώς ελέγχονταν- τα δίκτυα επιρροής στην 
καρδιά της Ευρώπης.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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«Ζητώ πλήρη δικαστική έρευνα», δήλωσε ο βουλευτής και πρώην Ευρωπαίος Επίτροπος  
για το ένταλμα σύλληψής του από τις εισαγγελικές αρχές του Βελγίου

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑ ΤΟ QATARGATE

«Δεν υπήρξε καμία εμπλοκή μου, 
δεν θα κάνω χρήση της ασυλίας μου»



Σε πεδίο νέας πολιτικής σύγκρουσης εξελίσσεται το 
ζήτημα του ιδιωτικού χρέους και της διαχείρισης 
των «κόκκινων» δανείων, με το ΠΑΣΟΚ να ανεβά-
ζει τους τόνους τόσο κατά της κυβέρνησης όσο και 

κατά των προτάσεων της ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα, σε μια 
προσπάθεια να θέσει σαφείς διαχωριστικές γραμμές για 
τον τρόπο αντιμετώπισης των funds και της προστασίας 
των δανειοληπτών.

Ο Κώστας Τσουκαλάς άσκησε σφοδρή κριτική στην 
πρόταση για δημιουργία ειδικού φορέα διαχείρισης ακι-
νήτων που βρίσκονται στα χαρτοφυλάκια των funds, εκ-
φράζοντας σοβαρές επιφυλάξεις για τη δυνατότητα να 
υπάρξει μια λύση που θα εξυπηρετεί εξίσου τόσο τα επεν-
δυτικά κεφάλαια όσο και τους δανειολήπτες.

«Δεν χωρούν λογικές 
Πόντιου Πιλάτου»
«Όποιος νομίζει ότι μπορεί να βρει λύση που να συμφέρει 
εξίσου δανειολήπτες και funds κάνει λάθος. Δεν μπορείς 
να είσαι και με τον αστυφύλακα και με τον χωροφύλακα», 
δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Τσουκαλάς, προσθέτοντας 
ότι «δεν χωρούν λογικές Πόντιου Πιλάτου» σε ένα τόσο 
κρίσιμο κοινωνικό ζήτημα. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ υποστήριξε ότι η 
λογική μιας «win-win» λύσης ανάμεσα σε δανειολήπτες 
και funds ουσιαστικά υιοθετεί μια αντίληψη που αφήνει 
στο απυρόβλητο την κερδοφορία των επενδυτικών κεφα-
λαίων, σημειώνοντας μάλιστα ότι δεν περίμενε από ένα 
κόμμα της Αριστεράς να προσεγγίζει το θέμα με τρόπο 
που, όπως είπε, προσομοιάζει με τη θέση της κυβέρνησης.

Όπως εξήγησε, το ΠΑΣΟΚ προτείνει την επαναφορά 
της προστασίας της πρώτης κατοικίας στα πρότυπα του 
νόμου 3869/2010, με υποχρεωτική συμμετοχή όλων των 
πιστωτών στον εξωδικαστικό μηχανισμό και όχι σε προαι-
ρετική βάση. Παράλληλα, εισηγείται να δίνεται στον δα-
νειολήπτη δικαίωμα προαίρεσης πριν από την πώληση 
του δανείου του σε fund, με υποχρεωτική ενημέρωση για 
το τίμημα, ώστε να μπορεί να το αποκτήσει με αντίστοι-
χους όρους. 

Επιπλέον, προτείνει την επιβολή ποινών σε funds και 
servicers όταν καθυστερούν αδικαιολόγητα διαδικασίες 
ρύθμισης, καθώς και την ακυρότητα αναγκαστικών μέ-
τρων εκτέλεσης όταν προχωρούν διαδικασίες πληρωμής 
ενώ υπάρχουν ενεργές διαπραγματεύσεις με τους οφει-
λέτες. Ο κ. Τσουκαλάς επέμεινε ότι «χρυσή τομή» ανάμε-
σα στα υπερκέρδη των funds και στην ανάγκη προστασί-
ας των πολιτών που κινδυνεύουν να χάσουν την κατοικία 
τους δεν μπορεί να υπάρξει, υποστηρίζοντας ότι απαιτού-
νται δεσμευτικές λύσεις και όχι εθελοντικές συμφωνίες.

Πέρα από την οικονομική αντιπαράθεση, ο Κώστας 
Τσουκαλάς αναφέρθηκε και στη συνολικότερη πολιτική 
στάση του νέου φορέα του Αλέξη Τσίπρα, υποστηρίζο-
ντας ότι επιλέγει να στρέψει τα πυρά του κυρίως προς τα 
κόμματα της προοδευτικής αντιπολίτευσης αντί να εστιά-
ζει στην αντιπαράθεση με την κυβέρνηση. 

Τόνισε επίσης ότι το ΠΑΣΟΚ παραμένει προσηλωμέ-
νο στην αυτόνομη πορεία του, με στόχο να αποτελέσει την 
εναλλακτική κυβερνητική πρόταση απέναντι στη Νέα Δη-
μοκρατία, απορρίπτοντας τα σενάρια πολιτικών συμπρά-
ξεων χωρίς σαφείς προγραμματικές συγκλίσεις.

Κόντρα Καιρίδη - Δούκα
Την ίδια στιγμή, το πολιτικό κλίμα φορτίστηκε ακόμη πε-
ρισσότερο από τη σφοδρή αντιπαράθεση ανάμεσα στον 
κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της Νέας Δημοκρατίας Δη-
μήτρη Καιρίδη και τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα.

Ο κ. Καιρίδης, μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή, έκα-
νε λόγο για «ανοησίες με το ΠΑΣΟΚ» και εξαπέλυσε προ-

σωπική επίθεση στον δήμαρχο Αθηναίων, χαρακτηρίζο-
ντάς τον «αποτυχημένο δήμαρχο» που, όπως υποστήριξε, 
επηρεάζει το ΠΑΣΟΚ και το οδηγεί «στην καταστροφή». 
Μάλιστα, χρησιμοποίησε ιδιαίτερα σκληρούς χαρακτηρι-
σμούς, αποκαλώντας τον κ. Δούκα «πολιτικό περιθώριο» 
και «ένα τίποτα», εκτιμώντας ότι η εκλογή του στον Δήμο 
Αθηναίων ήταν αποτέλεσμα συγκυριών που δεν πρόκει-
ται να επαναληφθούν.

Η απάντηση του Χάρη Δούκα ήρθε μέσω ανάρτησής 
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπου κατηγόρησε 
τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της ΝΔ ότι βρίσκεται «σε 
διατεταγμένη υπηρεσία» και κατήγγειλε «εκφασισμό της 
πολιτικής ζωής από τους “άριστους” της κυβέρνησης».

«Τα λεφτά ποιος τα πληρώνει;»
Ο δήμαρχος Αθηναίων υπερασπίστηκε παράλληλα το έρ-
γο της δημοτικής αρχής, τονίζοντας ότι η Αθήνα έχει αφή-
σει πίσω της «την περιπέτεια του Μεγάλου Περιπάτου» 
και τους «αυτοσχεδιασμούς στη Βασιλίσσης Όλγας», ενώ 
αναφέρθηκε και στο ζήτημα του αμφιθεάτρου 1.000 θέ-
σεων στο Ζάππειο που ξηλώθηκε, διερωτώμενος «τα λε-
φτά ποιος τα πληρώνει;» και καταλήγοντας ότι η κυβέρνη-
ση «πρέπει να αποτελέσει γρήγορα παρελθόν». 

Η νέα αυτή αντιπαράθεση αποτυπώνει το ιδιαίτερα 
πολωμένο πολιτικό κλίμα που διαμορφώνεται, με την οι-
κονομία, το ιδιωτικό χρέος, αλλά και τις ευρύτερες πολιτι-
κές ισορροπίες στον χώρο της αντιπολίτευσης να βρίσκο-
νται στο επίκεντρο της σύγκρουσης ενόψει των επόμενων 
πολιτικών εξελίξεων.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Ο Κώστας Τσουκαλάς έστρεψε τα βέλη του κατά του προέδρου της ΕΛΑΣ, κατηγορώντας τον ότι για το κρίσιμο κοινωνικό 
ζήτημα της προστασίας των δανειοληπτών «δεν μπορείς να είσαι και με τον αστυφύλακα και με τον χωροφύλακα» 

ΠΑΣΟΚ κατά Τσίπρα 
για τα «κόκκινα» δάνεια

Ο Κώστας Ο Κώστας 
ΤσουκαλάςΤσουκαλάς



Τριάντα χρόνια μετά τον θάνατο του Ανδρέα Πα-
πανδρέου, η πιο σκληρή σύγκριση δεν αφορά 
το παρελθόν αλλά το παρόν. Το ΠΑΣΟΚ που 
εκείνος μετέτρεψε σε ένα μαζικό λαϊκό κίνημα 

εξουσίας, σήμερα παλεύει να ξεπεράσει τις εσωτερι-
κές του αντιθέσεις, να βρει καθαρό πολιτικό στίγμα και 
να πείσει ότι μπορεί ξανά να αποτελέσει εναλλακτική 
πρόταση διακυβέρνησης. Το κόμμα που γεννήθηκε μέ-
σα από την κοινωνική σύγκρουση και τη φιλοδοξία της 
«Αλλαγής», κινδυνεύει πολλές φορές να εγκλωβιστεί 
σε συζητήσεις μηχανισμών, προσωπικών στρατηγικών 
και εσωκομματικών ισορροπιών.

Η ειρωνεία της ιστορίας είναι ότι η μεγαλύτερη 
κληρονομιά του Ανδρέα δεν ήταν ποτέ η διαχείριση 
της εξουσίας αλλά η ικανότητά του να διαβάζει 
τα κοινωνικά ρεύματα πριν αυτά γίνουν πλει-
οψηφικά. Δημιούργησε μια πολιτική σχέση με 
τους πολίτες που ξεπερνούσε τα κομματικά 
όρια, έθετε μεγάλους στόχους και καλλιεργού-
σε την αίσθηση ότι μια νέα κοινωνική συμμαχία 
μπορούσε να αλλάξει την πορεία της χώρας.

Έπειθε ότι εκπροσωπεί το μέλλον
Σήμερα, το ερώτημα για τους επιγόνους του εί-
ναι σχεδόν αμείλικτο: τι απέμεινε από εκείνη 
την πολιτική τόλμη; Το ΠΑΣΟΚ τιμά τον ιδρυ-
τή του ως ιστορικό σύμβολο, όμως η πραγματι-
κή δοκιμασία δεν βρίσκεται στις επετείους και 
τις αναφορές στο όνομά του. Βρίσκεται στην 
ικανότητα του κόμματος να ξαναβρεί τον λό-
γο ύπαρξής του σε μια κοινωνία που έχει αλ-
λάξει δραματικά. Γιατί ο Ανδρέας Παπανδρέου 

δεν κέρδισε επειδή υπενθύμιζε το παρελθόν∙ κέρδισε 
επειδή έπειθε ότι εκπροσωπεί το μέλλον.

Τρεις δεκαετίες μετά τον θάνατό του, αυτό είναι και 
το μεγάλο δίλημμα του σημερινού ΠΑΣΟΚ: θα αξιοποι-
ήσει την παρακαταθήκη του ως αφετηρία για μια νέα 
πολιτική πρόταση ή θα συνεχίσει να τη χρησιμοποι-
εί ως καταφύγιο νοσταλγίας σε μια εποχή που απαιτεί 
ξανά ρήξεις, ιδέες και καθαρό όραμα;

Σήμερα, 23 Ιουνίου 2026, συμπληρώνονται 30 
χρόνια από τον θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου, μιας 
από τις πιο καθοριστικές και ταυτόχρονα πιο αμφιλε-
γόμενες πολιτικές προσωπικότητες της σύγχρονης ελ-
ληνικής ιστορίας. Ο ιδρυτής του ΠΑΣΟΚ, που έφυγε 
από τη ζωή στις 23 Ιουνίου 1996, δεν υπήρξε απλώς 
ένας πρωθυπουργός της Μεταπολίτευσης. Υπήρξε ο 
άνθρωπος που άλλαξε την κοινωνική γεωγραφία της 
χώρας, διαμόρφωσε νέα πολιτικά ανακλαστικά και 
δημιούργησε μια πολιτική παράδοση που συνεχίζει να 
επηρεάζει την ελληνική Κεντροαριστερά.

Όταν ο Ανδρέας Παπανδρέου ίδρυσε το ΠΑΣΟΚ 
το 1974, η ελληνική κοινωνία βρισκόταν σε μια περί-
οδο βαθιάς μετάβασης μετά την πτώση της δικτατο-
ρίας. Το σύνθημα της «Αλλαγής» δεν περιορίστηκε σε 
μια εκλογική καμπάνια. Έγινε η έκφραση μιας μεγάλης 

κοινωνικής δυναμικής: της απαίτησης για περισσότε-
ρη δημοκρατία, κοινωνική δικαιοσύνη και συμμετο-
χή στρωμάτων που μέχρι τότε θεωρούσαν ότι βρίσκο-
νταν στο περιθώριο της πολιτικής ζωής.

Η νίκη του ΠΑΣΟΚ το 1981 σηματοδότησε μια ιστο-
ρική τομή. Για πρώτη φορά μετά τον Εμφύλιο, μεγάλα 
κοινωνικά στρώματα που αισθάνονταν πολιτικά απο-
κλεισμένα βρέθηκαν στο κέντρο της εξουσίας. Η ανα-
γνώριση της Εθνικής Αντίστασης, η διεύρυνση των 
κοινωνικών δικαιωμάτων, η αναμόρφωση του οικο-
γενειακού δικαίου με την ενίσχυση της ισότητας των 
φύλων και η θεσμοθέτηση του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας αποτέλεσαν μερικές από τις πιο χαρακτηριστι-
κές αλλαγές της εποχής. Ακόμη και πολλοί πολιτικοί 
αντίπαλοί του αναγνωρίζουν ότι ο Παπανδρέου άλλα-
ξε τον κοινωνικό χάρτη της χώρας και άφησε ένα βαθύ 
θεσμικό αποτύπωμα. 

Θαυμαστές και επικριτές
Το μεγαλύτερο πολιτικό του ταλέντο ήταν η ικανότη-
τα να αντιλαμβάνεται τις διαθέσεις της κοινωνίας και 
να τις μετατρέπει σε ένα ισχυρό πολιτικό αφήγημα. Η 
σχέση του με τη λαϊκή βάση ήταν σχεδόν βιωματική. 
Οι ομιλίες του, ο πολιτικός του λόγος και η προσωπική 

του παρουσία δημιούργησαν ένα πρωτοφανές 
φαινόμενο πολιτικής ταύτισης.

Ωστόσο, η ιστορική αποτίμηση του Ανδρέα 
Παπανδρέου δεν μπορεί να είναι μονοδιάστα-
τη. Μαζί με τις μεγάλες κοινωνικές μεταρρυθ-
μίσεις, η εποχή του συνδέθηκε και με πρακτικές 
που σημάδεψαν αρνητικά τη λειτουργία του 
πολιτικού συστήματος.

Οι επικριτές του υποστηρίζουν ότι επί των 
κυβερνήσεών του ενισχύθηκε ένα μοντέ-
λο κράτους βασισμένο στον κομματικό έλεγ-
χο της δημόσιας διοίκησης, στη διεύρυνση 
των πελατειακών σχέσεων και στην υπερβολι-
κή εξάρτηση της ανάπτυξης από τον δημόσιο 
δανεισμό. Για πολλούς αναλυτές, η οικονομι-
κή κουλτούρα της δεκαετίας του 1980 συνέβα-
λε στη δημιουργία μακροχρόνιων δημοσιονο-
μικών προβλημάτων που η Ελλάδα κλήθηκε να 
αντιμετωπίσει δεκαετίες αργότερα.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Ο ιστορικός ηγέτης του ΠΑΣΟΚ δημιούργησε μια ιδιαίτερη σχέση με τους πολίτες, γιατί έθετε μεγάλους στόχους 
και καλλιεργούσε την αίσθηση ότι μια νέα κοινωνική συμμαχία μπορούσε να αλλάξει την πορεία της χώρας -  
Το μεγάλο δίλημμα του σημερινού ΠΑΣΟΚ είναι αν θα αξιοποιήσει την παρακαταθήκη του ως αφετηρία  
για μια νέα πολιτική πρόταση ή θα συνεχίσει να τη χρησιμοποιεί ως καταφύγιο νοσταλγίας

30 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ

Η κληρονομιά του και το αμείλικτο 
ερώτημα για τους επιγόνους

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Από τον λαϊκό ριζοσπαστισμό του ιστορικού ηγέτη και τον εκσυγχρονισμό του Σημίτη στα μνημόνια  
που προκάλεσαν ρήξη με ένα μεγάλο μέρος της κοινωνικής βάσης και στο σήμερα όπου η «πράσινη»  
παράταξη καλείται να ανανεωθεί για να διεκδικήσει εκ νέου έναν πρωταγωνιστικό ρόλο

30 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ

Η βαριά σκιά του ιδρυτή 
και το στρατηγικό δίλημμα 
Ο Ανδρέας Παπανδρέου αποτέλεσε μια προσωπικότη-

τα γεμάτη αντιφάσεις. Ήταν ένας πολιτικός που συν-
δύαζε ριζοσπαστική ρητορική με πραγματιστικές επι-
λογές στην άσκηση της εξουσίας. Από τα συνθήματα 

περί «εθνικής ανεξαρτησίας» και τις επιφυλάξεις απέναντι στην 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, πέρασε σταδιακά σε μια πιο ρεαλι-
στική πολιτική μέσα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Αυτή η ικανότη-
τα προσαρμογής ήταν για τους υποστηρικτές του ένδειξη πο-
λιτικής ευφυΐας και για τους αντιπάλους του δείγμα πολιτικού 
οπορτουνισμού.

Από τον Κώστα Σημίτη 
στον Γιώργο Παπανδρέου
Το πιο δύσκολο ερώτημα για το ΠΑΣΟΚ μετά τον θάνατό του 
ήταν πώς θα διαχειριζόταν την τεράστια σκιά του ιδρυτή του. 
Ο Κώστας Σημίτης επέλεξε μια διαφορετική πορεία. Το ΠΑΣΟΚ 
της περιόδου 1996-2004 μετακινήθηκε από τον λαϊκό ριζοσπα-
στισμό του Ανδρέα προς τον εκσυγχρονισμό, δίνοντας έμφαση 
στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας, τις μεταρρυθμίσεις και την 
οικονομική σύγκλιση με την Ευρώπη. 

Η ένταξη της Ελλάδας στην Οικονομική και Νομισματική 
Ένωση αποτέλεσε το κορυφαίο πολιτικό επίτευγμα αυτής της πε-
ριόδου. Ωστόσο, η μετάβαση αυτή δημιούργησε και μια ιδεολο-
γική απόσταση από το παραδοσιακό παπανδρεϊκό ακροατήριο.

Η διαδοχή από τον Γιώργο Παπανδρέου το 2004 επανέφε-
ρε συμβολικά το όνομα και μέρος της πολιτικής κληρονομιάς 
του Ανδρέα. Ο ίδιος έχει πολλές φορές αναφερθεί στις αξίες 
που κληρονόμησε από τον πατέρα του, περιγράφοντας την πα-
ρακαταθήκη του ως έναν δρόμο δημοκρατίας, συμμετοχής και 
κοινωνικής απελευθέρωσης. Ωστόσο, η περίοδος της οικονομι-
κής κρίσης και η υπαγωγή της Ελλάδας στα μνημόνια το 2010 
προκάλεσαν μια ιστορική ρήξη ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και μεγά-
λο μέρος της κοινωνικής του βάσης. 

Ακολούθησε μια δεκαετία συρρίκνωσης, εσωτερικών συ-
γκρούσεων και αναζήτησης νέας ταυτότητας. Το άλλοτε κυρί-
αρχο κόμμα εξουσίας βρέθηκε από ποσοστά άνω του 40% σε 
μονοψήφια εκλογικά αποτελέσματα, ενώ σημαντικό μέρος της 
παραδοσιακής εκλογικής του βάσης μετακινήθηκε προς άλ-
λους πολιτικούς χώρους.

Στρατηγικό δίλημμα
Τριάντα χρόνια μετά τον θάνατο του ιδρυτή του, το ΠΑΣΟΚ βρί-
σκεται μπροστά σε ένα στρατηγικό δίλημμα. Η αναφορά στον 
Ανδρέα Παπανδρέου παραμένει ένα ισχυρό στοιχείο πολιτι-
κής ταυτότητας. Το όνομά του εξακολουθεί να προκαλεί συναι-

σθήματα πίστης σε μια γενιά πολιτών που ταύτισε την προσω-
πική και κοινωνική της άνοδο με την περίοδο της «Αλλαγής». 
Όμως ένα σύγχρονο κόμμα δεν μπορεί να επιβιώσει μόνο μέσα 
από την ιστορική του μνήμη. Η νέα γενιά ψηφοφόρων δεν έχει 
προσωπικές αναμνήσεις από τη δεκαετία του 1980. Τα ζητή-
ματα που καθορίζουν τη σημερινή πολιτική ατζέντα -η στεγα-
στική κρίση, η κλιματική αλλαγή, η ψηφιακή οικονομία, οι νέες 
ανισότητες και η δημογραφική πρόκληση- απαιτούν νέες απα-
ντήσεις. Η πρόκληση για το ΠΑΣΟΚ είναι να μεταφράσει τα δι-
αχρονικά στοιχεία της παπανδρεϊκής παρακαταθήκης -την κοι-
νωνική κινητικότητα, την ισχυρή δημόσια υγεία, τη διεύρυνση 
της δημοκρατικής συμμετοχής και την προάσπιση των πιο αδύ-
ναμων- σε πολιτικές του 21ου αιώνα. 
Αν περιοριστεί σε μια διαρκή αναφορά στο ένδοξο παρελθόν 
του, κινδυνεύει να μετατραπεί σε κόμμα μνήμης. Αν όμως κα-
τορθώσει να διαχωρίσει την ουσία του παπανδρεϊσμού από τις 
ιστορικές του αδυναμίες και να την προσαρμόσει στις σύγχρο-
νες ανάγκες, μπορεί να διεκδικήσει εκ νέου έναν πρωταγωνι-
στικό ρόλο.
Τριάντα χρόνια μετά τον θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου, η 
ελληνική κοινωνία εξακολουθεί να συζητά για εκείνον με πά-
θος. Λίγοι πολιτικοί έχουν αγαπηθεί τόσο από τους υποστηρι-

κτές τους και έχουν επικριθεί τόσο έντονα από τους αντιπά-
λους τους. Αυτή ακριβώς η ένταση αποδεικνύει το μέγεθος της 
επιρροής του.

Η ιστορία ως βαριά 
κληρονομιά και ως ευκαιρία

Η μεγαλύτερη παρακαταθήκη του δεν είναι μόνο οι πολιτι-
κές που εφάρμοσε, αλλά η αλλαγή της ίδιας της αντίληψης των 
πολιτών για τη συμμετοχή τους στην εξουσία. Έπεισε εκατομ-
μύρια ανθρώπους ότι μπορούσαν να διεκδικήσουν μεγαλύτερο 
μερίδιο στην πολιτική και κοινωνική ζωή της χώρας. 

Για το ΠΑΣΟΚ του σήμερα, η σχέση με τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου παραμένει ένα παράδοξο. Είναι ταυτόχρονα το μεγαλύ-
τερο κεφάλαιό του και το μεγαλύτερο βάρος του. Η ιστορική 
μνήμη προσφέρει νομιμοποίηση και συναισθηματικό δεσμό με 
την κοινωνία, αλλά δεν αρκεί για να οικοδομήσει το μέλλον. 

Τρεις δεκαετίες μετά το τέλος μιας εποχής, το βασικό ερώ-
τημα δεν είναι αν ο Ανδρέας Παπανδρέου παραμένει παρών. Η 
ελληνική πολιτική πραγματικότητα αποδεικνύει ότι παραμένει. 
Το πραγματικό ερώτημα είναι αν το ΠΑΣΟΚ μπορεί να μετατρέ-
ψει την κληρονομιά του από ανάμνηση ενός ένδοξου παρελθό-
ντος σε πυξίδα για μια νέα πολιτική εποχή.



Πανηγυρικά, με την ανακοίνωση τριών ορ-
γάνων του κόμματος, θα κλείσει ο πρώ-
τος μήνας ζωής της Ελληνικής Αριστε-
ρής Συμπαράταξης του Αλέξη Τσίπρα, 

προκαλώντας όμως αλυσιδωτές αντιδράσεις που 
θα επηρεάσουν και το πρώην κόμμα του, τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Η ΕΛΑΣ μπαίνει στη φάση της θεσμικής ορ-
γάνωσης, με την ανακοίνωση των προσωρινών 
συλλογικών οργάνων και των τομεαρχών να εί-
ναι θέμα ημερών. Σε πρώτη φάση η επιλογή των 
προσώπων για αυτά θα είναι αποκλειστική ευθύ-
νη του προέδρου Αλέξη Τσίπρα. Εκλογή τους θα 
υπάρξει σε επόμενη φάση, μετά τις εκλογές και 
στο ιδρυτικό συνέδριο του κόμματος.

Πρώτη συνεδρίαση του
Εθνικού Πολιτικού Συμβουλίου
Το Σάββατο 27 Ιουνίου αναμένεται να πραγμα-
τοποιηθεί η πρώτη συνεδρίαση του Εθνικού Πο-
λιτικού Συμβουλίου, όπου θα παρουσιαστεί και 
θα επικυρωθεί η πρόταση του Αλέξη Τσίπρα για 
τη σύνθεση των βασικών οργάνων του κόμμα-
τος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το Εθνικό Πολιτι-
κό Συμβούλιο θα αποτελεί ένα ιδιαίτερα διευρυ-
μένο όργανο με συμμετοχή περίπου 300 έως 350 
μελών, ενώ θα συνεδριάζει μόλις δύο φορές τον 
χρόνο για την αξιολόγηση της πολιτικής πορείας 
του κόμματος.

Παράλληλα, δημιουργείται Πολιτική Επιτρο-
πή με γραμματέα τον πρώην βουλευτή Ευβοίας 
Μίλτο Χατζηγιαννάκη, καθώς και ένα πιο ευέλι-
κτο Συντονιστικό Κέντρο που θα έχει τον καθημε-
ρινό πολιτικό και οργανωτικό συντονισμό.

Στον στενό πυρήνα της ηγετικής ομάδας ανα-
μένεται να συμμετέχουν πρόσωπα με κομβικό ρό-

λο στο εγχείρημα, μεταξύ των οποίων ο Γιώργος 
Βασιλειάδης, η Θεώνη Κουφονικολάκου, η Ευγε-
νία Φωτονιάτα, ο Διονύσης Τεμπονέρας και ο Νί-
κος Μαραντζίδης. Παράλληλα, προωθείται η δη-
μιουργία περιφερειακής οργανωτικής δομής με 
υπεύθυνους ανά διοικητική περιφέρεια.

Την ώρα που η ΕΛΑΣ αποκτά... σώμα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ μοιάζει να αποσυντίθεται. Η εσωκομματική 
μειοψηφία, με πρωταγωνιστές τους Παύλο Πο-
λάκη, Νίκο Παππά και Ρένα Δούρου, πιέζει για νέα 
συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, ζητώντας 
-στη χειρότερη περίπτωση- έναν οδικό χάρτη για 
την απόφαση της προηγούμενης Κεντρικής Επι-
τροπής και -στην καλύτερη- την ανατροπή της 
ώστε να εξασφαλιστεί ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατεβάσει 
ψηφοδέλτιο και στις επόμενες εκλογές.

Στο επίκεντρο της διαφωνίας βρίσκεται το κα-
τά πόσο ο ΣΥΡΙΖΑ θα διατηρήσει αυτόνομη εκλο-
γική παρουσία σε περίπτωση που δεν υπάρξει 
συμφωνία συνεργασίας με το κόμμα του Αλέξη 
Τσίπρα.

Η ηγεσία του κόμματος δεν έχει την παραμι-
κρή διάθεση να μπει ξανά σε ανάλογη διαδικα-
σία, για αυτό και η τρόικα της μειοψηφίας επιχει-
ρεί να μαζέψει τις 70 υπογραφές που χρειάζεται 
από μέλη της Κεντρικής Επιτροπής ώστε ο Σω-
κράτης Φάμελλος να συγκαλέσει -θέλει, δεν θέ-
λει- νέα συνεδρίαση.

Μήνυμα αναμονής από Φάμελλο
Από την πλευρά της ηγεσίας, συνεργάτες του 
Σωκράτη Φάμελλου εκτιμούν ότι ακόμη και αν 
πραγματοποιηθεί συνεδρίαση, οι συσχετισμοί 
δεν αναμένεται να μεταβληθούν ουσιαστικά. 
Υποστηρίζουν ότι η απόφαση της προηγούμε-
νης συνεδρίασης παραμένει ισχυρή και ότι δεν 
υπάρχουν ενδείξεις ανατροπής της πλειοψηφί-
ας που τη στήριξε.

Ο ίδιος ο Σωκράτης Φάμελλος εξακολουθεί 
να στέλνει μήνυμα αναμονής, υποστηρίζοντας 
ότι δεν πρέπει να υπάρξει ανταγωνιστικό ψηφο-
δέλτιο απέναντι στην πρωτοβουλία Τσίπρα, ενώ 
παράλληλα εκφράζει την προσδοκία για ευρύτε-
ρες πολιτικές εξελίξεις το προσεχές διάστημα.

Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, από εδώ και 
πέρα ακόμη και το τίναγμα των φτερών μιας πε-
ταλούδας στα γραφεία της ΕΛΑΣ θα προκαλεί... 
σεισμούς στην Κουμουνδούρου.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Την ώρα που το νέο κόμμα Τσίπρα μπαίνει σε φάση θεσμικής οργάνωσης, καθώς πολύ σύντομα  
θα ανακοινωθούν τα προσωρινά συλλογικά όργανα και οι τομεάρχες, ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε κατάσταση 
αποσύνθεσης, με την τρόικα της μειοψηφίας να τραβάει στα άκρα τη σύγκρουση με την ηγεσία 

Η ΕΛΑΣ αποκτά όργανα και
η Κουμουνδούρου... πονοκέφαλο



Ποινές φυλάκισης, με αναστολή, από 8 έως 20 
μήνες επέβαλε το τριμελές πλημμελειοδικείο 
της Αθήνας στην πρώην ευρωβουλευτή της 
Νέας Δημοκρατίας Άννα Μισέλ Ασημακοπού-

λου και σε τρεις ακόμα κατηγορούμενους για την υπό-
θεση διακίνησης της λίστας με τα προσωπικά στοιχεία 
Ελλήνων ομογενών και την αποστολή ψηφοθηρικών 
emails λίγο πριν από τις ευρωεκλογές του 2024.

Η Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου καταδικάστηκε με τη 
μεγαλύτερη ποινή που επέβαλε το δικαστήριο: 20 μήνες 
φυλάκιση, καθώς κρίθηκε ομόφωνα ένοχη για παραβί-
αση του νόμου περί προστασίας ευαίσθητων προσω-
πικών δεδομένων και κατά πλειοψηφία για παραβίαση 
υπηρεσιακού απορρήτου. Η πρόεδρος του δικαστηρίου, 
η οποία μειοψήφησε, είχε την άποψη ότι η κατηγορού-
μενη έπρεπε να κηρυχτεί αθώα για αυτό το σκέλος του 
κατηγορητηρίου.

Ο Μιχάλης Σταυριανουδάκης
Ο πρώην γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτερι-
κών Μιχάλης Σταυριανουδάκης καταδικάστηκε σε ποι-
νή φυλάκισης 18 μηνών, καθώς κρίθηκε ένοχος τόσο 
για παράβαση του νόμου περί προστασίας ευαίσθητων 

προσωπικών δεδομένων όσο και για παραβίαση υπη-
ρεσιακού απορρήτου. Ο τότε γενικός γραμματέας από-
δημου Ελληνισμού της Νέας Δημοκρατίας Νίκος Θεο-
δωρόπουλος καταδικάστηκε στη μικρότερη ποινή που 
επέβαλε το δικαστήριο: 8 μήνες φυλάκισης μόνο για πα-
ραβίαση του νόμου περί ευαίσθητων προσωπικών δε-
δομένων, καθώς κρίθηκε αθώος για την κατηγορία της 
παραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου. Ποινή 12 μηνών 

φυλάκισης επιβλήθηκε στον τότε γραμματέα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και διαχείρισης κρίσεων της Νέας Δη-
μοκρατίας, Μένιο Κορομηλά, ο οποίος επίσης κρίθη-
κε αθώος για την παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου. 
Στην περίπτωση του Νίκου Θεοδωρόπουλου η απόφα-
ση ελήφθη κατά πλειοψηφία, καθώς διατυπώθηκε η 
άποψη ότι θα έπρεπε να κηρυχτεί αθώος, ενώ για τον 
Μένιο Κορομηλά η καταδικαστική απόφαση ήταν ομό-
φωνη.

Το δικαστήριο, σε μεγάλο μέρος, συντάχθηκε με την 
εισαγγελική πρόταση, η οποία ήταν καταπέλτης για την 
Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου και τον Μιχάλη Σταυρια-
νουδάκη. Κατά την εισαγγελέα, τόσο η πρώην ευρω-
βουλευτής όσο και ο τότε γραμματέας Απόδημου Ελλη-
νισμού της ΝΔ «ήξεραν πολύ καλά τι έκαναν». Για τους 
Νίκο Θεοδωρόπουλο και Μένιο Κορομηλά, η εισαγγε-
λέας είχε διατυπώσει την άποψη ότι «είχαν περιορισμέ-
νο ρόλο στη διακίνηση του αρχείου» με τα προσωπικά 
δεδομένα των απόδημων Ελλήνων, θεωρώντας ότι λει-
τούργησαν «ως ταχυδρόμοι» χωρίς να έχουν σκοπό να 
προκαλέσουν βλάβη σε τρίτα πρόσωπα.

Η αγόρευση της εισαγγελέως 
Η εισαγγελέας κατά την αγόρευσή της είχε επισημάνει 
στο δικαστήριο τη σημασία προστασίας των ευαίσθη-
των προσωπικών δεδομένων, τα οποία συνέδεσε με τα 
δικαιώματα κάθε πολίτη να έχει λόγο ποια από αυτά τα 
στοιχεία επιθυμεί να γνωστοποιούνται. Χαρακτηριστι-
κά είχε πει ότι η ίδια θα έδινε «τα στοιχεία του εαυτού 
μου όταν θέλω εγώ και όχι επειδή κάποιος τα απέκτησε, 
χωρίς την άδειά μου».

Σε όλους τους κατηγορούμενους αναγνωρίστηκε 
το ελαφρυντικό του σύννομου βίου και η εκτέλεση των 
ποινών ανεστάλη για τρία χρόνια.

Γράφει ο
Κωνσταντίνος  
Γεώργιζας
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Σε φυλάκιση 20 μηνών καταδικάστηκε η πρώην ευρωβουλευτής και από 8 έως και 18 μηνών οι τρεις συγκατηγορούμενοί 
της - Το δικαστήριο αναγνώρισε το ελαφρυντικό του σύννομου βίου και οι ποινές έχουν ανασταλτικό χαρακτήρα  

Ένοχη η Ασημακοπούλου για την υπόθεση
της διαρροής των emails των αποδήμων 

ΔΙΚΑΙΩΣΗ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ
Απαλλάχθηκε ομόφωνα από την κατηγορία της παραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου
Tην ομόφωνη απαλλαγή του πρώην γραμματέα Αποδή-
μων της ΝΔ Νίκου Θεοδωρόπουλου αποφάσισε το Τρι-
μελές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας για το αδίκημα 
παραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η δικαστική απόφαση αφορά την υπόθεση δι-
αρροής στοιχείων απόδημων Ελλήνων ψηφοφόρων λί-
γο πριν από τις ευρωεκλογές του 2024. 

Ο κ. Θεοδωρόπουλος κηρύχθηκε ένοχος για παρά-
βαση της νομοθεσίας περί προστασίας προσωπικών δε-
δομένων και του επεβλήθη ποινή φυλάκισης 8 μηνών με 

τριετή αναστολή. «Η δικαιοσύνη μίλησε. Και με απάλλα-
ξε ομόφωνα από την κατηγορία της παραβίασης υπηρε-
σιακού απορρήτου, κατηγορία που αποτέλεσε τον πυρή-
να των ισχυρισμών που διατυπώθηκαν εναντίον μου τα 
τελευταία 2,5 χρόνια», ανέφερε ο κ. Θεοδωρόπουλος σε 
δήλωσή του και συνέχισε: «Όσοι προσπάθησαν να με κα-
ταδικάσουν στη συνείδηση της κοινής γνώμης ηττήθηκαν 
κατά κράτος. Για το ζήτημα των προσωπικών δεδομένων, 
σε ό,τι με αφορά, είμαι βέβαιος ότι θα ξεκαθαρίσει οριστι-
κά στο Εφετείο».                                                                         Μ.Π.
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Οι τελευταίες εξελίξεις στο Κυπρι-
ακό βρέθηκαν στο επίκεντρο της 
σύσκεψης που συγκάλεσε ο Πρό-
εδρος Νίκος Χριστοδουλίδης με 

θέμα τις επαφές που είναι υπό διαμόρφω-
ση υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών.

Σε δηλώσεις μετά τη συνεδρίαση, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λε-
τυμπιώτης της Κύπρου ανέφερε ότι κοινή 

διαπίστωση όλων των πολιτικών δυνάμε-
ων είναι η αναγνώριση της κινητικότητας 
που παρατηρείται στο Κυπριακό, ως απο-
τέλεσμα της νέας πρωτοβουλίας που ανέ-
λαβε ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών. Πρόσθεσε ότι η Κυπριακή Δημο-
κρατία βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία 
με τα Ηνωμένα Έθνη, με στόχο τη σύγκλη-
ση νέας άτυπης διευρυμένης συνάντησης, 
η οποία θα μπορούσε να αποτελέσει εφαλ-
τήριο για την επανέναρξη των διαπραγμα-
τεύσεων.

Ο κ. Λετυμπιώτης τόνισε ότι στόχος πα-
ραμένει η διασφάλιση του διαπραγματευτι-
κού κεκτημένου, διαβεβαιώνοντας ότι η ελ-
ληνοκυπριακή πλευρά θα αξιοποιήσει κάθε 
πρωτοβουλία του γενικού γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών.

Το χάσμα και η… 
δημιουργική ασάφεια
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επεσήμα-
νε πως όλες οι πολιτικές δυνάμεις χαιρέ-
τισαν την πρωτοβουλία του γενικού γραμ-
ματέα του ΟΗΕ, υπογραμμίζοντας ότι αυτό 
που επιβάλλεται είναι η ενότητα. Όλα κι-
νούνται με στόχο την προετοιμασία νέας 
διευρυμένης συνάντησης «5+1» (το σχήμα 
περιλαμβάνει τις δύο κοινότητες, τις τρεις 
εγγυήτριες δυνάμεις Ελλάδα, Τουρκία και 
Ηνωμένο Βασίλειο καθώς και τον ΟΗΕ) μέ-
σα στο καλοκαίρι, στη διάρκεια της οποί-
ας θα επιχειρηθεί η κατάθεση ενός σχεδίου 
λύσης για το Κυπριακό. 

Σύμφωνα με πληροφορίες που κυκλο-
φορούν γύρω από τις επαφές της προσω-
πικής απεσταλμένης του γενικού γραμμα-
τέα του ΟΗΕ, η ιδέα που συζητείται δεν 
είναι η επιστροφή στο κλασικό, βαρύ ομο-
σπονδιακό μοντέλο των προηγούμενων δε-
καετιών. Το σκεπτικό είναι να υπάρξει μια 
πιο χαλαρή λύση εντός της ΕΕ, την οποία 

οι Ελληνοκύπριοι θα μπορούν να ονομά-
ζουν ομοσπονδία και οι Τουρκοκύπριοι συ-
νομοσπονδία. Η πολιτική ουσία αυτής της 
φόρμουλας είναι να γεφυρωθεί, έστω και 
με δημιουργική ασάφεια, το χάσμα ανάμε-
σα στη θέση της ελληνοκυπριακής πλευράς 
για διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία και 
στην επιμονή της τουρκοκυπριακής πλευ-
ράς για κυριαρχική ισότητα και αναγνώρι-
ση της διακριτής πολιτικής της υπόστασης. 

Η πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αννίτα Δημητρί-
ου δήλωσε ότι αυτή την ώρα δεν χρειάζο-
νται ούτε υπερβολές ούτε εφησυχασμός 
αλλά ενότητα, καθώς διαμορφώνονται νέ-
ες δυνατότητες για το Κυπριακό. Τόνισε ότι 
οι επιδιώξεις της Τουρκίας σε σχέση με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργούν δεδομέ-
να τα οποία μπορεί να λειτουργήσουν ως 
μοχλός πίεσης, φτάνει η Άγκυρα να εγκα-
ταλείψει την απαράδεκτη αξίωση για λύση 
δύο κρατών.

«Συνέχιση διαπραγματεύσεων»
Ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ Στέφανος 
Στεφάνου επανέλαβε τη θέση του κόμμα-
τος υπέρ της συνέχισης των διαπραγματεύ-
σεων από το σημείο όπου διακόπηκαν στο 
Κραν Μοντανά το 2017, με διαφύλαξη των 
συγκλίσεων και αξιοποίηση του πλαισίου 
Γκουτέρες. Ο κ. Στεφάνου ανέφερε ότι στό-
χος πρέπει να είναι η επίτευξη στρατηγικής 
συναντίληψης που θα ανοίξει τον δρόμο 
για συνολική λύση του Κυπριακού. 

Στήριξη στις πρωτοβουλίες του Προ-
έδρου της Κύπρου εξέφρασε ο πρόεδρος 
του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπαδόπουλος, ο οποί-
ος τάχθηκε υπέρ της σύγκλησης διευρυ-
μένης διεθνούς διάσκεψης το συντομότε-
ρο. Την ίδια στιγμή υπογράμμισε τον ρόλο 
που μπορεί να διαδραματίσει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ώστε να ασκηθούν πιέσεις και να 
δοθούν κίνητρα προς την Άγκυρα.

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

«Θα αξιοποιήσουμε κάθε
πρωτοβουλία του ΟΗΕ»

ΤΡΙΤΗ 23 IOYNIOY 2026

Την ομοθυμία της για τη σύγκληση μιας νέας άτυπης 
διευρυμένης συνάντησης 5+1, που θα μπορούσε να αποτελέσει 
εφαλτήριο για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για  
το Κυπριακό, δήλωσε η πολιτική ηγεσία της Μεγαλονήσου μετά 
τη συνεδρίαση που συγκάλεσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Σε μια παραθαλάσσια κοινότητα, δραστηριοποιείται 

ένας τοπικός επιχειρηματίας, ο οποίος έχει αυτά τα 

φουσκωτά παιχνίδια θαλάσσης, με τις τσουλήθρες και 

τα τραμπολίνα, τα λεγόμενα «θαλάσσια λούνα παρκ». 

Μια ημέρα εμφανίζεται το Λιμενικό και του εξηγεί ότι 

επί σειρά ετών παρανομεί: Τα συγκεκριμένα παιχνίδια, 

με βάση τον νόμο, πρέπει να ξεφουσκώνουν κάθε βρά-

δυ, να απομακρύνονται από τη θάλασσα και να επα-

νέρχονται το πρωί. Επί περίπου μια εξαετία, αυτό δεν 

συνέβαινε ποτέ. Τώρα πρέπει να συμμορφωθεί. 

Μπορεί να ακούγεται υπερβολικό, όμως ο λόγος που 

ο νομοθέτης προβλέπει την απομάκρυνση είναι προ-

φανής: Η παραμονή ενός τέτοιου πράγματος, αφύλα-

κτου, στη θάλασσα κατά τις νυχτερινές ώρες είναι επι-

κίνδυνη. Αν ένα παιδί, ή και ενήλικας, παγιδευτεί στο 

πλαστικό, ποιος θα τον σώσει;

Υπάρχουν διάφορα εντυπωσιακά στοιχεία στη συγκε-

κριμένη υπόθεση, βασικότερο εκ των οποίων είναι το 

γεγονός ότι επί έξι καλοκαίρια, μέσα σε ένα πολυσύ-

χναστο χωριό, κανείς δεν είχε «δει» το φωσφορίζον 

αυτό πλαστικό θηρίο τα βράδια. Ναι, φυσικά και περ-

νάει το Λιμενικό, δεν ανακάλυψε ξαφνικά το χωριό. 

Επίσης, κανείς δεν είχε ασχοληθεί να ψάξει τον νόμο, ή 

κι αν τον είχε ψάξει, έκανε ότι δεν τον είδε. 

Σε δεύτερο επίπεδο, η αντίδραση πολλών στην τοπική 

κοινότητα, στην οποία ανήκει όπως προείπαμε ο συ-

γκεκριμένος επιχειρηματίας, ήταν επική: «Τόσα χρόνια 

το κάνει έτσι, τώρα γιατί να το αλλάξει;». «Διότι παρα-

νομεί», απαντάς. «Ε, σιγά, ο μόνος είναι; Αν τα κάναμε 

όλα με το νόμο, αλίμονό μας». 

Ακριβώς οι ίδιοι άνθρωποι, όμως, όταν πηγαίνουν τρι-

ήμερο στην Κοπεγχάγη, γυρίζουν πίσω και φωνάζουν 

ότι εδώ δεν είμαστε κράτος και τι ωραία που οι Δανοί 

σέβονται όλοι τους νόμους και η χώρα τους είναι τα-

κτοποιημένη, διότι δεν κάνει καθένας ό,τι του κατέβει. 

Σε τρίτο επίπεδο, η εφαρμογή των κανονισμών αποδό-

θηκε σε «κάρφωμα» από κάποιον μυστηριώδη «ξένο» 

που επιβουλεύεται το χωριό και τους καημένους τους 

τοπικούς επιχειρηματίες, που «δουλεύουν δύο μήνες 

για να ζήσουν τα παιδάκια τους τους υπόλοιπους δέ-

κα». 

Αποκλείστηκε, δηλαδή, εντελώς η πιθανότητα απλώς 

να αποφάσισε (ή να εξαναγκάστηκε άνωθεν) το Λιμε-

νικό να κάνει επιτέλους τη δουλειά του. 

Και ο λόγος που αποκλείστηκε αυτή η πιθανότητα εί-

ναι διότι στις τοπικές κοινωνίες όλοι έχουν έναν κου-

μπάρο/ξάδερφο/μπατζανάκη που δουλεύει στον δήμο, 

στο Λιμενικό, στην Αστυνομία ή κάτι τέτοιο. Ή και όλα 

μαζί. Οπότε κανείς δεν πειράζει κανέναν, ακόμη και αν 

παρανομεί επί έξι έτη συναπτά. Κοινώς, έχει το λεγό-

μενο «μπάρμπα στην Κορώνη».

Όταν ο μπάρμπας στην Κορώνη παύει να λειτουργεί, 

πέφτει θυμός, πανικός και σύγχυση. Έχεις μάθει να 

λειτουργείς έτσι επί εκατονταετίες. Και ξαφνικά σκάει 

ο Λιμενοτέτοιος και σου λέει «ο νόμος, κύριε» και μέ-

νεις κάγκελο.

Καταρρέουν όλες σου οι βεβαιότητες και η βάση της 

ύπαρξής σου. Κοπεγχάγη δεν ήθελες, όμως; Ιδού η Κο-

πεγχάγη, λοιπόν. 

Και μπράβο στο Λιμενικό.

Ο μπάρμπας στην Κορώνη



 

Κεφάλαια πάνω από 1 δισ. ευρώ 
μέσα στην επόμενη τριετία φι-
λοδοξεί να κινητοποιήσει το Ελ-
ληνικό Ταμείο Καινοτομίας και 

Υποδομών, το οποίο βρίσκεται σε πλή-
ρη λειτουργία, με την πρώτη επένδυση 
-στον τομέα των ψηφιακών υποδομών- 
να ετοιμάζεται να ανακοινωθεί στο αμέ-
σως επόμενο διάστημα. Ο μακροπρόθε-
σμος ορίζοντας πάντως θέτει τον πήχη 
των επενδύσεων πολύ πιο ψηλά, στα 20 
δισ. ευρώ.

Τις πληροφορίες έδωσε ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης κατά τη 
διάρκεια του Growthfund Investor Summit 2026, 
παρουσιάζοντας ταυτόχρονα μια σειρά δεδομένων 
που -σύμφωνα με την κυβέρνηση- αποτυπώνουν τη 
νέα επενδυτική φυσιογνωμία της χώρας. Οι Άμεσες 
Ξένες Επενδύσεις έχουν ξεπεράσει τα 44 δισ. ευ-
ρώ από το 2019, ενώ η Ελλάδα κατέχει την πρώτη 
θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς τη συνολι-
κή αύξηση επενδύσεων στην ίδια περίοδο, με άλμα 

83% έναντι 43% της δεύτερης Κροατίας.
Στο περιθώριο της εκδήλωσης υπο-

γράφηκε η σύμβαση παραχώρησης του 
αεροδρομίου Καλαμάτας στην κοινοπρα-
ξία Fraport, Delta Airport Investments 
και ΠΗΛΕΑΣ Συμμετοχών - μια κίνηση 
που, σύμφωνα με τον Χατζηδάκη, θα δώ-
σει νέα ώθηση στην οικονομία της Πελο-
ποννήσου.

Ο αντιπρόεδρος ανέδειξε και δύο εμ-
βληματικές περιπτώσεις επενδυτικής 

εμπιστοσύνης: την επιτυχή αύξηση μετο-
χικού κεφαλαίου της ΔΕΗ, που άντλησε 

4,25 δισ. ευρώ έναντι συνολικών προσφορών 18 
δισ., και την αύξηση κεφαλαίου του ΑΔΜΗΕ για τη 
χρηματοδότηση ηλεκτρικών διασυνδέσεων ύψους 
6 δισ. ευρώ, οι οποίες θα εντάξουν όλα τα νησιά του 
Αιγαίου στο εθνικό δίκτυο ενέργειας.

«Η χώρα μας διαθέτει σήμερα αξιοπιστία», τόνι-
σε ο κ. Χατζηδάκης, προσδιορίζοντάς την ως τη βά-
ση για το «επόμενο κεφάλαιο της ελληνικής οικο-
νομίας».

Η ανάλυση-φωτιά  
της Goldman  
για τις τιμές τροφίμων

Μια νέα έκθεση-καμπανάκι από την Goldman 
Sachs αποκαλύπτει κάτι που πολλοί φο-
βόντουσαν αλλά λίγοι ήθελαν να παραδε-

χτούν. Ότι δηλαδή οι τιμές των τροφίμων στη Νο-
τιοανατολική Ασία δεν απειλούνται απλώς από 
μεμονωμένες αναταράξεις αλλά από έναν συνδυ-
ασμό-σοκ που μπορεί να μετατρέψει την καθημε-
ρινή διατροφή σε οικονομικό βάρος για εκατομμύ-

ρια. Η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή 
με το πετρελαϊκό ράλι και την άνοδο 
του κόστους λιπασμάτων, σε συνδυ-
ασμό με την πιθανότητα ισχυρού Ελ 
Νίνιο στα τέλη του 2026, διαμορφώ-
νει ένα τοξικό μείγμα που πλήττει τό-
σο την παραγωγή όσο και τις αλυσί-
δες εφοδιασμού. Δεν πρόκειται μόνο 
για οικονομικά μεγέθη, καθώς όταν 
οι κυβερνήσεις αναγκάζονται να επι-
λέξουν ανάμεσα σε καύσιμα και τρό-
φιμα, ο κοινωνικός ιστός δοκιμάζε-
ται. Οι καθαροί εισαγωγείς, όπως 
Σιγκαπούρη και Φιλιππίνες, θα νιώ-

σουν πρώτοι το πλήγμα, ενώ χώρες με εγχώρια βι-
ομηχανία φοινικέλαιου ενδέχεται να εφησυχάζουν 
εσφαλμένα, δεδομένου πως η περιφερειακή ευπά-
θεια αυξάνεται αν δεν ληφθούν στοχευμένα μέτρα. 
Η έκθεση της Goldman Sachs προβλέπει άμεσες πι-
έσεις στον πληθωρισμό των τροφίμων μεσοπρόθε-
σμα αλλά και μακροπρόθεσμα. Αυτό θα απαιτήσει 
πολιτικές αντίδρασης, με στενότερη παρακολούθη-
ση αποθεμάτων, επιδότηση κρίσιμων εισροών αλ-
λά και επενδύσεις στην ανθεκτικότητα της γεωργίας 
από αποδοτικότερη χρήση λιπασμάτων έως προ-
σαρμογή σε ακραία καιρικά φαινόμενα. Αν οι κυβερ-
νήσεις αγνοήσουν τα προειδοποιητικά μηνύματα, η 
«κρίση στο πιάτο» μπορεί γρήγορα να γίνει πολιτική 
και κοινωνική κρίση και τότε οι πραγματικοί χαμένοι 
δεν θα είναι οι αγορές αλλά οι κοινωνίες.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 24

Πόσο πληρώνονται  
οι θέσεις που  
δεν καλύπτουν Έλληνες

Πιερρακάκης: Σε Εθνικό  
Αναπτυξιακό Ταμείο  
μετονομάζεται  
το Υπερταμείο

Σελ. 26

Καταλύτης για την κινητοποίηση κεφαλαίων  
και την επιτάχυνση επενδυτικών έργων

ΝΟΜΟΣ ΚΑΤΣΕΛΗ

Νέος κύκλος αβεβαιότητας 
μετά την απόφαση  
του Αρείου Πάγου

Διευκρινίσεις για τους τόκους των δανείων ζητούν οι 
servicers - Στο τραπέζι νομοθετική παρέμβαση του ΥΠΟΙΚ για 
την προστασία του «Ηρακλή» και των κρατικών εγγυήσεων -  
Πώς θα απαντήσουν οι δανειολήπτες

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Νέο επενδυτικό στοίχημα 20 δισ.

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 

Δαυλός

Η πρώτη επένδυση 
στις ψηφιακές 
υποδομές - Νέο 
εθνικό ταμείο, 
αεροδρόμια, 
ηλεκτρικές 
διασυνδέσεις -  
Ο χάρτης 
των μεγάλων 
στοιχημάτων

Μισθοί, παροχές και σκληρός διεθνής  
ανταγωνισμός: Τι αποκαλύπτει μελέτη  
για τις αμοιβές εργαζομένων από τρίτες  
χώρες που δραστηριοποιούνται  
στην ελληνική αγορά
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Αυξάνονται τα ανταποδοτικά τέλη  
για τις ενεργειακές εταιρείες

Έμαθα ότι η ΡΑΑΕΥ προχώρησε σε νέα αναπροσαρμογή των 
ανταποδοτικών τελών που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις της 
ενεργειακής αγοράς, μεταφέροντας ουσιαστικά τον πληθωρι-
σμό και στο 2026. Με απόφαση της Αρχής, τα ετήσια τέλη αυξά-
νονται κατά 2,5%, όσο δηλαδή και η μέση ετήσια μεταβολή του 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή για το 2025. Η αύξηση αφορά παρα-
γωγούς και προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας, εισαγωγείς φυ-
σικού αερίου και επιχειρήσεις υγρών καυσίμων. Ενδεικτικά, το 
τέλος για τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας διαμορφώνε-
ται στα 9,69 ευρώ ανά MW εγκατεστημένης ισχύος, ενώ για τους 
προμηθευτές στα 0,08 ευρώ ανά MWh.

Η συγκρατημένη πορεία  
της Euronext Athens

Η μετοχή της ΕΧΑΕ ή 
Euronext Athens, όπως 
πρέπει να τη λέμε πλέ-
ον, είναι σε υψηλά 12 
ετών και με άνοδο 20% 
φέτος. Σήμερα «κόβει» 
το μέρισμα των 0,11 ευ-
ρώ. Δεν είναι κατόρθω-
μα βέβαια αυτή η πο-
ρεία, θα μας επιτρέψετε 
να πούμε. Θα μπορού-
σε να είχε δώσει μεγα-
λύτερο μέρισμα, αφού 
έχει γεμάτο ταμείο, αλ-
λά και λόγω του υψηλού τζίρου, των νέων εισαγωγών και των 
αυξήσεων κεφαλαίων θα δει περαιτέρω βελτίωση στα οικονο-
μικά της. Όμως η αγορά περιμένει πως κάποια στιγμή θα απορ-
ροφηθεί από τη Euronext και επειδή υπήρχε σχέση ανταλλαγής 
στην πρόταση εξαγοράς η πορεία της μετοχής της ΕΧΑΕ παραμέ-
νει σε ευθεία σύγκριση με της Euronext. Πέρασμα βέβαια πάνω 
από τα 5,7 ευρώ θα άνοιγε τον δρόμο για μεγάλη κίνηση.

Τα «Στασινόχαρτα» σπάνε τα κοντέρ
Εντυπωσιακή πορεία καταγράφουν οι μετοχές του ομίλου Στασινό-

πουλου. Χθες μάλιστα ήταν μία ιδιαίτερη μέρα, ειδικά για την ΕΛΒΑΛ-
ΧΑΛΚΟΡ. Από τη μία προερχόταν από μία μεγάλη άνοδο κατά 14% στη 
συνεδρίαση της Παρασκευής και από την άλλη διαπραγματευόταν χω-
ρίς το δικαίωμα στο μέρισμα ύψους 0,11 ευρώ. Αντί να υποχωρήσει λό-
γω αποκοπής, η μετοχή άνοιξε με μεγάλη άνοδο και βρέθηκε σύντομα 
να ενισχύεται κατά 6%. Η άνοδος αποδίδεται στον ενθουσιασμό για την 
αύξηση κεφαλαίου. Επίσης η Cenergy ήταν ανοδική, η οποία επίσης είχε 
κόψει μέρισμα. Και η Viohalco πήγε σε ιστορικά υψηλά. Αυτή κόβει με-
θαύριο το δικό της μέρισμα (0,27 ευρώ).

Το deal των 120 εκατ. και η απόβαση των ισχυρών
Ένα σκληρό επιχειρηματικό πό-
κερ παίχτηκε για το αεροδρόμιο 
της Καλαμάτας, που αποκαλεί-
ται «αεροδρόμιο του Καπετά-
νιου». Οι επίσημες υπογραφές 
έπεσαν χθες στη διάρκεια του 
Growthfund Summit. Η κοι-
νοπραξία Fraport-Κοπελού-
ζου-Κωνσταντακόπουλου, με μια 
κίνηση ματ 45 εκατ. ευρώ «μπρο-
στά», κλείδωσε το asset, αφήνοντας στα κρύα του λουτρού τους μνηστήρες. Τα πα-
ρασκήνια της αγοράς βοούν με τις επενδύσεις-μαμούθ των 120 εκατ. ευρώ που θα 
τετραπλασιάσουν τον αεροσταθμό και δεν αφορούν απλώς real estate, αλλά το 
απόλυτο rebranding της νοτιοδυτικής Πελοποννήσου. Με την κίνηση να τρέχει ήδη 
με +12,7% το 2026, οι ισχυροί παίκτες σπεύδουν να αγοράσουν γη και τουριστικά 
φιλέτα στη Μεσσηνία, ξέροντας ότι το αεροδρόμιο μετατρέπεται πλέον στον από-
λυτο VIP προορισμό της Μεσογείου.

 Τέλος εποχής και αρχή μιας νέας
Όσα είχαν προαναγγελθεί το τε-
λευταίο διάστημα για τον νέο ρόλο 
της ΑΑΔΕ στις αγροτικές ενισχύσεις 
παίρνουν πλέον επίσημη μορφή. Η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων, όπως έμαθα, αναλαμβάνει κα-
θήκοντα Οργανισμού Πληρωμών 
για παρεμβάσεις της ΚΑΠ 2023-
2027, επιβεβαιώνοντας τον σχεδια-
σμό για τη μετάβαση από το μοντέ-
λο του ΟΠΕΚΕΠΕ σε ένα νέο πλαίσιο 
διαχείρισης των κοινοτικών πόρων. 
Η εξέλιξη δεν θεωρείται απλή, αλλά 
είναι κομβική για την επόμενη ημέρα 
των αγροτικών πληρωμών, καθώς η ΑΑΔΕ θα έχει τον κεντρικό συντονισμό 
και την ευθύνη απέναντι στις ευρωπαϊκές αρχές για τη διασφάλιση της νομι-
μότητας των ενισχύσεων.

Τα στοιχήματα  
του Κώτσηρα

Πίσω από τις επίσημες ανα-
κοινώσεις του νέου αναπληρω-
τή υπουργού Μεταφορών Γιώρ-
γου Κώτσηρα κρύβεται ένα έντονο 
παρασκήνιο με σαφείς επιχειρη-
ματικές προεκτάσεις. Η δέσμευση 
για ολοκλήρωση των έργων στον 
άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη (ση-
ματοδότηση, τηλεδιοίκηση, ETCS) 
έως τα τέλη Αυγούστου αποτελεί 
ένα μεγάλο στοίχημα για τους κα-
τασκευαστικούς ομίλους, που κα-
λούνται να τηρήσουν τα αυστηρά 
χρονοδιαγράμματα. Παράλληλα, η 
επιτάχυνση των οροσήμων του Τα-
μείου Ανάκαμψης για τον σιδηρό-
δρομο, την ηλεκτροκίνηση και τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό ανοί-
γει έναν νέο κύκλο διεκδικήσεων 
για εταιρείες τεχνολογίας και προ-
μηθευτές. Είναι σαφές ότι η αγορά 
βρίσκεται σε πλήρη εγρήγορση για 
την έγκαιρη παράδοση των έργων.
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Από 800 ευρώ καθαρά τον μήνα για έναν αρχάριο 
εργάτη αποθήκης έως 5.000 ευρώ για έναν αρχι-
μάγειρα πολυτελούς ξενοδοχειακής μονάδας. Αυ-
τό είναι σήμερα το εύρος των αποδοχών εργαζο-

μένων από τρίτες χώρες που εντάσσονται στην ελληνική 
αγορά εργασίας μέσω του θεσμού της μετάκλησης, δηλαδή 
της πρόσκλησης εργαζομένων εκτός Ελλάδας ή ΕΕ, όταν οι 
θέσεις δεν καλύπτονται από την εσωτερική αγορά εργασίας. 
Τα στοιχεία προέρχονται από την πρώτη πανελλαδική μελέ-
τη αμοιβών για τον θεσμό, που εκπόνησε η WorkInGreece.io 
βασισμένη σε δείγμα 948 εργαζομένων από μετάκληση και 
σε πρωτογενή δεδομένα πραγματικών προσλήψεων της πε-
ριόδου 2024-2026.

Οι ελλείψεις
Η ελληνική οικονομία αντιμετωπίζει έλλειψη περίπου 
250.000 εργαζομένων, με εκτιμώμενη απώλεια 6-8 δισε-
κατομμυρίων ευρώ από το ΑΕΠ. Η σχετική ΚΥΑ για το 2026 
προβλέπει 92.240 μετακλήσεις -2.000 εκ των οποίων αφο-
ρούν θέσεις υψηλής εξειδίκευσης. Οι κυριότερες χώρες 
προέλευσης εργαζομένων είναι:

• Ινδία
• Βιετνάμ
• Νεπάλ
• Πακιστάν
• Αίγυπτος 
• Φιλιππίνες.
Κάθε χώρα εξειδικεύεται σε διαφορετικά επαγγέλματα, 

με τους Ινδούς, για παράδειγμα, να κυριαρχούν σε τεχνικές 
και βιομηχανικές ειδικότητες και τους Φιλιππινέζους σε θέ-
σεις φιλοξενίας και εποπτείας. Στη διεθνή αγορά ανθρώπι-
νου δυναμικού, η Ελλάδα ανταγωνίζεται πλέον ολόκληρη 
την ευρωπαϊκή αγορά εργασίας.

Κατασκευές: ο κλάδος που ψάχνει
Ο κατασκευαστικός κλάδος παρουσιάζει τη μεγαλύτερη 
έλλειψη εξειδικευμένων τεχνιτών από όλους τους παρα-
γωγικούς τομείς. Ένας αρχάριος βοηθός οικοδομής λαμ-
βάνει 800-1.050 ευρώ καθαρά, ενώ με εμπειρία ανεβαίνει 
στα 1.000-1.200 ευρώ. Ένας χτίστης με εμπειρία αμείβεται 
1.300-1.700 ευρώ, φτάνοντας τα 2.600 ευρώ σε ρόλο επι-
κεφαλής εργοταξίου. Στην υψηλότερη αμειβόμενη κατηγο-

ρία βρίσκονται οι συγκολλητές και τεχνικοί σωληνώσεων: 
ένας συγκολλητής σωληνώσεων με διεθνείς πιστοποιήσεις 
εισπράττει 2.100-3.500 ευρώ, ενώ ένας επόπτης διασφάλι-
σης ποιότητας με αντίστοιχες πιστοποιήσεις φτάνει τα 4.500 
ευρώ καθαρά μηνιαίως.

Βιομηχανία: πριμ στην εξειδίκευση
Στη βιομηχανία η εικόνα επιβεβαιώνει τη μετατόπιση της 
ζήτησης από ανειδίκευτες θέσεις σε τεχνικά επαγγέλμα-
τα. Ένας εργάτης παραγωγής ξεκινά από 850-1.050 ευρώ, 
ένας χειριστής CNC αμείβεται 1.100-1.450 ευρώ αρχικά και 
φτάνει τα 2.400 ευρώ ως πιστοποιημένος, ενώ ο προγραμ-
ματιστής CNC κινείται από 1.500 έως 3.200 ευρώ για εξει-
δικευμένους. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης οι τεχνικοί 
συντήρησης με 1.050-1.750 ευρώ, οι βιομηχανικοί ηλεκτρο-
λόγοι που φτάνουν τα 2.800 ευρώ και οι επιθεωρητές ποιο-
τικού ελέγχου με πιστοποιήσεις που αγγίζουν τα 3.200 ευ-
ρώ. Οι επόπτες παραγωγής και λειτουργιών αγγίζουν τα 
3.800 ευρώ μηνιαίως.

Σερβιτόροι και αρχιμάγειρες
Ο τουρισμός εμφανίζει τη μεγαλύτερη εσωτερική διακύ-
μανση αμοιβών. Ένας σερβιτόρος ξεκινά από 950 ευρώ και 
φτάνει τα 2.000 σε πολυτελή ξενοδοχεία. Στην οικοκυρική 
υπηρεσία, μια καμαριέρα αμείβεται 950-1.350 ευρώ, ενώ ο 
επόπτης οικοκυρικής φτάνει τα 2.400 ευρώ σε πολυτελή κα-
ταλύματα. Η μεγαλύτερη απόκλιση εντοπίζεται στην κουζί-
να: ο μάγειρας Γ’ ξεκινά από 950-1.250 ευρώ, ο υπαρχιμά-
γειρας αγγίζει τα 2.200-2.900 ευρώ, ενώ ο αρχιμάγειρας σε 
πολυτελές ξενοδοχείο φτάνει τα 5.000 ευρώ καθαρά.

Μια άλλη καλοπληρωμένη θέση είναι θεραπευτές κέ-
ντρων ευεξίας σε πολυτελείς εγκαταστάσεις που αμείβονται 
1.850-2.500 ευρώ.

Εφοδιαστική και φροντίδα
Ένας αρχάριος εργάτης αποθήκης ξεκινά από 800 ευρώ, 
ένας επιλογέας παραγγελιών με εμπειρία φτάνει τα 1.400 
ευρώ, ενώ ένας έμπειρος οδηγός φορτηγού κατηγορίας C/
CE αγγίζει τα 2.100 ευρώ. Τα ψυχόμενα αποθηκευτικά κέ-
ντρα προβλέπουν πρόσθετες αποδοχές λόγω ειδικών συν-
θηκών εργασίας.

Στη φροντίδα ηλικιωμένων, κλάδο με αυξανόμενη ζή-
τηση λόγω δημογραφικής γήρανσης, οι αποδοχές κυμαίνο-
νται από 900 έως 1.300 ευρώ, ενώ ο εσωτερικός φροντι-
στής λαμβάνει 1.100-1.500 ευρώ.

Η εξειδίκευση αμείβεται, η εθνικότητα όχι
Κεντρικό εύρημα της μελέτης είναι ότι οι αμοιβές δεν εξαρ-
τώνται ποτέ από την εθνικότητα, αλλά αποκλειστικά από 
αντικειμενικά επαγγελματικά κριτήρια. Η επαγγελματική πι-
στοποίηση ενισχύει τις αποδοχές κατά 15%-30%, η εμπειρία 
στις χώρες του Κόλπου κατά 10%-20%, ενώ η γνώση αγγλι-
κών σε επίπεδο Β2 και άνω προσθέτει 5%-15%. Η εποπτική 
εμπειρία αυξάνει επιπλέον κατά 10%-25%.

Ωστόσο, ο μισθός αποδεικνύεται μόνο ένα κομμάτι του 
παζλ. Διαμονή, μεταφορά, σίτιση, υποστήριξη εγκατάστα-
σης και προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης συνδιαμορ-
φώνουν την τελική επιλογή εργοδότη. Η φήμη της εται-
ρείας, μάλιστα, διαδίδεται γρήγορα μέσω κοινοτήτων και 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης στις χώρες προέλευσης.

ΤΡΙΤΗ 23 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Πόσο πληρώνονται οι θέσεις 
που δεν καλύπτουν  Έλληνες

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Μισθοί, παροχές και σκληρός διεθνής ανταγωνισμός:  
τι αποκαλύπτει μελέτη για τις αμοιβές εργαζομένων από τρίτες χώρες  
που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά
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Σε μια κίνηση που συνδυάζει συμβολισμό και 
σαφή πολιτική στρατηγική, η κυβέρνηση προ-
χώρησε στη μετονομασία του Υπερταμείου σε 
Εθνικό Αναπτυξιακό Ταμείο. Η ανακοίνωση του 

υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη δεν ήταν τυπική αλλαγή ονόμα-
τος αλλά σήμα ότι η χώρα επιχειρεί να μεταβεί από τη 
«διαχείριση κρίσης» σε έναν ενεργητικό ρόλο στην προ-
σέλκυση και κινητοποίηση επενδύσεων.

«Ανακοινώνουμε μια αλλαγή με ουσιαστικό περι-
εχόμενο: το Υπερταμείο μετονομάζεται Εθνικό Ανα-
πτυξιακό Ταμείο», τόνισε, επιχειρώντας να αποσυνδέ-
σει τον φορέα από τη μνημονιακή του προέλευση και 
να τον επανατοποθετήσει ως μοχλό μετασχηματισμού 
της οικονομίας.

Μετατόπιση πολιτικής
Η επιλογή του όρου «Αναπτυξιακό» δεν είναι μόνο ρη-
τορική. Αντιστοιχεί σε ευρύτερη μετατόπιση πολιτι-
κής. Από διαχειριστικές αποφάσεις που στόχευαν στο 
βραχυπρόθεσμο ισοζύγιο και στην εποπτεία δημό-
σιας περιουσίας, προς μια προσέγγιση που 
βλέπει τον δημόσιο φορέα ως καταλύτη 
στην ωρίμανση και τη χρηματοδότη-
ση στρατηγικών έργων. Ο υπουργός 
περιέγραψε τον νέο ρόλο ως «ρό-
λο καταλύτη» και «πολλαπλασια-
στή», επισημαίνοντας ότι στόχος 
είναι η κινητοποίηση κεφαλαίων 
και η επιτάχυνση ώριμων επενδυ-
τικών projects σε κρίσιμους τομείς 
της οικονομίας.

Η απόφαση εντάσσεται και σε ευ-
ρωπαϊκό πλαίσιο και, όπως επισήμα-
νε ο κ. Πιερρακάκης, το κρίσιμο ερώτημα 
για την Ευρώπη είναι «ποιος θα χρηματοδοτή-
σει το μέλλον της;», ενώ η απάντηση πρέπει να βρε-
θεί στην καλύτερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών απο-
ταμιεύσεων και πόρων εντός της Ένωσης. Η λογική 
αυτή ανακλά την ανάγκη για πιο ενεργητικούς ευρω-

παϊκούς φορείς και δίκτυα που θα συγκεντρώνουν δη-
μόσια και ιδιωτικά κεφάλαια για στρατηγικές επενδύ-
σεις από υποδομές έως τεχνολογικές πλατφόρμες.

Η ανάπτυξη μετριέται στο εισόδημα  
των πολιτών, όχι μόνο στο ΑΕΠ
Στο εσωτερικό η κυβέρνηση επιχειρεί να κεφαλαιο-
ποιήσει την πρόσφατη θετική δυναμική της οικονομίας 
που, όπως είπε ο υπουργός, συνοδεύεται από ρυθμούς 
ανάπτυξης πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αύξη-

ση επενδύσεων και εξαγωγών και τάση αποκλιμά-
κωσης του δημόσιου χρέους. Όμως, ο ίδιος 

έθεσε σωστά το βάρος στην ποιότητα 
της ανάπτυξης: «Η αύξηση του ΑΕΠ 

δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά η βελ-
τίωση του βιωτικού επιπέδου των 
πολιτών». Το μήνυμα είναι σαφές 
- οι επενδύσεις δεν πρέπει να πα-
ραμένουν στα χαρτιά αλλά να με-
ταφράζονται σε θέσεις εργασίας, 
τεχνολογική αναβάθμιση και βελτί-

ωση δομών.
Κλειδί στη νέα στρατηγική είναι 

η στοχοθεσία. Πρωτοβουλίες όπως το 
Invest 10 θα καθορίσουν ποιες επενδύσεις 

θα προτεραιοποιηθούν. Ο υπουργός έδωσε έμφα-
ση τόσο σε τομείς αιχμής -AI, data centers, ημιαγωγοί- 
όσο και σε παραδοσιακά αλλά κρίσιμα πεδία, όπου η 
Ελλάδα διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα: ενέργεια, 
logistics, αγροδιατροφή και τουρισμός υγείας.

Το Εθνικό Αναπτυξιακό Ταμείο καλείται επίσης να 
λειτουργήσει ως «οριζόντιος συντονιστής», ένας φο-
ρέας ικανός να γεφυρώσει ανάγκες υποδομών, ενερ-
γειακής μετάβασης, διαχείρισης ακίνητης περιουσί-
ας και στρατηγικών συμμετοχών. Στην πράξη αυτό 
σημαίνει ότι το Ταμείο θα πρέπει να αναπτύξει ικα-
νότητες όχι μόνο χρηματοδότησης αλλά και project 
management, αξιολόγησης και διαχείρισης ρίσκου, 
καθώς και δίκτυα διεθνούς συνεργασίας για την προ-
σέλκυση επενδυτών.

«Η Ελλάδα του φόβου  
δεν είναι η Ελλάδα του σήμερα»
Η πολιτική διάσταση της μετονομασίας δεν είναι αμε-
λητέα. Επιχειρεί να κλείσει έναν κύκλο που συνδέθηκε 
με την κρίση και τους περιορισμούς της λιτότητας. «Η 
Ελλάδα του φόβου δεν είναι η Ελλάδα του σήμερα», 
επισήμανε ο κ. Πιερρακάκης, καλώντας σε μια νέα φά-
ση αυτοπεποίθησης. 

Η ρητορική αυτή έχει αξία, αλλά η αξιοπιστία της 
θα κριθεί από το πώς θα υλοποιηθούν συγκεκριμένα 
έργα και από το αν το Ταμείο θα καταφέρει να μετα-
τρέψει θεωρητική ανταγωνιστικότητα σε απτά απο-
τελέσματα.

Τέλος, η τοποθέτηση ότι η Ελλάδα πρέπει πλέον να 
αξιολογεί την πρόοδό της «σε σύγκριση με άλλες χώ-
ρες» βάζει τον πήχη ψηλά. Αν το Εθνικό Αναπτυξιακό 
Ταμείο λειτουργήσει ως πραγματικός καταλύτης επεν-
δύσεων, η χώρα μπορεί να επιταχύνει την οικονομική 
σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώπη.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

«Το Υπερταμείο μετονομάζεται 
σε Εθνικό Αναπτυξιακό Ταμείο»

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

 
Θα έχει ρόλο 

καταλύτη  
στην κινητοποίηση 

κεφαλαίων και 
την επιτάχυνση 
επενδυτικών  

έργων
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Νέο κύκλο νομικής και οικονομικής αβεβαιότητας ανοί-
γει η πρόσφατη απόφαση της Ολομέλειας του Αρεί-
ου Πάγου για τον εκτοκισμό των δανείων που έχουν 
υπαχθεί στον νόμο Κατσέλη, καθώς, παρά τη βαρύ-

τητα της ετυμηγορίας, εξακολουθούν να παραμένουν κρίσιμα 
ερωτήματα σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής της στην πράξη.

Οι Εταιρείες Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πι-
στώσεις (servicers), οι τράπεζες, οι επενδυτές αλλά και χιλιάδες 
δανειολήπτες παρακολουθούν με ιδιαίτερη προσοχή τις εξε-
λίξεις, καθώς η ερμηνεία που θα δοθεί στην απόφαση αναμέ-
νεται να καθορίσει το ύψος των ανακτήσεων, τις μελλοντικές 
δικαστικές διεκδικήσεις και, τελικά, το οικονομικό αποτύπωμα 
που μπορεί να προκύψει για τις τιτλοποιήσεις του προγράμμα-
τος «Ηρακλής».

Αίτημα για διευκρινίσεις 
Στο πλαίσιο αυτό, οι servicers προχωρούν στην κατάθεση αι-
τήματος προς τον Άρειο Πάγο ζητώντας περαιτέρω διευκρι-
νίσεις σχετικά με την απόφαση της Ολομέλειας. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, το αίτημα θα συνοδεύεται από συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα εφαρμογής, με στόχο να αποσαφηνιστεί πώς ακρι-
βώς πρέπει να υπολογίζονται οι τόκοι στις ρυθμίσεις του νό-
μου Κατσέλη.

Οι εταιρείες διαχείρισης εκτιμούν ότι η ύπαρξη γκρίζων 
ζωνών μπορεί να δημιουργήσει σοβαρούς νομικούς κινδύνους 
στο μέλλον. Όπως επισημαίνουν στην «Ρ» στελέχη της αγο-
ράς, εάν δεν υπάρξει σαφής ερμηνεία, ελλοχεύει ο κίνδυνος νέ-
ων αγωγών τόσο από δανειολήπτες όσο και από επενδυτές, οι 
οποίοι θα μπορούσαν να επικαλεστούν λανθασμένο υπολογι-
σμό των τόκων στα δάνεια.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν δύο κατηγορίες δανει-
οληπτών που ενδέχεται να διεκδικήσουν αναδρομικά οφέλη 
από την απόφαση. Η πρώτη αφορά όσους εντάχθηκαν στον νό-
μο Κατσέλη, ολοκλήρωσαν τη ρύθμιση και έχουν ήδη αποπλη-
ρώσει τις οφειλές τους. Η δεύτερη αφορά δανειολήπτες που 
αρχικά εντάχθηκαν στο προστατευτικό πλαίσιο, αλλά στη συ-
νέχεια απώλεσαν τα ευεργετήματα της ρύθμισης επειδή αδυ-
νατούσαν να συνεχίσουν την καταβολή των δόσεων.

Μέχρι να υπάρξει μεγαλύτερη σαφήνεια, οι servicers φαί-
νεται ότι επιλέγουν μια ιδιαίτερα προσεκτική στάση. Όπως 

ανακοίνωσαν την περασμένη Παρασκευή, για το διάστημα που 
θα μεσολαβήσει μέχρι να αποσαφηνιστεί το τοπίο, οι δόσεις 
των δανείων του νόμου Κατσέλη θα επιβαρύνονται μόνο με το 
κεφάλαιο, χωρίς την επιβολή οποιουδήποτε τόκου. Στην ίδια 
κατεύθυνση εκτιμάται ότι θα κινηθούν και οι τράπεζες, παρά 
το γεγονός ότι αρχικά είχαν εξεταστεί και διαφορετικά σενά-
ρια διαχείρισης.

Η κοινή στάση τραπεζών και servicers θεωρείται σχεδόν 
μονόδρομος, καθώς τα περισσότερα δάνεια που είχαν υπαχθεί 
στον νόμο Κατσέλη έχουν πλέον μεταφερθεί σε χαρτοφυλάκια 
που διαχειρίζονται οι εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων.

Στελέχη της αγοράς υποστηρίζουν ότι η αβεβαιότητα δεν 
αφορά τόσο το αν υφίσταται εκτοκισμός, όσο το ακριβές ση-
μείο και τον τρόπο εφαρμογής του. Το ερώτημα που παραμένει 
ανοιχτό είναι εάν οι τόκοι πρέπει να υπολογίζονται αποκλειστι-
κά επί των ληξιπρόθεσμων δόσεων ή εάν μπορούν να αφορούν 
και άλλες οφειλές που συσσωρεύονται κατά τη διάρκεια της 
ρύθμισης.

Οι συνέπειες για το Δημόσιο 
Η απάντηση του Αρείου Πάγου αποκτά ιδιαίτερη σημασία και 
για έναν ακόμη λόγο: τα περισσότερα από τα συγκεκριμένα δά-
νεια έχουν τιτλοποιηθεί στο πλαίσιο του προγράμματος «Ηρα-
κλής» και συνοδεύονται από κρατικές εγγυήσεις. Ενδεχόμενη 
μείωση των ανακτήσεων θα μπορούσε να επηρεάσει τα επι-
χειρηματικά σχέδια που έχουν κατατεθεί για τις τιτλοποιήσεις 
και να αυξήσει τον κίνδυνο ενεργοποίησης των εγγυήσεων του 
Δημοσίου.

Για τον λόγο αυτό, οι servicers θεωρούν ότι μια σαφής ερ-
μηνεία της απόφασης θα αποτελέσει σημαντικό νομικό εργα-

λείο προστασίας τόσο για τους ίδιους όσο και για το ευρύτερο 
σύστημα διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους. Παράλληλα, θα πε-
ριορίσει τον κίνδυνο μελλοντικών αξιώσεων εις βάρος τους, σε 
περίπτωση που προκύψουν ζητήματα σχετικά με την εφαρμο-
γή της απόφασης.

Την ίδια στιγμή, πληροφορίες αναφέρουν ότι το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εξετάζει νομοθετική 
παρέμβαση, προκειμένου να διασφαλιστεί η σταθερότητα του 
πλαισίου που διέπει τις κρατικές εγγυήσεις του «Ηρακλή». Στό-
χος είναι να περιοριστούν οι επιπτώσεις τόσο από ενδεχόμενη 
μείωση των ανακτήσεων όσο και από πιθανές δικαστικές διεκ-
δικήσεις δανειοληπτών που θα ζητήσουν αναδρομική εφαρμο-
γή της απόφασης.

Η απάντηση των δανειοληπτών 
Στο μεταξύ, κινητικότητα καταγράφεται και από την πλευρά 
των δανειοληπτών. Νομικοί κύκλοι εκτιμούν ότι εξετάζονται 
ήδη νέες δικαστικές πρωτοβουλίες, χωρίς ωστόσο να θεωρεί-
ται πιθανή μια άμεση μαζική προσφυγή στη Δικαιοσύνη όσο 
παραμένει σε ισχύ η πρακτική της μη επιβολής τόκων. Δεν απο-
κλείεται, πάντως, ορισμένες υποθέσεις να φθάσουν ακόμη και 
σε ευρωπαϊκά δικαιοδοτικά όργανα, εφόσον προκύψουν ζητή-
ματα ερμηνείας ή προστασίας δικαιωμάτων.

Το σκηνικό περιπλέκεται περαιτέρω από την πολιτική συ-
γκυρία. Καθώς η χώρα εισέρχεται σταδιακά σε προεκλογική 
τροχιά, οποιαδήποτε νομοθετική ή δικαστική εξέλιξη γύρω από 
τα δάνεια του νόμου Κατσέλη αποκτά ιδιαίτερο πολιτικό βάρος, 
μετατρέποντας ένα σύνθετο νομικό ζήτημα σε πεδίο με ευρύτε-
ρες οικονομικές και κοινωνικές προεκτάσεις.

ΝΟΜΟΣ ΚΑΤΣΕΛΗ

Νέος κύκλος αβεβαιότητας 
μετά την απόφαση του Αρείου Πάγου

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Διευκρινίσεις  
για τους τόκους  
των δανείων  
ζητούν οι servicers -  
Στο τραπέζι νομοθετική 
παρέμβαση του ΥΠΟΙΚ 
για την προστασία  
του «Ηρακλή» και  
των κρατικών 
εγγυήσεων -  
Πώς θα απαντήσουν  
οι δανειολήπτες 
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Την επέκταση σε νέες χώρες, συγκεκριμένα στη 
Μολδαβία που βρίσκεται πάνω στον διάδρομο με-
ταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας της ΝΑ Ευρώπης 
και αποτελεί πύλη για την αγορά της Ουκρανίας, 

εξετάζει η ΔΕΗ στο πλαίσιο του μεγάλου ανοίγματος που 
κάνει στο εξωτερικό. Στον στρατηγικό διάδρομο ηλεκτρι-
κής ενέργειας Νότου - Βορρά, που ξεκινά από την Ελλάδα, 
διασχίζει τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, η απόληξη προς 
Ανατολάς, πριν από τη μεγάλη ουκρανική αγορά, είναι η 
Μολδαβία, χώρα που μέχρι πρότινος δεν συμπεριλαμβα-
νόταν στον ευρωπαϊκό σχεδιασμό του ομίλου.

Το άλλο παρακλάδι της επέκτασης της ΔΕΗ προς Δυ-
σμάς θα κινηθεί, όπως έχει ανακοινωθεί στο πλαίσιο του 
νέου επενδυτικού της σχεδίου, προς την Ουγγαρία και τη 
Σλοβακία με απόληξη την Πολωνία, που επίσης συνορεύ-
ει με την Ουκρανία. Το περίγραμμα της επεκτατικής της πο-
λιτικής, αλλά με την προσθήκη της Μολδαβίας, καθώς και 
τις ευκαιρίες διεθνούς εξάπλωσης σε μεγαλύτερη κλίμακα 
που διαβλέπει η επιχείρηση παρέθεσε χθες στο πλαίσιο της 
ετήσιας τακτικής γενικής συνέλευσης των μετόχων ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης. Ο αριθμός 
των χωρών όπου ο όμιλος βλέπει ευκαιρίες ανάπτυξης έχει 
πλέον αυξηθεί από 9 σε 10, όπως αποτυπώθηκε και στη 
χθεσινή παρουσίαση.

Αιολικό δυναμικό
Στο ερώτημα τι είδους ευκαιρίες μπορεί να αναζητά η επι-
χείρηση στην αγορά της Μολδαβίας, οι πληροφορίες μι-
λούν για αιολικά πάρκα, καθώς, όπως ακριβώς η Ρουμανία, 
έτσι και η γείτονάς της έχει πολύ πλούσιο αιολικό δυναμι-
κό, τεχνολογία λίαν κρίσιμη για την ευστάθεια των συστη-
μάτων, όπως έχει αποδείξει η εμπειρία πάνω στο συγκεκρι-
μένο ενεργειακό τόξο της ΝΑ Ευρώπης.

Στην πράξη, επενδύοντας στη Μολδαβία είναι σαν η 
ΔΕΗ να επενδύει στη Ρουμανία - οι δύο χώρες έχουν παρό-
μοια γεωγραφία, τα ίδια χαρακτηριστικά, τα ίδια πλεονε-
κτήματα, όπως σημειώνει άνθρωπος με γνώση των διερ-
γασιών, που μιλά για την ανάπτυξη που γνωρίζει η τοπική 
αγορά ΑΠΕ και τις ευκαιρίες που κρύβει το γεγονός ότι αυ-
τή δεν έχει ακόμη κορεστεί. Η Μολδαβία καταγράφει τα 
τελευταία χρόνια εντυπωσιακή ανάπτυξη στον τομέα των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Η εγκατεστημένη ισχύς 
από ΑΠΕ ξεπέρασε το 1 GW το 2026, έναντι μόλις 76 MW 

το 2020, γεγονός που την κατατάσσει μεταξύ των ταχύτε-
ρα αναπτυσσόμενων αγορών της περιοχής.

Το υποδηλώνει και το ενδιαφέρον που προσέλκυσε 
ο διαγωνισμός που προκήρυξε πρόσφατα το υπουργείο 
Ενέργειας της χώρας για την εγκατάσταση 170 MW αιο-
λικών πάρκων και τουλάχιστον 44 MWh μονάδων μπατα-
ριών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι συμμετείχε σε αυτόν η 
ΔΕΗ, η οποία κινείται ανεξάρτητα και σκανάρει και άλλες 
ευκαιρίες.

«Διασυνδέσεις κομβικής σημασίας»
Στις ευκαιρίες που διανοίγονται στη ΝΑ και Κεντρική Ευρώ-
πη αναφέρθηκε ο επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης 
και από το βήμα του φόρουμ του Υπερταμείου, μιλώντας 
για τη σημασία του concept της επιχείρησης και την ανάγκη 
γεωγραφικής και τεχνολογικής διασποράς, στη λογική ότι 
όταν δεν έχει ήλιο στη Ρουμανία, θα έχει στην Ελλάδα. Και 
όταν δεν φυσάει στην Ελλάδα, θα φυσάει σε κάποια από τις 
χώρες όπου έχει παρουσία η επιχείρηση. «Μιλάμε για τον 
Κάθετο Διάδρομο στο φυσικό αέριο και πώς αυτός μπορεί 
να τροφοδοτήσει τον Βορρά. Εξίσου όμως μπορούμε ως 
χώρα να τον τροφοδοτήσουμε και με ηλεκτρισμό, άρα εί-
ναι ευκαιρία να πιέσουμε τις Βρυξέλλες για όλο και περισ-
σότερες διασυνδέσεις, οι οποίες είναι κομβικής σημασίας», 
ανέφερε ο επικεφαλής της ΔΕΗ, θυμίζοντας ότι η επιχείρη-
ση βρίσκεται σήμερα σε έξι χώρες (Ελλάδα, Β. Μακεδονία, 
Βουλγαρία, Ρουμανία, Ιταλία και Κροατία) και σύντομα θα 
μπει σε περισσότερες.

Στους λόγους που επιβάλλουν τη «φάση Νο2» της ευ-
ρωπαϊκής επέκτασης της ΔΕΗ, που αφορά την πώληση όλο 

και μεγαλύτερων ποσοτήτων ενέργειας από ΑΠΕ, όχι μόνο 
πάνω στον γνωστό άξονα «Ελλάδα-Βουλγαρία-Ρουμανία» 
αλλά και στην Ουγγαρία, τη συζευγμένη μαζί της Σλοβενία 
και από εκεί σε Κροατία και Ιταλία, ο κ. Στάσσης έκανε ειδι-
κή αναφορά στο πλαίσιο της ετήσιας γενικής συνέλευσης 
της επιχείρησης.

Αύξηση στη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας
Την επόμενη δεκαετία αναμένεται ισχυρή αύξηση της ζήτη-
σης ηλεκτρικής ενέργειας στην Κεντρική και Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, ενισχύοντας τη στενότητα στην περιοχή και 
οδηγώντας σε υψηλότερες αποδόσεις. Ταυτόχρονα η ση-
μαντική απόσυρση υφιστάμενων μονάδων ορυκτών καυ-
σίμων και οι περιορισμένες διασυνδέσεις επιβαρύνουν πε-
ραιτέρω το σύστημα, δημιουργώντας ευκαιρία για μεγάλη 
επέκταση των ΑΠΕ, άρα για τη ΔΕΗ που έχει ήδη λάβει θέ-
ση στην περιοχή.

Σε ό,τι αφορά το μεγάλο στοίχημα που παίζει η επιχεί-
ρηση με το υπό σχεδιασμό data center της Κοζάνης, το έρ-
γο αναμένεται να μπει στην πρίζα μέσα στο 2028. «Η πρώτη 
φάση αναμένεται να λειτουργήσει έως το τέλος του 2028, 
ενώ η δυνατότητα επέκτασης στο 1 GW παραμένει ανοι-
χτή, χωρίς να περιλαμβάνεται ακόμη στο πλάνο», ανέφε-
ρε ο CEO της ΔΕΗ για τον προγραμματισμό της επένδυσης. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι επαφές με τους αμερικα-
νικούς τεχνολογικούς κολοσσούς με τους οποίους συζη-
τά η ΔΕH για το έργο βρίσκονται στην τελική ευθεία, ενώ η 
επένδυση είναι σε θέση να προσελκύσει κολοσσιαία κεφά-
λαια από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού και να ξεπερά-
σει σταδιακά και τα 10 δισ. ευρώ.

Η ΔΕΗ ΔΙΕΥΡΥΝΕΙ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ

Σκανάρει ευκαιρίες και στη Μολδαβία
Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ο όμιλος επικεντρώνεται σε νέες 
αγορές στον ενεργειακό διάδρομο 
Νότου - Βορρά με αιχμή τις ΑΠΕ 
και την ανάπτυξη σε Κεντρική και 
Ανατολική Ευρώπη με προορισμό 
την αγορά της Ουκρανίας
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Eνα από τα μεγαλύτερα χρηματοδοτικά εργα-
λεία που έχουν σχεδιαστεί τα τελευταία χρόνια 
για τη βιομηχανία, την τεχνολογία και την άμυ-
να σε επίπεδο παραγωγής ετοιμάζεται να ενερ-

γοποιηθεί μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότη-
τα 2021-2027». Πρόκειται για τις νέες δράσεις STEP και 
Defence, οι οποίες στοχεύουν στην ενίσχυση επενδύσε-
ων σε τομείς στρατηγικής σημασίας για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, όπως η τεχνητή νοημοσύνη, η κυβερνοασφά-
λεια, η βιοτεχνολογία, οι τεχνολογίες καθαρής ενέργει-
ας, τα drones και η αμυντική βιομηχανία.

Η συγκυρία δεν είναι τυχαία. Η πρωτοβουλία 
εντάσσεται στη στρατηγική της ΕΕ για ενίσχυση της 
παραγωγικής της βάσης σε κρίσιμους τομείς, μετά τις 
αναταράξεις που προκάλεσαν η πανδημία και ο πόλε-
μος στην Ουκρανία στις διεθνείς εφοδιαστικές αλυσί-
δες. Στο επίκεντρο βρίσκονται οι ημιαγωγοί, οι μπα-
ταρίες, οι ψηφιακές τεχνολογίες και τα αμυντικά 
συστήματα, όπου η Ευρώπη επιδιώκει να περιορίσει 
την εξάρτησή της από εισαγωγές. Μέσα σε αυτό το πε-
ριβάλλον, η Ελλάδα επιχειρεί να αξιοποιήσει τους δι-
αθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους για να ενισχύσει επι-
χειρήσεις που μπορούν να διαδραματίσουν ρόλο στις 
αλυσίδες αξίας της επόμενης δεκαετίας.

Σε αντίθεση με προηγούμενα προγράμματα, οι συ-
γκεκριμένες δράσεις καλύπτουν σχεδόν ολόκληρο το 
φάσμα της επιχειρηματικότητας. Για τον λόγο αυτό 
σχεδιάστηκαν δύο ξεχωριστές παρεμβάσεις. Η πρώτη 
απευθύνεται σε μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επι-
χειρήσεις, ενώ η δεύτερη αφορά μεγαλύτερα επενδυ-
τικά σχέδια μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων. Πρό-
κειται για δύο δράσεις με συνολικό προϋπολογισμό 
200 εκατ. ευρώ.

Ποιος παίρνει τι -  
χαρακτηριστικά παραδείγματα
Για τις ΜμΕ, τα επενδυτικά σχέδια μπορούν να κυμαί-
νονται από 50.000 έως 400.000 ευρώ για υφιστάμε-
νες επιχειρήσεις και έως 300.000 ευρώ για νέες ή υπό 
σύσταση εταιρείες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 50% 
για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις και στο 67% για τις 
νέες, με ανώτατο ποσό ενίσχυσης τις 200.000 ευρώ. 
Στη δεύτερη δράση, που απευθύνεται σε μεσαίες και 
μεγάλες επιχειρήσεις, τα μεγέθη είναι σαφώς μεγαλύ-
τερα. Οι επενδύσεις μπορούν να φτάσουν από 2 έως 
6 εκατ. ευρώ, ενώ η δημόσια χρηματοδότηση μπορεί 
να ανέλθει έως και τα 3 εκατ. ευρώ ανά επενδυτικό 
σχέδιο.

Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Μια startup που ανα-
πτύσσει εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης και σχεδιά-
ζει επένδυση 300.000 ευρώ για εξοπλισμό, λογισμικό 
και στελέχωση μπορεί να λάβει χρηματοδότηση που 

προσεγγίζει τις 200.000 ευρώ. Αντίστοιχα, μια μικρή 
μεταποιητική επιχείρηση που επενδύει 250.000 ευρώ 
σε συστήματα αποθήκευσης ενέργειας ή σε εξοπλισμό 
για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μπορεί να εξασφα-
λίσει επιδότηση 125.000 ευρώ.

Σημαντικές είναι οι δυνατότητες και για επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άμυ-
νας και της ασφάλειας. Μια εταιρεία που σχεδιάζει την 
ανάπτυξη drones, αισθητήρων ή άλλων τεχνολογιών 
διττής χρήσης μπορεί να χρηματοδοτήσει έως και το 
μισό της επένδυσής της. Για παράδειγμα, επενδυτικό 
σχέδιο 400.000 ευρώ μπορεί να λάβει δημόσια ενί-
σχυση έως 200.000 ευρώ, διευκολύνοντας την εμπο-
ρική αξιοποίηση νέων προϊόντων και τη διείσδυση σε 
αγορές που παρουσιάζουν αυξημένη ζήτηση τα επό-
μενα χρόνια.

Στην κατηγορία των μεγαλύτερων επενδύσεων, 
μια βιομηχανία που σχεδιάζει νέα μονάδα παραγωγής 
μπαταριών ή συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας με 
προϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ μπορεί να διεκδικήσει 
δημόσια χρηματοδότηση έως 3 εκατ. ευρώ. Αντίστοι-
χα, μια επιχείρηση κυβερνοασφάλειας ή ανάπτυξης 
λογισμικού που επενδύει 4 εκατ. ευρώ για τη δημιουρ-
γία νέου τεχνολογικού κέντρου μπορεί να λάβει επιχο-
ρήγηση που φτάνει τα 2,4 εκατ. ευρώ.

Οι επιλέξιμοι τομείς και τα στάδια ένταξης
Οι επιλέξιμοι τομείς καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δρα-
στηριοτήτων. Στην πλατφόρμα STEP εντάσσονται η 
τεχνητή νοημοσύνη, η κυβερνοασφάλεια, η ρομποτι-

κή, οι ημιαγωγοί, οι τεχνολογίες 5G, οι μπαταρίες νέας 
γενιάς, το υδρογόνο, η βιοτεχνολογία, η φαρμακευτι-
κή παραγωγή και οι εφαρμογές ψηφιακής υγείας. Στο 
σκέλος Defence περιλαμβάνονται επενδύσεις που σχε-
τίζονται με την κυβερνοάμυνα, τα drones, τα αμυντικά 
ηλεκτρονικά, τα συστήματα επιτήρησης, τις δορυφο-
ρικές επικοινωνίες και τις τεχνολογίες διττής χρήσης.

Εξίσου σημαντικό είναι ότι οι επιχειρήσεις δεν χρη-
ματοδοτούν μόνο την αγορά εξοπλισμού. Οι επιλέξι-
μες δαπάνες δεν περιορίζονται στον παραγωγικό εξο-
πλισμό αλλά επεκτείνονται σε λογισμικό, υπηρεσίες 
cloud, πιστοποιήσεις, κατοχύρωση πατεντών, τεχνικές 
μελέτες και δράσεις εξωστρέφειας. Επίσης ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρόβλεψη για τη χρηματο-
δότηση νέων θέσεων εργασίας. Οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να εντάξουν στο επενδυτικό τους σχέδιο δαπά-
νες μισθοδοσίας για εξειδικευμένο προσωπικό, όπως 
μηχανικούς λογισμικού, ερευνητές, στελέχη κυβερνο-
ασφάλειας ή τεχνικούς παραγωγής. Στη δράση για με-
σαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση του μισθο-
λογικού κόστους μπορεί να φτάσει έως και το 100%, 
με ανώτατο επιλέξιμο ποσό 300.000 ευρώ ανά επεν-
δυτικό σχέδιο, δημιουργώντας ισχυρό κίνητρο για νέες 
προσλήψεις σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας.

Το ενδιαφέρον αναμένεται αυξημένο, καθώς πρό-
κειται για μία από τις λίγες δράσεις που συνδυάζουν 
υψηλά ποσοστά ενίσχυσης με επιλέξιμες επενδύσεις σε 
τεχνολογίες αιχμής. Ωστόσο, η τελική επιλογή θα γί-
νει ανταγωνιστικά, με κριτήρια την ωριμότητα, τη βιω-
σιμότητα και την αναπτυξιακή δυναμική κάθε σχεδίου.

ΤΡΙΤΗ 23 IOYNIOY 2026

Ποιες επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν
από 50.000 έως 3 εκατ. ευρώ

Πώς δύο νέες δράσεις ύψους 200 εκατ. ευρώ μπορούν να 
χρηματοδοτήσουν από startups τεχνητής νοημοσύνης 
έως βιομηχανίες drones και παραγωγούς μπαταριών 
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Επενδύσεις ύψους 125 εκατομμυρίων ευρώ και μια νέα 
αναπτυξιακή περίοδος για τη Μεσσηνία και συνολικά για 
την Πελοπόννησο εκκινούν με την υπογραφή της Σύμβα-
σης Παραχώρησης του Διεθνούς Αερολιμένα Καλαμάτας 
«Καπετάν Βασίλης Κωνσταντακόπουλος». Η ιστορική αυ-
τή συμφωνία, που πραγματοποιήθηκε σήμερα στο πλαίσιο 
του Growthfund Investor Summit 2026, προβλέπει την πα-
ραχώρηση των δικαιωμάτων διαχείρισης, λειτουργίας και 
ανάπτυξης του αεροδρομίου για 40 έτη στην εταιρεία Αε-
ροδρόμιο Καλαμάτας ΑΕ, με αρχικό τίμημα 45 εκατ. ευρώ.

Το εκτενές επενδυτικό πλάνο του σχήματος (Fraport 
AG 45,9%, Delta Airport Investments 22,05%, Πήλεας ΑΕ 

22,05%) εστιάζει στην καθολική αναβάθμιση των υποδο-
μών με στόχο τη δημιουργία ενός σύγχρονου αεροπορικού 
κόμβου διεθνών προδιαγραφών. Οι παρεμβάσεις αυτές, οι 
σημαντικότερες από το 1991, αναμένεται να αυξήσουν κα-
ταλυτικά τη χωρητικότητα και να αναβαθμίσουν την ταξι-
διωτική εμπειρία, δίνοντας ισχυρή ώθηση στο τουριστικό 
προϊόν και την περιφερειακή οικονομία. Το Εθνικό Αναπτυ-
ξιακό Ταμείο θα αποκτήσει άμεσα και χωρίς αντάλλαγμα 
ποσοστό 10% στην παραχωρησιούχο εταιρεία, ενισχύοντας 
τη μακροπρόθεσμη συμμετοχή του ελληνικού Δημοσίου 
στην αναπτυξιακή πορεία του αεροδρομίου και διασφαλί-
ζοντας πρόσθετη αξία μέσω μελλοντικών μερισμάτων.

Η στρατηγική αυτή πα-
ρέμβαση έρχεται να απα-
ντήσει στην εντυπωσιακή 
άνοδο της επιβατικής κί-
νησης του αεροδρομίου, η 
οποία το 2025 άγγιξε τους 
368.515 επιβάτες (92,4% 
από διεθνείς πτήσεις), πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 8,7% 
σε σχέση με το 2024, ενώ η 
ανοδική τροχιά συνεχίζεται δυναμικά και το πρώτο τετρά-
μηνο του 2026 με επιπλέον αύξηση 12,7%.

Νέα εποχή για τη Μεσσηνία: Υπογράφηκε η παραχώρηση του αεροδρομίου Καλαμάτας με επενδύσεις 125 εκατ. ευρώ

Σε τροχιά ριζικού μετασχηματισμού της ελληνικής οι-
κονομίας προχωρά το Εθνικό Αναπτυξιακό Ταμείο. Το 
πρώην Υπερταμείο μετονομάστηκε και επίσημα, στο πε-
ριθώριο των εργασιών του συνεδρίου του, από τον ίδιο 

τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και πρόε-
δρο του Eurogroup Κυριάκο Πιερρακάκη, με στόχο τη μετάβασή 
του σε έναν ενεργό εθνικό επενδυτή (Sovereign Wealth Fund). 
Όπως επισημαίνουν στελέχη του οργανισμού, η ανάγκη για κά-
λυψη του επενδυτικού κενού μέσω της στροφής προς τη «νέα 
οικονομία», την υψηλή τεχνολογία, την καινοτομία και τη βιω-
σιμότητα κρίνεται επιτακτική.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Γιάννης Παπαχρήστου, διευθύνων σύμ-
βουλος του Εθνικού Αναπτυξιακού Ταμείου, έδωσε το στίγμα 
της νέας εποχής, δηλώνοντας χαρακτηριστικά κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του στο συνέδριο: «Διαθέτουμε κορυφαία επι-
χειρησιακή ταχύτητα μέσω της ομάδας των στρατηγικών μας 
επενδύσεων, η οποία κινείται δέκα φορές ταχύτερα από τον πα-
ραδοσιακό μηχανισμό του Δημοσίου. Το αποδεικνύουμε στην 
πράξη, καθώς τα τελευταία πέντε με έξι χρόνια έχουμε υλο-
ποιήσει περισσότερους από 850 διαγωνισμούς, έχουν ανατε-
θεί έργα ύψους 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, ενώ στο pipeline 
μας βρίσκονται ήδη ώριμα έργα που αγγίζουν τα 10 δισεκατομ-
μύρια ευρώ. Παράλληλα, η διαχείριση ενός ισχυρού χαρτοφυ-
λακίου με 23 θυγατρικές σε 13 στρατηγικούς τομείς της οικο-
νομίας και περιουσιακά στοιχεία ύψους 12 δισεκατομμυρίων 
ευρώ μάς εξασφαλίζει μια σταθερή ροή επενδυτικών έργων και 

μια βαθιά, ουσιαστική γνώση της ελληνικής αγοράς και των ευ-
καιριών που αναδύονται. Με αυτήν τη δυναμική, μπαίνουμε σε 
έναν εντατικό ορίζοντα 18 μηνών, κατά τη διάρκεια του οποίου 
τουλάχιστον 10 μεγάλα αναπτυξιακά έργα με ισχυρό κοινωνι-
κό πρόσημο θα βρεθούν σε πλήρη φάση εξέλιξης».

Τέσσερα θεματικά funds
Η στρατηγική αυτή υλοποιείται με αιχμή του δόρατος την ενερ-
γοποίηση τεσσάρων θεματικών funds: το ΕΛΚΑΚ που είναι το 
Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας, μια εταιρεία που 
ιδρύθηκε για να ενισχύσει την έρευνα και ανάπτυξη στον τομέα 
της άμυνας και ετοιμάζει ήδη τις πρώτες επενδύσεις, ο «Φαι-
στός» για την υψηλή τεχνολογία, στον οποίο ήδη έχουν επεν-
δυθεί 100 εκατ. ευρώ με περίπου 12 startups, ο «Φάρος» ως 

το πρώτο ελληνικό AI factory, και το HIF (Hellenic Investment 
Fund) το οποίο δημιουργήθηκε για να προσελκύσει ιδιωτικά και 
δημόσια κεφάλαια, επενδύοντας σε κρίσιμους τομείς της νέας 
ελληνικής οικονομίας, και εστιάζει στην ψηφιακή υποδομή, την 
πράσινη μετάβαση, την ενέργεια, τη «γαλάζια» οικονομία και 
την αγροτεχνολογία.

Παράλληλα, το project Invest10, σε συνεργασία με τη 
McKinsey, λειτουργεί ως εθνικό τμήμα R&D με σκοπό τη δημι-
ουργία νέων επενδυτικών ευκαιριών. Στο πλαίσιο αυτό, αξιολο-
γήθηκαν 100 τομείς της εθνικής οικονομίας, από τους οποίους 
προέκυψαν 30 συγκεκριμένα projects. Το επόμενο διάστη-
μα, το Εθνικό Αναπτυξιακό Ταμείο θα καταλήξει σε 10 ώριμα 
(investable) projects, τα οποία και θα προωθηθούν στην επεν-
δυτική κοινότητα.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΠΟΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Το στοίχημα του Εθνικού Αναπτυξιακού 
Ταμείου για την επόμενη πενταετία

Γιάννης Παπαχρήστου, 
διευθύνων σύμβουλος 
Εθνικού Αναπτυξιακού 

Ταμείου

Το πρώην Υπερταμείο στοχεύει στην κάλυψη του επενδυτικού κενού μέσω 
της στροφής προς την υψηλή τεχνολογία, την καινοτομία και τη βιωσιμότητα
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Η Elvial αποτελεί σήμερα μια παγκοσμίου κλάσης βιο-
μηχανική μονάδα, στην οποία εφαρμόζεται τεχνολο-
γία αιχμής για την παραγωγή προφίλ αλουμινίου. Με 
περισσότερα από 35 χρόνια εμπειρίας, η εταιρεία έχει 

την έδρα της στον Παντελεήμονα Κιλκίς, όπου οι συνολικές πα-
ραγωγικές εγκαταστάσεις καλύπτουν 45.000 τμ.

Η Elvial εξάγει τα προϊόντα της σε 37 χώρες ενώ η ετή-
σια παραγωγική της δυναμικότητα ανέρχεται στους 35.000 
τόνους. Μέσα από συνεχείς επενδύσεις στην έρευνα, την και-
νοτομία και την τεχνολογία, προσφέρει προηγμένες λύσεις σε 
αρχιτέκτονες, μηχανικούς και κατασκευαστές διεθνώς.

Προϊόντα 
Η γκάμα των προϊόντων της εταιρείας περιλαμβάνει εξειδικευ-
μένες λύσεις για κάθε κατασκευαστική ανάγκη:

• �Ανοιγόμενα και συρόμενα συστήματα: Συστήματα 
υψηλής θερμομόνωσης και ασφάλειας για παράθυρα και 
πόρτες.

• �Φυσούνες: Πτυσσόμενα συστήματα που ενοποιούν αρ-
μονικά εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους.

• �Κύριες είσοδοι: Συστήματα για πόρτες εισόδου υψηλής 
αντοχής και αισθητικής.

• �Υαλοπετάσματα: Εντυπωσιακές προσόψεις κτιρίων 
(όπως η σειρά FS50), με εξαιρετική μόνωση.

• �Λύσεις outdoor: Συστήματα σκίασης πέργκολας για τη 
δημιουργία σύγχρονων εξωτερικών χώρων.

• �Συστήματα σκίασης: Ολοκληρωμένες λύσεις συρόμε-
νης και σταθερής σκίασης για τον έλεγχο του φωτός.

Καινοτομία
Εξίσου σημαντικά είναι τα επιτεύγματα της Elvial και στο πε-
δίο της καινοτομίας. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η Elvial I2 
Technology, μια πρωτοποριακή μέθοδος θερμομόνωσης με 
συστήματα αλουμινίου. Πρόκειται για την προσθήκη μίας επι-
πλέον ζώνης θερμομόνωσης στον μεσαίο θάλαμο των προφίλ, 
μέσω της πλήρους εργοστασιακής πλήρωσής του με ένα ειδικά 
σχεδιασμένο υλικό, το οποίο διαθέτει ιδανικά χαρακτηριστικά 
θερμικής αγωγιμότητας και πυκνότητας. Το αποτέλεσμα είναι 
ιδιαίτερα εντυπωσιακό, καθώς η ενεργειακή απόδοση του συ-
στήματος μπορεί να βελτιωθεί έως και 38%! Επίσης, στις υπερ-
σύγχρονες εγκαταστάσεις της Elvial λειτουργεί η πρώτη στην 
Ελλάδα και η έβδομη στον κόσμο εγκατάσταση κάθετης ηλε-
κτροστατικής βαφής (ΗΒ) με προανοδίωση συνεχόμενης ρο-
ής πλέον πιστοποιημένη κατά Qualicoat και με το σήμα Seaside 
(PRE -OX). Το μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα της προανοδί-
ωσης Pre-Anodizing 2IN1 έγκειται στο γεγονός ότι η μονάδα 
είναι ενσωματωμένη στην ίδια γραμμή παραγωγής με το βα-
φείο ηλεκτροστατικής βαφής. Επίσης, η Elvial εισάγει μια ακό-
μη καινοτομία για την ελληνική αγορά: την πρώτη ψηφιακή 
ταυτότητα κουφώματος.

Συγκεκριμένα, το  Elvial Window.ID αποτελεί έναν μονα-
δικό ψηφιακό κωδικό που συνοδεύει κάθε σύστημα αλουμινί-

ου από τη στιγμή της κατασκευής του και το ακολουθεί σε όλη 
τη διάρκεια ζωής του. Μέσω ενός ενσωματωμένου QR code, 
κάθε κούφωμα «ξεκλειδώνει» έναν πλήρη ψηφιακό φάκελο, 
στον οποίο ο χρήστης έχει άμεση πρόσβαση με ένα απλό σκα-
νάρισμα από το κινητό του τηλέφωνο. Εκεί συγκεντρώνονται 
όλες οι κρίσιμες πληροφορίες: από τις πιστοποιήσεις του προϊ-
όντος και τα τεχνικά χαρακτηριστικά του συστήματος μέχρι τον 
τύπο υάλωσης, τις ενεργειακές επιδόσεις, το ιστορικό συντή-
ρησης και τυχόν παρεμβάσεων, καθώς και οδηγίες για τη σω-
στή χρήση και φροντίδα του.

Επενδύσεις
Την ίδια ώρα, η Elvial προχωρά στην υλοποίηση ενός ολο-
κληρωμένου επενδυτικού προγράμματος για την περίο-
δο 2026-2029, συνολικού ύψους άνω των 9 εκατ. ευρώ. 
Το επενδυτικό σχέδιο συνοδεύεται από τη δημιουργία περίπου 
40 νέων θέσεων εργασίας επιστημονικού και εξειδικευμένου 
προσωπικού, ενισχύοντας ουσιαστικά την τοπική οικονομία και 
δημιουργώντας σταθερές, ποιοτικές προοπτικές απασχόλησης 
για την ευρύτερη κοινωνία. Το επενδυτικό πλάνο αναπτύσσεται 
σε τρεις κομβικούς άξονες: αναβάθμιση κτιριακών εγκαταστά-
σεων, εκσυγχρονισμό και ενίσχυση μηχανολογικού εξοπλισμού 
και επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού. Στρατηγικοί 
στόχοι είναι η σημαντική αύξηση της παραγωγικότητας, η ενί-
σχυση της δυναμικότητας στα κατεργασμένα προϊόντα και η 
περαιτέρω αναβάθμιση της συνολικής λειτουργικής αποδοτι-
κότητας. Στον παραγωγικό τομέα, η ενσωμάτωση σύγχρονων 
τεχνολογιών και η αναβάθμιση του εξοπλισμού ενισχύουν την 
ικανότητα της εταιρείας να ανταποκρίνεται σε έργα υψηλών 

τεχνικών απαιτήσεων, με κορυφαία ποιότητα, ταχύτητα και ευ-
ελιξία. Παράλληλα, ο ψηφιακός μετασχηματισμός λειτουργεί 
ως καταλύτης ανάπτυξης, με εκτεταμένη αναβάθμιση του ERP, 
ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας και επέκταση των αυτοματι-
σμών σε κρίσιμες λειτουργίες. Επίσης, στο πλαίσιο των κτιρια-
κών παρεμβάσεων εντάσσεται η δημιουργία του υπερσύγ-
χρονου Κέντρου Δοκιμών, Έρευνας και Εκπαίδευσης, 
Elvial Technology Centre που λειτουργεί ως βασικός πυλώ-
νας της στρατηγικής της εταιρείας για τη διαρκή ενίσχυση της 
τεχνογνωσίας, της καινοτομίας και της ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού. Όσον αφορά τον κύκλο εργασιών της εταιρείας, για 
το 2025 ανήλθε στα 140 εκατ. ευρώ, με 540 εργαζόμενους και 
εξαγωγική δραστηριότητα που αντιστοιχεί στο 70% της συνο-
λικής παραγωγής.

«Στην Elvial, αντιμετωπίζουμε την πρόκληση της επόμενης 
ημέρας ως ευκαιρία για εξέλιξη. Το νέο επενδυτικό πλάνο της 
περιόδου 2026-2029 αποτελεί ένα ουσιαστικό βήμα για την πε-
ραιτέρω ενίσχυση της παραγωγικής μας δυναμικής και τη θω-
ράκιση της ανταγωνιστικότητάς μας σε ένα διαρκώς μεταβαλ-
λόμενο περιβάλλον. Αποτυπώνει τη στρατηγική μας επιλογή 
να επενδύουμε σε σύγχρονες υποδομές, καινοτόμες τεχνολογί-
ες, ψηφιακό μετασχηματισμό και βιώσιμες λύσεις, ενισχύοντας 
παράλληλα την παραγωγική μας βάση στην Ελλάδα. Στόχος 
μας είναι η δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας για τους αν-
θρώπους μας, τους συνεργάτες μας και την κοινωνία, συμβάλ-
λοντας ενεργά στη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο παραγω-
γικό μοντέλο. Η βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκεται στον πυρήνα των 
αποφάσεών μας και καθοδηγεί κάθε επόμενο βήμα της Elvial», 
δήλωσε στην «Political» η πρόεδρος της εταιρείας Τάνια Τζίκα. 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΡΙΤΗ 23 IOYNIOY 2026

ELVIAL

Αλλάζει τα δεδομένα  
στον χώρο του αλουμινίου

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Προσφέρει προηγμένες λύσεις σε αρχιτέκτονες, 
μηχανικούς και κατασκευαστές διεθνώς -  
Εξάγει τα προϊόντα της σε 37 χώρες ενώ  
η ετήσια παραγωγική της δυναμικότητα 
ανέρχεται στους 35.000 τόνους
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Η Ελλάδα έχει αλλάξει πλέον πίστα και αυτό αποτυ-
πώνεται καθημερινά στην πορεία του ελληνικού 
χρηματιστηρίου. Πλέον δεν είναι ο φτωχός συγ-
γενής με τα μεγάλα χρέη και ελλείμματα στην οι-

κονομία. Η πορεία της ελληνικής οικονομίας τα τελευταία 
χρόνια έχει βελτιώσει την αξιοπιστία και έχει κάνει ισχυρό 
το στόρι ανάπτυξης. Οι ελληνικές επιχειρήσεις πλέον μπο-
ρούν και δανείζονται φθηνά και οι ξένοι επενδυτές συνω-
στίζονται στην πόρτα της Euronext Athens για να δώσουν 
κεφάλαια. Χθες ο Γενικός Δείκτης έγραψε την υψηλό-
τερη τιμή από τον Νοέμβριο του 2009, ξεπερνώντας τις 
2.500 μονάδες και επιβεβαιώνοντας τους αναλυ- τές 
που έβλεπαν αλλαγή τάσης το προηγού-
μενο διάστημα.

Εντυπωσιακά κεφάλαια
Είναι εντυπωσιακά τα κεφά-
λαια που έχουν προσφέρει 
σε διάστημα ενός μήνα 
από ξένους και εγχώριους 
επενδυτές στις ελληνικές 
επιχειρήσεις, στηρίζοντας 
τα επενδυτικά τους πλάνα 
και τις αναπτυξιακές προο-
πτικές. Συνολικά τις τελευταί-
ες εβδομάδες έχουν προσφερθεί 
κεφάλαια ύψους 26 δισ. ευρώ στις 
ελληνικές εισηγμένες εταιρείες. Μάλιστα 
κάποια στελέχη της αγοράς έλεγαν πως από τα λεφτά 
που προσφέρθηκαν υπερκαλύπτοντας τις εκδόσεις θα 
έμεναν για να τοποθετηθούν σε άλλες μετοχές.

Το στόρι της ΔΕΗ και το ράλι της μετοχής
Η ΔΕΗ άντλησε 4,5 δισ. ευρώ και στοχεύει σε επεν-
δύσεις έως 24 δισ. ευρώ έως το 2030. Έτσι τα EBITDA 
από 2,4 δισ. ευρώ που αναμένονται φέτος θα πάνε το 
2030 στα 4,6 δισ. ευρώ, μια μέση σταθμισμένη ετήσια 
αύξηση 18%. Τα καθαρά κέρδη από 700 εκατ. ευρώ 
φέτος (εκτίμηση της διοίκησης) θα πάνε στο 1,5 δισ. 
ευρώ, μια μέση αύξηση 28% τον χρόνο. Επίσης το μέ-
ρισμα από 0,6 ευρώ για τη χρήση 2025 θα πάει στο 1,4 
ευρώ το 2030. Η βελτίωση έχει εντυπωσιακούς ρυθ-

μούς, για αυτό και από 18,63 ευρώ που ήταν η τιμή δι-
άθεσης των νέων μετοχών, σήμερα είναι κατά 23% πε-
ρίπου υψηλότερα.

Διπλασιασμός περιουσιακής 
βάσης της ΑΔΜΗΕ
Ο διπλασιασμός της ρυθμιζόμενης περιουσιακής βά-
σης της ΑΔΜΗΕ ΑΕ από 3,5 δισ. ευρώ σε 7 δισ. ευρώ 
το 2029 ενθουσίασε τους επενδυτές, οι οποίοι για τα 
530 εκατ. ευρώ που ζητούσε η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών 
πρόσφεραν 3,5 δισ. ευρώ. Έτσι η τιμή διάθεσης πήγε 
στα 4,05 ευρώ, αρκετά πιο ψηλά από τις αρχικές εκτι-
μήσεις, και η μετοχή διαπραγματεύεται 15% υψηλό-
τερα.

Μεγάλο ενδιαφέρον και για τα ομόλογα
Ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον έχουν και οι εκδόσεις 
εταιρικών ομολόγων. Το Αεροδρόμιο Αθηνών ζητού-
σε 500 εκατ. ευρώ και οι επενδυτές πρόσφεραν 2,6 
δισ. ευρώ καλύπτοντας 5,2 φορές την έκδοση. Η πο-
ρεία του τουρισμού τα τελευταία χρόνια, αλλά και το 
πλάνο επέκτασης του αεροδρομίου σε 40 εκατ. επιβά-
τες έως το 2032 ύψους πάνω από 1,3 δισ. ευρώ, προ-
σελκύει επενδυτικά βλέμματα. Μέρος της επένδυσης 

πραγματοποιείται από την επανεπένδυση του με-
ρίσματος, η οποία ενισχύει τα ίδια κεφάλαια 

και αυξάνει έτσι τη ρυθμιζόμενη περιουσια-
κή βάση, από την οποία προέρχεται το με-
γαλύτερο μέρος των κερδών.

Η Motor Oil αναχρηματοδότησε δάνειο και άντλη-
σε μέσω έκδοσης ομολόγου 400 εκατ. ευρώ. Το ποσό 
που ζητούσε κάλυψε πέντε φορές την έκδοση αφού 
ανήλθε σε 1,9 δισ. ευρώ. Τα περιθώρια διύλισης είναι 
ισχυρά και τα κέρδη των τελευταίων ετών δείχνουν 
δυναμική και μεταφράζονται σε καλά μερίσματα για 
τους κατόχους μετοχών. 

H ανάπτυξη της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ
Για τη δική της αύξηση κεφαλαίου, η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ 
είπε στους αναλυτές πως στοχεύει σε 250 εκατ. ευ-
ρώ με στόχο να πάει η παραγωγική δυναμικότητα του 
κλάδου χαλκού από 283 χιλ. μετρικούς τόνους σε 303 
χιλ. τόνους μακροπρόθεσμα και του αλουμινίου από 
478 χιλ. μετρικούς τόνους σε 679 χιλ. τόνου, ενώ η 
ανακύκλωση από 204 χιλ. τόνους σε 375 χιλ. τόνους 
επίσης μακροπρόθεσμα. 

Παράλληλα οι επενδύσεις θα μειώσουν σημαντι-
κά και τον στόχο για τον περιορισμό του ανθρακικού 
αποτυπώματος από 35% σε 45%. Οι συσσωρευμέ-
νες επενδύσεις έως το 2030 θα φτάσουν πάνω από 
850 εκατ. ευρώ και μεσοπρόθεσμα θα δημιουργήσουν 
EBITDA 350-400 εκατ. ευρώ από 236 εκατ. ευρώ το 
2025 και μακροπρόθεσμα 425-475 εκατ. ευρώ. Η με-
τοχή χθες διαπραγματευόταν χωρίς το μέρισμα και 
ενώ την περασμένη Παρασκευή είχε άνοδο 14%, αντί 
να υποχωρήσει κατέγραψε νέο ράλι 7,7%.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Πακτωλός δισεκατομμυρίων και το... 
αναπτυξιακό στόρι φέρνουν νέα υψηλά

Σε έναν μήνα  έχουν γίνει προσφορές  26 δισ. ευρώ  
από επενδυτές  και ο Γενικός Δείκτης 

ξεπέρασε  
τις 2.500 μονάδες
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Παλαιότερα η έξοδος ήταν απλώς έξοδος. Έβγαινες 
γιατί ήταν Παρασκευή, γιατί είχε καλό καιρό, γιατί κά-
ποιος χώρισε, γιατί κάποιος ερωτεύτηκε, γιατί η πα-
ρέα βαριόταν, γιατί η ζωή είχε ανάγκη από λίγο θό-
ρυβο. Σήμερα, για πολλούς νέους, η έξοδος είναι κάτι 
πιο σύνθετο. Είναι αποσυμπίεση, θεραπεία χωρίς από-
δειξη, μικρή ανταρσία απέναντι σε μια εβδομάδα που 
ξεκίνησε με deadlines, συνεχίστηκε με ειδοποιήσεις, 
τελείωσε με άγχος και ενδιάμεσα πέρασε κι ένας λο-
γαριασμός ρεύματος για να θυμίσει ότι η ενη-
λικίωση δεν αστειεύεται.

Η Gen Z δεν βγαίνει μόνο για να δια-
σκεδάσει. Βγαίνει για να ξεχάσει προ-
σωρινά ότι τη Δευτέρα υπάρχει πάλι 
ζωή. Και αυτή η ζωή έχει δουλειά, σχο-
λή, πρακτική, μεταπτυχιακό, συνέντευ-
ξη, ενοίκιο, αβεβαιότητα, οικογενειακές 
προσδοκίες και μια μόνιμη αίσθηση ότι πρέ-
πει να προλάβει κάτι που κανείς δεν της εξήγη-
σε ακριβώς τι είναι. Έτσι, το σαββατόβραδο αποκτά 
χαρακτήρα μικρής άδειας εξόδου από το στρατόπεδο 
της καθημερινότητας.

Το μπαρ δεν είναι πια μόνο μπαρ. Είναι καταφύγιο, 
σκηνικό, φορτιστής διάθεσης και, φυσικά, περιεχόμε-
νο. Ένα story με ποτήρια, φώτα, μουσική και πρόσω-
πα που προσπαθούν να δείχνουν ανέμελα, ενώ αύριο 
θα ξυπνήσουν με τον ίδιο λογαριασμό, την ίδια εκκρε-
μότητα και ίσως έναν ελαφρύ πονοκέφαλο, σωματι-

κό ή υπαρξιακό -ανάλογα με την κατανάλωση και την 
αυτογνωσία.

Το αστείο είναι ότι ακόμη και η διασκέδαση θέλει πλέ-
ον οργάνωση. Πού πάμε; Πόσο κάνει; Έχει είσοδο; Πί-
νουμε εκεί ή πριν; Ποιος έχει αυτοκίνητο; Ποιος δου-
λεύει αύριο; Ποιος έχει λεφτά μέχρι τη Δευτέρα; Η 
έξοδος, δηλαδή, ξεκινά ως απόδραση και καταλήγει 
μικρό project management με μουσική υπόκρουση. 
Μόνο που, αντί για Excel, υπάρχει ομαδικό chat με 

147 μηνύματα και κανένα συμπέρασμα.

Κι όμως, μέσα σε αυτή την υπερβολή υπάρ-
χει κάτι βαθιά ανθρώπινο. Οι νέοι χρειά-

ζονται τη νύχτα γιατί η μέρα τούς ζητά 
συνεχώς να είναι παραγωγικοί, ευέλι-
κτοι, ψύχραιμοι, φιλόδοξοι, ενημερω-
μένοι, διαθέσιμοι και κάπως χαρού-

μενοι για όλα αυτά. Η νύχτα, αντίθετα, 
τους επιτρέπει να είναι απλώς παρόντες. 

Να χορέψουν άτσαλα, να γελάσουν δυνατά, 
να πουν ανοησίες, να κοιτάξουν κάποιον λίγο παρα-

πάνω, να νιώσουν ότι η ζωή δεν είναι μόνο υποχρεώ-
σεις με καλύτερο interface.

Η νυχτερινή ζωή της Gen Z δεν είναι επιπολαιότη-
τα. Λειτουργεί σαν βαλβίδα. Μπορεί να έχει φίλτρα, 
stories, ακριβά ποτά και υπερβολική μουσική, αλ-
λά πίσω από όλα αυτά υπάρχει μια απλή ανάγκη: να 
αντέξει κανείς τη μέρα, κλέβοντας λίγες ώρες από τη 
νύχτα.

Νυχτερινή ζωή με ημερήσιο άγχος

Η έξοδος ως 
εκτόνωση μιας 

εβδομάδας 
πίεσης
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του Βασίλη Κορκίδη

Το χρονικό διάστημα των 60 ημερών του MoU ΗΠΑ-Ι-
ράν θα λειτουργήσει ως «παράθυρο αποκλιμάκωσης» 
για το διεθνές εμπόριο, τη ναυτιλία και τις μεταφορές. 
Δεν είναι ακόμη τελική ειρήνη ούτε πλήρης αποκατά-
σταση της κανονικότητας. Είναι, όμως, μια περίοδος 
στην οποία οι αγορές θα κρίνουν αν ο Περσικός Κόλπος 
και τα Στενά του Ορμούζ επιστρέφουν σε λειτουργική 
σταθερότητα ή αν απλώς περνούν σε μια νέα, προσωρι-
νή και αβέβαιη ισορροπία.

Η σημασία του ζητήματος είναι τεράστια. Τα Στενά του 
Ορμούζ παραμένουν ένας από τους σημαντικότερους 
ενεργειακούς και εμπορικούς διαδρόμους του κόσμου. 
Από εκεί διέρχεται μεγάλο μέρος των θαλάσσιων ροών 
πετρελαίου και LNG, ενώ η ασφάλεια της περιοχής επη-
ρεάζει άμεσα τα ναύλα, τα ασφάλιστρα, τους χρόνους 
παράδοσης και τελικά τις τιμές για επιχειρήσεις και κα-
ταναλωτές. Η προσωρινή άρση ή αναστολή τελών διέ-
λευσης από το Ιράν για 60 ημέρες μπορεί να λειτουργή-
σει θετικά, υπό την προϋπόθεση ότι θα συνοδευτεί από 
πραγματική ασφάλεια στη ναυσιπλοΐα.

Για το εμπόριο, οι επόμενες 60 ημέρες είναι περίοδος 
επανεκκίνησης. Οι επιχειρήσεις θα επιχειρήσουν να 
αποκαταστήσουν παραγγελίες, φορτώσεις και συμβά-
σεις που είχαν καθυστερήσει. Ενεργειακά προϊόντα, 
πρώτες ύλες, βιομηχανικά αγαθά, χημικά, λιπάσματα 
και εμπορεύματα που συνδέονται με την περιοχή του 
Κόλπου θα κινηθούν σταδιακά προς πιο ομαλές ρο-
ές. Ωστόσο, η αποκατάσταση δεν γίνεται με διακόπτη. 
Τα πλοία πρέπει να επανατοποθετηθούν, τα λιμάνια να 
αποσυμφορηθούν, οι ασφαλιστές να επανεκτιμήσουν 
τον κίνδυνο και οι φορτωτές να επαναδιαπραγματευ-
θούν όρους.

Στις μεταφορές, το πρώτο μεγάλο ζητούμενο είναι η 
ασφάλεια. Αναφορές για κινδύνους ναρκών και περι-
ορισμούς στη ναυσιπλοΐα δείχνουν ότι η πλήρης επα-
ναφορά της κυκλοφορίας μπορεί να χρειαστεί χρόνο. 
Ακόμη και αν υπάρχει πολιτική συμφωνία, η επιχειρησι-
ακή πραγματικότητα στη θάλασσα παραμένει σύνθετη. 
Τα πλοία χρειάζονται ασφαλείς διαδρομές, καθαρά πε-
ράσματα, αξιόπιστη δορυφορική ναυσιπλοΐα και σαφείς 
κανόνες επικοινωνίας με τις αρχές της περιοχής. 

Το δεύτερο ζήτημα είναι το κόστος. Εάν μέσα στο 
60ήμερο μειωθούν τα war risk premiums, τα ναύλα και 
τα κόστη καθυστέρησης, τότε θα υπάρξει θετική επί-
δραση στο διεθνές εμπόριο. Αντίθετα, εάν οι ασφαλι-
στικές εταιρείες διατηρήσουν την περιοχή σε καθεστώς 
υψηλού κινδύνου, το όφελος θα είναι περιορισμένο. Ιδι-
αίτερη ανησυχία προκαλεί η πιθανότητα επιβολής νέων 
τελών ή ασφαλιστικών επιβαρύνσεων μετά τη λήξη της 
60ήμερης περιόδου.

Για την Ευρώπη, το 60ήμερο έχει άμεσο οικονομικό εν-
διαφέρον. Η αποκλιμάκωση μπορεί να συγκρατήσει τις 
τιμές ενέργειας, να μειώσει την πίεση στον πληθωρισμό 
και να διευκολύνει τη βιομηχανία, τις μεταφορές και το 
λιανεμπόριο. Για την Ελλάδα, η σημασία είναι ακόμη με-
γαλύτερη λόγω του ρόλου της ελληνόκτητης ναυτιλίας, 
του Πειραιά ως κόμβου logistics και της εξάρτησης της 
αγοράς από το κόστος καυσίμων και μεταφορών.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να δουν το 60ήμερο 
όχι ως περίοδο εφησυχασμού, αλλά ως περίοδο προε-
τοιμασίας. Χρειάζεται παρακολούθηση ναύλων, χρόνων 
παράδοσης, ενεργειακών τιμών και ασφαλιστικών όρων. 
Χρειάζεται επίσης διαφοροποίηση προμηθευτών και δια-
δρομών, όπου αυτό είναι εφικτό. Οι κρίσεις των τελευταί-
ων ετών απέδειξαν ότι η εφοδιαστική αλυσίδα δεν κρίνε-
ται μόνο από το κόστος, αλλά και από την ανθεκτικότητα.

Το κρίσιμο ερώτημα είναι τι θα συμβεί την 61η ημέρα. 
Εάν το MoU εξελιχθεί σε σταθερή συμφωνία, τότε το 
εμπόριο θα κερδίσει προβλεψιμότητα, οι μεταφορές θα 
αποκλιμακωθούν και η αγορά ενέργειας θα κινηθεί πιο 
ομαλά. Εάν, όμως, οι διαπραγματεύσεις αποτύχουν ή 
εμφανιστεί νέο καθεστώς λιμενικών τελών και ελέγ-
χων στα Στενά, τότε το διεθνές εμπόριο θα βρεθεί ξανά 
μπροστά σε έναν κρίσιμο γεωπολιτικό κίνδυνο.

Συμπερασματικά, οι επόμενες 60 ημέρες δεν είναι 
απλώς διπλωματικό διάστημα. Είναι τεστ εμπιστοσύνης 
για τις αγορές, τις μεταφορές και την παγκόσμια εφο-
διαστική αλυσίδα. Για το εμπόριο σημαίνουν ευκαιρία 
επανεκκίνησης. Για τις μεταφορές σημαίνουν προσεκτι-
κή επιστροφή στην κανονικότητα. Για την Ελλάδα και 
την Ευρώπη σημαίνουν ανάγκη επαγρύπνησης, γιατί η 
σταθερότητα στη θάλασσα είναι πλέον προϋπόθεση οι-
κονομικής ασφάλειας.

Οι επόμενες κρίσιμες 60 ημέρες  
για εμπόριο και μεταφορές

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του Μάριου Καλέα

Ο παραπάνω στίχος προέρχεται από τους «Πέρσες» του Αι-
σχύλου. Βρισκόμαστε χρονικά στο 480 π.Χ., αμέσως μετά την 
ολοκληρωτική καταστροφή του περσικού στόλου στη διάρ-
κεια της ναυμαχίας της Σαλαμίνας, και τα νέα του στρατιωτι-
κού ολέθρου έχουν μόλις καταφτάσει στην περσική αυλή στα 
Σούσα. Η βασίλισσα Άτοσσα, σύζυγος του Δαρείου του Μέγα 
και μητέρα του βασιλιά Ξέρξη, μαζί με τους γέροντες Πέρσες 
μπροστά στο πολιτικό αδιέξοδο, απόρροια του μεγέθους της 
καταστροφής στο πεδίο της μάχης, αισθάνονται ανήμποροι να 
διαχειριστούν τη νεοδιαμορφωθείσα κατάσταση. Μέσα στον 
πανικό που τους έχει κυριεύσει, αποφασίζουν να αναζητήσουν 
καθοδήγηση από το είδωλο (φάντασμα) του Δαρείου. Η ψυχή 
του τελευταίου, κατόπιν μίας τελετής νεκρομαντείας αναδύ-
εται από τον κάτω κόσμο, αντί όμως για λόγια ανακούφισης, 
προμηνύει νέα δεινά και συγκεκριμένα την ολοκληρωτική ήτ-
τα στην επερχόμενη και καθοριστική για την έκβαση της περ-
σικής εκστρατείας μάχη, αυτή των Πλαταιών. 

Το είδωλο του Δαρείου δεν αποδίδει την εξέλιξη αυτή σε ελ-
λιπή προετοιμασία ή στρατηγικά σφάλματα αλλά στη δίκαιη 
θεία τιμωρία, η οποία επιβάλλεται εξαιτίας της ασέβειας που 
επέδειξαν τα περσικά στρατεύματα, τα οποία νωρίτερα είχαν 
προβεί σε λεηλασία ελληνικών ναών και στην απόπειρα «ζεύ-
ξης» του Ελλησπόντου.

Ο Χορός στο τέλος λοιπόν της τραγωδίας, μετερχόμενος της 
σοφίας του, έρχεται να συμπυκνώσει το ηθικό συμπέρασμα 
του έργου εκφράζοντας μία από τις βασικές και θεμελιώδεις 
αντιλήψεις του αρχαίου ελληνικού κόσμου, που δεν είναι άλ-
λη από την αναπόδραστη σχέση αιτίου και αποτελέσματος: 
Γιατί η ύβρις, όταν ανθίζει, καρποφορεί στάχυ άτης.

Με σύγχρονους όρους θα αποδιδαμε τα παραπάνω λέγο-
ντας ότι οι μελλοντικές κρίσεις είναι αποτέλεσμα των πράξε-
ων που προηγήθηκαν και συγκεκριμένα είναι το επακόλουθο 
αποφάσεων, των κοινωνιών και των πολιτικών ηγεσιών τους, 
οι οποίες ελήφθησαν εντός ενός πλαισίου οίησης, ανείπωτης 
υπερβολής και χαρακτηριστικής αδιαφορίας για κάθε αίσθη-
ση μέτρου. Και όταν η ύβρις ως υπέρβαση των κοινωνικά απο-
δεκτών ορίων ωριμάζει, οδηγεί σε άτη, δηλαδή σε ιδεολογι-
κή τύφλωση και καταστροφική πλάνη. Και τότε αναδύεται η 
γραμμικά αναπόφευκτη βίωση των δυσάρεστων συνεπειών 
αλλά και η αναγκαιότητα για αποκατάσταση της ισορροπίας, η 
οποία είθισται να συμβαίνει μέσα από τη λήψη επιβεβλημένα 
σκληρών αλλά απολύτως αναγκαίων μέτρων.

Μέσα από ένα τέτοιο, αμιγώς διορθωτικό πρίσμα θα πρέπει 
να ιδωθούν και οι πρόσφατες εξελίξεις αναφορικά με τη δια-
χείριση του μεταναστευτικού ζητήματος, και συγκεκριμένα η 
πρόσφατη έγκριση από το Ευρωκοινοβούλιο του νέου Κανονι-
σμού Επιστροφών. Όπως αντίστοιχα και η θέσπιση του πλαισί-
ου για τη δημιουργία των κόμβων επιστροφής εκτός ευρωπαϊ-
κής ηπείρου, στους οποίους θα μεταφέρονται απορριφθέντες 

αιτούντες άσυλο όταν οι ίδιοι δεν επιθυμούν οικειοθελώς να 
επαναπατριστούν στις χώρες καταγωγής τους είτε όταν οι χώ-
ρες τους αρνούνται να συμμορφωθούν με τις συμφωνίες επι-
στροφής και να τους δεχτούν, ως οφείλουν, στα εδάφη τους.

Με άλλα λόγια οι κόμβοι επιστροφής αναδύονται ως η «θε-
σμική νέμεση» απέναντι σε ένα υπό κατάρρευση διάτρητο ευ-
ρωπαϊκό σύστημα επιστροφών, το οποίο όλα αυτά τα χρόνια 
βασίστηκε στην ασυμμετρία και τον ανορθολογισμό. Η νέμε-
ση, βέβαια, εν προκειμένω δεν απευθύνεται στους μεμονω-
μένους αιτούντες άσυλο που αναζητούν μια καλύτερη τύχη, 
αλλά σε αυτό καθεαυτό το διοικητικό αδιέξοδο που εξέθρε-
ψε την αμετροέπεια και τη διαχειριστική ανεπάρκεια. Στοχεύ-
ει το αμάλγαμα γραφειοκρατίας και λειτουργικής αναποτελε-
σματικότητας εξαιτίας του οποίου σήμερα μόλις το 20% όσων 
δεν δικαιούνται άσυλο απελαύνεται, διαιωνίζοντας στην πρά-
ξη την παράνομη παραμονή στην ΕΕ ατόμων μη προσφυγικού 
προφίλ. Πρόκειται για το ίδιο status quo που προώθησε την 
κατάχρηση πανευρωπαϊκώς του συστήματος ασύλου εδραι-
ώνοντας τη λογική του asylum shopping, δηλαδή της αέναης 
παράτυπης μετακίνησης πολιτών τρίτων χωρών εντός ΕΕ με 
δυνατότητα αλλεπάλληλης και απεριόριστης υποβολής αι-
τημάτων ασύλου, με σκοπό την τελική άφιξη σε κράτος μέ-
λος ιδίας προτίμησης που πληροί συγκεκριμένα κριτήρια με 
όρους επιδοματικής πολιτικής και κράτους πρόνοιας. Και φυ-
σικά, «βάζει στο μικροσκόπιο» χώρες και καθεστώτα που ετσι-
θελικά επιχειρούν να εκβιάσουν την ΕΕ και να αποκομίσουν τα 
μέγιστα οφέλη σε επίπεδο γεωπολιτικής διαπραγμάτευσης, 
εκμεταλλευόμενα τη μέχρι πρότινος έλλειψη ενιαίας γραμ-
μής των κρατών μελών και τον κατακερματισμό των υφιστά-
μενων πολιτικών τους.

Τα return hubs, λοιπόν, έρχονται ως η έσχατη διορθωτική λύ-
ση, για να αποκαταστήσουν την «κοινή επιχειρησιακή λογική», 
σύμφωνα με την οποία είναι τα κυρίαρχα κράτη που σεβόμενα 
το διεθνές δίκαιο αποφασίζουν για την είσοδο και την παρα-
μονή των ατόμων εντός της επικράτειάς τους και όχι τα δίκτυα 
των διακινητών ή όσων εν γένει συνειδητά εμπορεύονται και 
εργαλειοποιουν τον ανθρώπινο πόνο.

Πρόκειται σίγουρα για μέτρο σκληρό που ακροβατεί ανάμε-
σα στις ανθρωπιστικές αξίες της Ευρώπης από τη μια και την 
απαρέγκλιτη ανάγκη ανάκτησης του ελέγχου από τις εθνικές 
Αρχές από την άλλη. 

Υπό αυτή την έννοια, οι κόμβοι επιστροφής δεν ανάγονται σε 
ένα ακόμα τεχνοκρατικό εργαλείο, αλλά σε μία καθοριστική 
άσκηση συμβατότητας για το ίδιο το ευρωπαϊκό αξιακό πλαί-
σιο: αν μπορεί, δηλαδή, να μετουσιώσει την εμπειρία της μετα-
ναστευτικής πρόκλησης σε θεσμική αναδιάρθρωση, χωρίς να 
αποξενώνεται από τις αρχές που το θεμελιώνουν.

* �Με το παρόν άρθρο εκφράζονται προσωπικές απόψεις  
του γράφοντος και όχι η επίσημη θέση της Ελληνικής  
Πολιτείας, της Δημόσιας Διοίκησης και του EUAA.

«Ὕβρις γὰρ ἐξανθοῦσ̓  ἐκάρπωσεν  
στάχυν ἄτης…»

ΑΡΘΡΟ

Διοικητής  
της Ελληνικής  
Υπηρεσίας Ασύλου  
και αντιπρόεδρος  
του ΔΣ του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού  
για το Άσυλο
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Για δεκαετίες, οι διεθνείς σχέσεις στηρίζονταν σε μια 
σχετικά απλή παραδοχή ότι όποιος διαθέτει περισσότε-
ρη ισχύ μπορεί να διαμορφώσει και τα αποτελέσματα. Η 
ιστορία του 20ού αιώνα ήταν γεμάτη παραδείγματα που 
ενίσχυαν αυτή την αντίληψη. Οι μεγάλες δυνάμεις κα-
θόριζαν τις εξελίξεις. Οι στρατιωτικές νίκες οδηγούσαν 
σε πολιτικές διευθετήσεις. Οι οικονομικές κυρώσεις μπο-
ρούσαν να αναγκάσουν κράτη να αλλάξουν συμπεριφο-
ρά. Η ισχύς φαινόταν να μεταφράζεται άμεσα σε έλεγχο.

Σήμερα, όμως, ζούμε σε έναν διαφορετικό κόσμο. Οι 
πρόσφατες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή αποτελούν μό-
νο ένα ακόμη παράδειγμα μιας βαθύτερης πραγματικό-
τητας. Παρά την τεχνολογική υπεροχή των Ηνωμένων 
Πολιτειών και του Ισραήλ, το Ιράν δεν κατέρρευσε. Παρά 
τις κυρώσεις, διατήρησε την αντοχή του. Παρά τα στρα-
τιωτικά πλήγματα, συνέχισε να επηρεάζει τις περιφερει-
ακές και παγκόσμιες εξελίξεις.

Το ίδιο μοτίβο παρατηρείται και αλλού. Η Ρωσία δεν κα-
τέρρευσε από τις κυρώσεις. Η Κίνα δεν αναχαιτίστηκε 
από τους εμπορικούς περιορισμούς. Οι διεθνείς αγορές 
δεν μπορούν να ελεγχθούν πλήρως από καμία κυβέρνη-
ση. Οι αλυσίδες εφοδιασμού, οι ενεργειακές ροές, οι κυ-
βερνοχώροι και η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργούν ένα 
περιβάλλον όπου η ισχύς παραμένει σημαντική, αλλά 
δεν είναι πλέον επαρκής.

Η εποχή μας χαρακτηρίζεται από ένα παράδοξο. Πο-
τέ οι άνθρωποι δεν διέθεταν περισσότερη γνώση, πε-
ρισσότερη τεχνολογία και περισσότερα μέσα επιρροής. 
Και όμως, ποτέ δεν ήταν τόσο δύσκολο να προβλεφθεί 

το αποτέλεσμα μιας πολιτικής απόφασης. Κάθε ενέρ-
γεια δημιουργεί αλυσιδωτές συνέπειες που ξεπερνούν 
τις αρχικές προθέσεις εκείνων που τη σχεδίασαν. Ένας 
πόλεμος επηρεάζει τις τιμές της ενέργειας. Οι τιμές της 
ενέργειας επηρεάζουν τον πληθωρισμό. Ο πληθωρισμός 
επηρεάζει τις εκλογές. Οι εκλογές επηρεάζουν τις διε-
θνείς ισορροπίες. Και οι νέες ισορροπίες δημιουργούν 
νέα πεδία αστάθειας.

Ζούμε σε έναν κόσμο όπου τα πάντα συνδέονται με τα 
πάντα. Αυτό δεν σημαίνει ότι η ισχύς έχασε τη σημασία 
της. Σημαίνει ότι η φύση της ισχύος έχει αλλάξει. Στο πα-
ρελθόν, η ισχύς μετριόταν από το μέγεθος του στρατού 
ή της οικονομίας. Σήμερα, μετριέται όλο και περισσότε-
ρο από την ικανότητα κατανόησης της πολυπλοκότητας. 
Από την ικανότητα πρόβλεψης δευτερογενών συνεπει-
ών. Από την ικανότητα οικοδόμησης συνεργασιών και 
διαχείρισης κινδύνων. Οι πραγματικά ισχυροί δεν είναι 
πλέον εκείνοι που μπορούν να επιβάλουν τα πάντα. Είναι 
εκείνοι που μπορούν να προσαρμόζονται ταχύτερα όταν 
τίποτα δεν εξελίσσεται όπως είχε σχεδιαστεί.

Ίσως, λοιπόν, το μεγαλύτερο μάθημα της εποχής μας να 
είναι ότι η απόλυτη νίκη αποτελεί ψευδαίσθηση. Στον 
21ο αιώνα, τα περισσότερα προβλήματα δεν λύνονται 
οριστικά. Υπόκεινται σε διαχείριση. Οι κρίσεις δεν εξα-
φανίζονται. Μετασχηματίζονται. Οι συγκρούσεις δεν 
τελειώνουν πάντα με νικητές και ηττημένους. Συχνά 
καταλήγουν σε εύθραυστες ισορροπίες. Και ίσως η ση-
μαντικότερη μορφή ηγεσίας σήμερα να μην είναι η ικα-
νότητα να κερδίζεις έναν πόλεμο ή μια αντιπαράθεση. 
Ίσως να είναι η ικανότητα να κατανοείς έναν κόσμο που 
γίνεται ολοένα πιο σύνθετος και να βρίσκεις σταθερότη-
τα μέσα στην αβεβαιότητα.

Η εποχή των περιορισμών της ισχύος

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Αθανάσιου Θ. Κοσμόπουλου 

Η νομική και πολιτική αντίφαση
Πώς μπορεί ένα κράτος να ισχυρίζεται ότι προστατεύει την ακεραιότητα 
ενός άλλου, ενώ ταυτόχρονα κατέχει στρατιωτικά το ένα τρίτο του εδά-
φους του; Η Άγκυρα αυτοπαγιδεύτηκε σε ένα νομικό κενό, προσπαθώντας 
να ισορροπήσει μεταξύ του ρόλου του «εγγυητή» και της πραγματικότητας 
της «κατοχικής δύναμης». Η ιδιότητα αυτή, που πηγάζει από τη Συνθήκη 
Εγγυήσεως του 1960, δεν μπορεί πλέον να θεωρείται ουδέτερη ή λειτουρ-
γική. Η Τουρκία δεν ενεργεί ως προστάτης της ανεξαρτησίας, αλλά ως ο 
κύριος υπονομευτής των αγαθών που ανέλαβε να διαφυλάξει. Το ερώτη-
μα που τίθεται επιτακτικά είναι αν η Συνθήκη του 1960 παρέχει ακόμη νό-
μιμα δικαιώματα στην Τουρκία ή αν η ίδια η Άγκυρα, με τις πράξεις της, έχει 
ακυρώσει τη δυνατότητα να την επικαλείται, καθιστώντας την ανενεργή. 
Το παλαιό σύστημα εγγυήσεων έχει πράγματι ιστορικά εξαντληθεί και πο-
λιτικά απαξιωθεί. Η ασφάλεια ενός σύγχρονου κράτους πρέπει να εδράζε-
ται στην κυριαρχία του και όχι σε αναχρονιστικά «δικαιώματα» επέμβασης.

Σημείο 1: Προστασία, όχι κηδεμονία - Ο πραγματικός  
σκοπός της Συνθήκης
Η Συνθήκη Εγγυήσεως του 1960 σχεδιάστηκε με σαφή προστατευτικό και 
όχι επεμβατικό προσανατολισμό. Ο πυρήνας της ήταν η διασφάλιση της 
ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, αποκλείοντας ρητά τον διαμελισμό ή την ένωση με άλλο κράτος. Το 
Άρθρο IV, το οποίο συχνά παρερμηνεύεται, δεν αποτελεί «λευκή επιταγή» 
για εισβολή και κατοχή, αλλά επιτρέπει δράση με αποκλειστικό σκοπό την 
αποκατάσταση της συνταγματικής τάξης.

Κείμενο της Συνθήκης Εγγυήσεως: «Τα μέρη αναλαμβάνουν να εγγυη-
θούν την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κύπρου και να μην 
προωθήσουν ένωση ή διαμελισμό της νήσου».

Κάθε ενέργεια που αποσκοπεί στην πληθυσμιακή αλλοίωση ή τη δημιουρ-
γία αποσχιστικών μορφωμάτων συγκρούεται με το γράμμα της Συνθήκης, 
μετατρέποντας την εγγύηση σε παράνομη κηδεμονία.

Σημείο 2: Η «ουσιώδης παραβίαση» ως λόγος ακύρωσης
Σύμφωνα με το Άρθρο 60 της Σύμβασης της Βιέννης, μια «ουσιώδης πα-
ραβίαση» (material breach) παρέχει το δικαίωμα τερματισμού μιας συνθή-
κης. Ως τέτοια ορίζεται η παραβίαση μιας διάταξης κρίσιμης για την επί-
τευξη του σκοπού της συμφωνίας.

Η Τουρκία δεν παραβίασε απλώς μια δευτερεύουσα υποχρέωση· χτύπησε 
την ίδια την «αιτία ύπαρξης» της Συνθήκης. Αντί να αποτρέψει τη διχοτό-
μηση το 1974, δημιούργησε τις στρατιωτικές προϋποθέσεις για τον μόνι-
μο εδαφικό διαχωρισμό, αυτοαναιρούμενη ως εγγυήτρια.

Σημείο 3: Η αρχή της καλής πίστης και το νομικό κώλυμα
Το διεθνές δίκαιο διέπεται από την αρχή pacta sunt servanda (Άρθρο 26 
Σύμβασης Βιέννης), που απαιτεί καλόπιστη εκτέλεση των συνθηκών. Εδώ 
εφαρμόζεται η αρχή nemo auditur propriam turpitudinem allegans: κανείς 
δεν μπορεί να αντλεί δικαιώματα από τη δική του παράνομη συμπεριφορά.

Η Άγκυρα δεν μπορεί να χρησιμοποιεί τη Συνθήκη ως νομικό «προκάλυμ-
μα» για να νομιμοποιεί την κατοχή. Από τη στιγμή που ένα κράτος χρησιμο-
ποιεί μια συνθήκη ως πρόσχημα για ενέργειες αντίθετες προς τον σκοπό 
της, χάνει τη δυνατότητα νόμιμης επίκλησης των δικαιωμάτων που αυ-
τή του παρείχε.

Σημείο 4: Η υπεροχή του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών
Οποιαδήποτε ερμηνεία επιτρέπει τη μονομερή χρήση βίας είναι νομικά 
άκυρη (Άρθρο 53 Σύμβασης Βιέννης - jus cogens), καθώς υπερέχει το Άρ-
θρο 2 §4 του Χάρτη του ΟΗΕ. Επιπλέον, το Άρθρο 51 του Χάρτη αναγνω-

ρίζει το δικαίωμα χρήσης βίας αποκλειστικά για λόγους αυτοάμυνας σε 
περίπτωση ένοπλης επίθεσης, προϋπόθεση που δεν συνέτρεχε για τη δια-
τήρηση και εδραίωση της κατοχής.

Η διεθνής κοινότητα απάντησε στην κατάχρηση της Συνθήκης από την 
Τουρκία μέσω σειράς Ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας που επι-
βεβαιώνουν την παρανομία των τουρκικών ενεργειών:

• Ψήφισμα 353 (1974): Ζητά τον τερματισμό της ξένης επέμβασης και την 
αποχώρηση των στρατευμάτων.

• Ψήφισμα 541 (1983): Χαρακτηρίζει νομικά άκυρη τη μονομερή ανακή-
ρυξη του αποσχιστικού μορφώματος.

• Ψήφισμα 550 (1984): Καταδικάζει τις αποσχιστικές ενέργειες και κα-
λεί τα κράτη να μην αναγνωρίσουν καμία άλλη οντότητα πέραν της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

Σημείο 5: Η Τουρκία ως «δύναμη κατοχής»  
(η Απόφαση Loizidou)
Η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που (ΕΔΔΑ) στην υπόθεση Loizidou κατά Τουρκίας διέλυσε το αφήγημα 
του «ουδέτερου εγγυητή». Το δικαστήριο διαπίστωσε ότι η Τουρκία ασκεί 
«αποτελεσματικό συνολικό έλεγχο» στο κατεχόμενο τμήμα, λόγω του με-
γάλου αριθμού στρατευμάτων και της πολιτικής επιρροής της.

Η Τουρκία φέρει διεθνή ευθύνη για τις πράξεις στην περιοχή, καθώς η πα-
ρουσία της δεν αποτελεί άσκηση εγγυητικού δικαιώματος, αλλά στρατι-
ωτική κατοχή εδάφους.

Αυτή η διαπίστωση καταρρίπτει τον ρόλο του θεματοφύλακα: αν ελέγχεις 
τα πάντα στρατιωτικά, δεν εγγυάσαι την ανεξαρτησία του κράτους, αλλά 
την αναιρείς στην πράξη.

Σημείο 6: Το αναχρονιστικό πλαίσιο και η ευρωπαϊκή  
πραγματικότητα
Η «θεμελιώδης μεταβολή περιστάσεων» (Άρθρο 62 Σύμβασης Βιέννης) 
ενισχύει το σκεπτικό ότι το σύστημα του 1960 είναι πλέον αναχρονιστικό. 
Παρόλο που το άρθρο αυτό ερμηνεύεται στενά από το διεθνές δίκαιο και η 
μεταβολή δεν οδηγεί αυτόματα σε τερματισμό, η ένταξη της Κύπρου στην 
ΕΕ το 2004 δημιουργεί ένα νέο, αδιάσειστο πλαίσιο.

Η μετάβαση από το μετααποικιακό περιβάλλον του 1960 σε μια σύγχρο-
νη ευρωπαϊκή έννομη τάξη καθιστά τη «στρατιωτική κηδεμονία» από τρί-
τες δυνάμεις νομικά και πολιτικά ασύμβατη. Η ασφάλεια ενός κράτους-μέ-
λους της ΕΕ εδράζεται στην κυριαρχία του και στο ευρωπαϊκό δίκαιο, όχι 
σε παρωχημένα επεμβατικά δικαιώματα του περασμένου αιώνα.

Από το 1960 στο μέλλον
Συνοψίζοντας, η Τουρκία δεν «έχασε» απλώς τη Συνθήκη Εγγυήσεως· με 
τις πράξεις της ακύρωσε τη δυνατότητα να την επικαλείται νόμιμα. Δεν 
μπορεί ένα κράτος να εμφανίζεται ταυτόχρονα ως εγγυητής και παραβά-
της, ως θεματοφύλακας και δύναμη κατοχής. Παράλληλα δεν έχει κανένα 
δικαίωμα να παρουσιάζεται ως «προστάτης» των απανταχού μουσουλμά-
νων, καθώς τον ρόλο αυτό μπορεί να ασκήσει παραδεκτά και αποκλειστικά 
μόνον το Βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας (χώρα που φιλοξενεί και προ-
στατεύει τις δύο ιερές πόλεις του Ισλάμ) και κανείς άλλος. 

Η μόνη συνεπής σύγχρονη νομική προσέγγιση είναι ότι το παλαιό σύστη-
μα εγγυήσεων έχει ιστορικά εξαντληθεί. Το τελικό ερώτημα παραμένει: 
Μπορεί η ασφάλεια ενός σύγχρονου κράτους στον 21ο αιώνα να βασίζε-
ται σε επεμβατικά δικαιώματα άλλων εποχών ή η μόνη πραγματική εγγύη-
ση είναι ο σεβασμός στο διεθνές δίκαιο και η ευρωπαϊκή ιδιότητα;

Εν κατακλείδι, αν ένα κράτος δεν σέβεται οικειοθελώς το Διεθνές Δίκαιο, 
τότε ο σεβασμός αυτός θα του επιβληθεί διά της ισχύος σε κάθε ευκαι-
ρία και αφορμή.

Το νομικό «νεκρό σημείο» της Άγκυρας:  
Πώς η Τουρκία αυτοπαγιδεύτηκε  
μεταξύ εγγύησης και κατοχής

Επιχειρησιακός 
συντονιστής, 
Παρατηρητήριο 
Ανάλυσης 
Υβριδικών Απειλών, 
υπουργείο 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης 
και Τεχνητής 
Νοημοσύνης
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Αλήθεια, γιατί χρειάστηκε να περάσουν 110 μέρες πο-
λέμου -ενός από τους πιο παράλογους πολέμους της 
εποχής μας- για να συμφωνήσουν οι εμπόλεμοι στο αυ-
τονόητο, την ειρήνη; Γιατί έπρεπε να χαθούν τόσες αν-
θρώπινες ζωές, να προκληθούν ανυπολόγιστες υλικές 
καταστροφές, να δαπανηθούν αμύθητα χρηματικά 
ποσά (τρισεκατομμύρια δολάρια) και, κυρίως, να βια-
στούν ανερυθρίαστα το διεθνές δίκαιο, οι ηθικές αξίες 
και η ίδια η ανθρώπινη λογική, δηλαδή τα θεμέλια του 
πολιτισμού μας, για να σιγήσουν τα όπλα και να ακουστεί 
ξανά ο παιάνας της ειρήνης και του διαλόγου;

Αλήθεια γιατί έπρεπε να κλονιστεί η παγκόσμια οικονο-
μία για να «δοκιμάσουμε» τις γεωγραφικές μας γνώ-
σεις και να γνωρίσουμε καλύτερα τις γεωγραφικές συ-
ντεταγμένες των Στενών του Ορμούζ;

Αυτά και πολλά ακόμη «γιατί;» μοιάζουν να εκπέμπουν 
τα θλιμμένα και απορημένα μάτια-βλέμμα του κοριτσιού 
της φωτογραφίας. Ενός παιδιού που ίσως πίστευε -ή ήλπι-
ζε- πως ο πόλεμος αποτελεί επιλογή μόνο των ανόητων 
ανθρώπων. Άλλωστε, όπως μας θυμίζει και ο Ηρόδοτος, 
«ουδείς γαρ ούτω ανόητος εστί ανόητος όστις πόλε-
μον προ ειρήνης αιρέεται».

Υπάρχουν εικόνες που δεν χρειάζονται λόγια για να συ-
γκλονίσουν. Ένα μικρό παιδί στέκεται σιωπηλό μπροστά 
στα ερείπια ενός κόσμου που μέχρι χθες ήταν γεμάτος 
ζωή, γέλια, όνειρα και καθημερινές συνήθειες. Τα γκρε-
μισμένα σπίτια, οι σπασμένοι τοίχοι και η σκόνη του πολέ-
μου συνθέτουν ένα σκηνικό που κανένα παιδικό βλέμμα 
δεν θα έπρεπε να αντικρίζει.

Τα συναισθήματά του μπορεί εύκολα να τα υποψιαστεί 
κανείς: φόβος, θλίψη, αβεβαιότητα. Τι συμβαίνει όμως 

με τις σκέψεις του; Άραγε αναζητά τον υπεύθυνο αυτής 
της καταστροφής; Συλλογίζεται τον πόνο των ανθρώπων 
που έχασαν το σπίτι τους, τις αναμνήσεις τους και ένα 
κομμάτι της ζωής τους; Ή μήπως, αδυνατώντας να κατα-
νοήσει τη λογική της βίας, διατυπώνει το ίδιο ερώτημα 
που εδώ και αιώνες στοιχειώνει την ανθρώπινη ιστορία: 
«Γιατί;».

Εκείνο που γνωρίζει καλά είναι πως η ανθρωπότητα, στο 
ζήτημα του πολέμου, δεν πέτυχε πολλά παρά τις αδιά-
κοπες προσπάθειες των θρησκειών, των φιλοσοφικών 
συστημάτων και των ηθικών κωδίκων που διακηρύσ-
σουν την αξία της ειρήνης και της συνεργασίας των λαών.

Το βλέμμα-σκέψη του κοριτσιού, παγιδευμένο ανάμεσα 
στην αθωότητα και τη σκληρή εμπειρία της ιστορίας, συ-
νοψίζει με τρόπο σχεδόν ποιητικό την τραγικότητα του 
ανθρώπινου κόσμου. Από τη μία πλευρά η απαισιόδοξη 
διαπίστωση «καληνύχτα, Κεμάλ, αυτός ο κόσμος δεν 
θα αλλάξει ποτέ», που αποτυπώνει τη στασιμότητα των 
ανθρώπινων παθών και την επαναληπτικότητα της βίας 
μέσα στον χρόνο. Από την άλλη, η μπρεχτική ρήση «μο-
νάχα η πραγματικότητα θα μας δείξει πώς την πραγ-
ματικότητα να αλλάξουμε», που μετατοπίζει το βλέμμα 
από τη μοιρολατρία στη συνειδητή δράση και στην ιστο-
ρική ευθύνη του ανθρώπου.

Ανάμεσα στα δύο αυτά νοηματικά άκρα αναπτύσσεται η 
αγωνία της σύγχρονης εποχής: η αναγνώριση ότι ο κό-
σμος δεν αλλάζει από μόνος του, αλλά ούτε είναι κα-
ταδικασμένος να παραμένει ίδιος. Το κορίτσι γίνεται έτσι 
σύμβολο μιας ανθρωπότητας που ταλαντεύεται ανάμε-
σα στην απογοήτευση και την ελπίδα, ανάμεσα στην πα-
ραίτηση και την ανάγκη για μετασχηματισμό. Και ίσως 
η ίδια η επίγνωση αυτής της αντίφασης να αποτελεί το 
πρώτο βήμα για μια πιο συνειδητή και ανθρώπινη ιστο-
ρική πορεία.

Ένα παιδί κοιτάζει τον κόσμο που γκρεμίσαμε...

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις

Με αφορμή  
την «ηλεκτρονική 
υπογραφή»  
για την ειρήνη  
στο Ιράν



O Λευκός Οίκος εκτιμά ότι οι συνομι-
λίες στην Ελβετία με την Τεχεράνη 
πέτυχαν τρεις στόχους των ΗΠΑ. 
Αυτοί οι στόχοι περιλαμβάνουν τη 

δημιουργία «ενός μηχανισμού για τη διατή-
ρηση ανοιχτών των Στενών του Ορμούζ» και 
«ενός παρόμοιου μηχανισμού για την απο-
συμφόρηση για την περιφερειακή κατάπαυ-
ση του πυρός», κυρίως για τη σύγκρουση Ισ-
ραήλ-Χεζμπολάχ στον Λίβανο. Ο υπουργός 
Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο ξεκινά 
σήμερα περιοδεία σε τρεις χώρες του Κόλ-
που. Κατά τις επισκέψεις του στα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, το Κουβέιτ και το Μπαχρέ-
ιν, ο Ρούμπιο θα συζητήσει «το μνημόνιο κα-
τανόησης με το Ιράν, τις προσπάθειες για τη 
διασφάλιση πλήρους, ελεύθερης και ασφα-
λούς διέλευσης μέσω των Στενών του Ορ-
μούζ, καθώς και τη σημασία της ειρήνης και 
της σταθερότητας στην περιοχή», ανέφερε 
σε ανακοίνωσή του ο εκπρόσωπος του Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ. Σε αυτό το κλίμα, ο Ισραηλινός 
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου είπε 
ότι η οδηγία του προς τον ισραηλινό στρα-
τό δεν έχει αλλάξει και τα στρατεύματα «δεν 
έχουν περιορισμούς σε αυτό το θέμα». «Οι 
μαχητές μας στον νότιο Λίβανο έχουν πλή-
ρη ελευθερία δράσης για να αποτρέψουν 
οποιαδήποτε άμεση ή αναπτυσσόμενη απει-
λή για αυτούς ή για τους κατοίκους του [βό-
ρειου Ισραήλ]».

Ο Αμερικανός αντιπρόεδρος δήλωσε ότι 
οι ειρηνευτικές συνομιλίες με το Ιράν δημι-
ούργησαν «καλές βάσεις για μια επιτυχημέ-
νη τελική συμφωνία» για τον τερματισμό του 
πολέμου που ξεκίνησε στα τέλη Φεβρουαρί-
ου. «Η τελική συμφωνία είναι “το σπίτι”», εί-
πε ο Βανς στους δημοσιογράφους. «Θέσαμε 
τα θεμέλια. Δεν χτίσαμε το σπίτι, αλλά θέ-
σαμε επιτυχημένα θεμέλια για να φτάσου-

με σε ένα καλό πλαίσιο για τον αμερικανικό 
λαό». Ο Αμερικανός αξιωματούχος σημείω-
σε ότι η ομάδα του Ιράν απείλησε να αποχω-
ρήσει από τις συνομιλίες, αλλά υπερασπίζε-
ται τις αναρτήσεις του προέδρου των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης που είχαν κάνει τους Ιρανούς αξιωμα-
τούχους να αισθάνονται προσβεβλημένοι.

«Δεν λαμβάνουμε υπόψη
τις αμερικανικές απειλές»
«Αυτό που είπαμε στους Ιρανούς είναι 
ότι όταν ασχολείστε με αυτό που εμείς οι 
millennials θα μπορούσαμε να ονομάσου-
με “ανοησίες”, δεν μπορείτε να περιμένετε 
από τον πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών 
να μην απαντήσει και να μη διορθώσει τα 
πράγματα», τόνισε ο Βανς. Όταν ρωτήθηκε 
από δημοσιογράφο αν οι ΗΠΑ θέλουν το Ισ-
ραήλ να αποσυρθεί από τη ζώνη ασφαλείας 
του νότιου Λιβάνου, ο Βανς δεν απάντησε 
άμεσα, αλλά επανέλαβε ότι οι προσπάθειες 
αποκλιμάκωσης βρίσκονται σε εξέλιξη και 
υπερασπίζεται τη συλλογιστική του Ισρα-
ήλ: «Θέλουμε να προστατευθεί η ασφάλεια 
του Ισραήλ και θέλουμε επίσης να προστα-
τευθεί η κυριαρχία του Λιβάνου. Και αυτή θα 

είναι μια συνεχιζόμενη συζήτηση». «Οι Ισ-
ραηλινοί έχουν καταστήσει πολύ σαφές ότι 
δεν έχουν εδαφικές διεκδικήσεις στον νότιο 
Λίβανο. Ο λόγος που αισθάνονται ότι πρέ-
πει να βρίσκονται εκεί είναι επειδή ανησυ-
χούν για τους μαχητές της Χεζμπολάχ στον 
νότιο Λίβανο που θα πυροβολήσουν το Ισ-
ραήλ», είπε. Ακόμη, ανάφερε ότι η επιλογή 
ενός σημείου «όπου η εδαφική ακεραιότη-
τα και η κυριαρχία του Λιβάνου προστατεύ-
ονται» και «η ασφάλεια του Ισραήλ προ-
στατεύεται» θα απαιτήσει συντονισμό με 
τις ένοπλες δυνάμεις του Λιβάνου καθώς 
και «τους Ιρανούς, για να χαλιναγωγήσουν 
τη Χεζμπολάχ».

Ο επικεφαλής διαπραγματευτής του 
Ιράν Μοχαμάντ Μπαγέρ Γκαλιμπάφ προει-
δοποίησε από την πλευρά του τις Ηνωμένες 
Πολιτείες να μην απευθύνουν απειλές κα-
τά της Ισλαμικής Δημοκρατίας, διαμηνύο-
ντας ότι «οι ένοπλες δυνάμεις μας είναι έτοι-
μες να απαντήσουν». «Δεν σκέφτονται ότι, 
αν οι απειλές τους είχαν οποιοδήποτε απο-
τέλεσμα, δεν θα είχαν φτάσει στη σημερι-
νή κατάσταση απελπισίας; Δεν λαμβάνουμε 
υπόψη τις αμερικανικές απειλές», δήλωσε ο 
Γκαλιμπάφ.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΡΕΤΑΝΙΑ 
Έφυγε και ο Κιρ Στάρμερ,  
ο έβδομος πρωθυπουργός 
της τελευταίας 10ετίας - 
Ποιος είναι το φαβορί 
για να τον διαδεχθεί
Είναι η τρίτη φορά μέσα σε τέσσε-
ρα χρόνια που Βρετανός πρωθυ-
πουργός εγκαταλείπει την εξουσία 
όχι μετά από εκλογική ήττα, αλλά 
επειδή το ίδιο του το κόμμα κατέλη-
ξε στο συμπέρασμα ότι μπορεί να 
έχει καλύτερες προοπτικές χωρίς 
αυτόν. Η παραίτηση του Κιρ Στάρ-
μερ ανοίγει τον δρόμο για τον έβδο-
μο πρωθυπουργό της Βρετανίας σε 
διάστημα δέκα ετών και αποκαλύ-
πτει πολλά για τη χώρα που ήταν 
πρότυπο κοινοβουλευτικής στα-
θερότητας. Ο Άντι Μπέρναμ, μέχρι 
πρόσφατα δήμαρχος του Μάντσε-
στερ και πλέον βουλευτής, προβάλ-
λει ως το φαβορί για τη διαδοχή, 
συγκεντρώνοντας τη στήριξη ολο-
ένα και περισσότερων στελεχών και 
βουλευτών.

Οι υποψηφιότητες για την ηγε-
σία θα ανοίξουν στις 9 Ιουλίου και 
η διαδικασία θα έχει ολοκληρωθεί 
πριν από τη θερινή διακοπή των ερ-
γασιών του Κοινοβουλίου. Αυτό ση-
μαίνει ότι ο επόμενος πρωθυπουρ-
γός θα έχει αναδειχθεί πριν από την 
επιστροφή των βουλευτών στο Ου-
έστμινστερ τον Σεπτέμβριο. Στο με-
ταξύ, στην αναβολή της Συνόδου 
Κορυφής ΕΕ - Βρετανίας προχώρη-
σαν τα αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα. 
Μήνυμα στήριξης και αναγνώρισης 
προς τον Κιρ Στάρμερ έστειλε ο πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου Αντόνιο Κόστα. Σε ανάρτησή του 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο 
Κόστα εξήρε τον ρόλο του Στάρμερ 
στη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμένου 
Βασιλείου μετά τα χρόνια έντασης 
που ακολούθησαν το Brexit.

ΣΕ ΚΑΛΟ ΔΡΟΜΟ ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΗΠΑ-ΙΡΑΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΒΑΝΣ

«Θέσαμε τα θεμέλια, 
δεν χτίσαμε το σπίτι…»

Ποιους στόχους πέτυχαν οι διαπραγματεύσεις 
με την Τεχεράνη - Αμετακίνητος ο Νετανιάχου: «Οι μαχητές 
μας στον νότιο Λίβανο έχουν πλήρη ελευθερία δράσης…»



Σοκ και αποτροπιασμό προκαλούν οι λεπτομέρει-
ες του άγριου εγκλήματος εις βάρος της Σταυ-
ρούλας Λεβεντάκη, όπως το περιέγραψε στους 
αστυνομικούς της Ασφάλειας Χανίων ο Σκο-

πιανός δολοφόνος της. Με απίστευτη κυνικότητα ο 
43χρονος, που επί 22 ημέρες έπαιζε θέατρο, προσπα-
θώντας να αποπροσανατολίσει τις αρχές, περιέγραψε 
στους αστυνομικούς βήμα προς βήμα τόσο τη σκηνή 
του εγκλήματος όσο και τις ενέργειές του για να εξαφα-
νίσει το πτώμα της.

Την ημέρα της δολοφονίας, ισχυρίστηκε ότι η 
45χρονη γυναίκα επισκέφθηκε το σπίτι του για έλεγ-
χο του ακινήτου και ότι ακολούθησε έντονος καβγάς. 
Όπως υποστήριξε, η κατάσταση ξέφυγε όταν εκείνη 
φέρεται να τον απείλησε πως θα έλεγε στη σύζυγό 
του ότι τη βίασε και ότι θα τον κατέστρεφε κοινωνι-
κά. Το θύμα ανέφερε ότι ήταν εκείνο που του επιτέθη-
κε πρώτο με ένα γεμάτο μπουκάλι κρασί και πάνω στην 
προσπάθειά του να την αποφύγει μπλέχτηκαν τα πό-
δια τους και έπεσε και χτύπησε στο κεφάλι. Η γυναίκα 
γέμισε αίματα και άρχισε να φωνάζει. Τότε τη χτύπησε 
με το μπουκάλι στο κεφάλι.

«Ήταν μέσα στα αίματα 
στο πάτωμα και φώναζε»
Ωστόσο, στη συνέχεια παραδέχτηκε ότι της επιτέθη-
κε επανειλημμένα με μανία. Τη μαχαίρωσε στο στή-
θος δύο φορές. Παρά το γεγονός ότι πίστεψε πως είχε 
πεθάνει, όπως ισχυρίστηκε, επέστρεψε και τη χτύπη-
σε στο κεφάλι με ξύλο, μέχρι που σταμάτησε να αντι-
δρά. «Μετά από ένα με δύο λεπτά το πολύ ξύπνησε 
και φώναζε βοήθεια. Εγώ θολωμένος επιστρέφω πί-
σω στο υπνοδωμάτιο και είχα πάρει ένα κουζινομά-
χαιρο από το συρτάρι της κουζίνας μαζί μου. Αυτή ήταν 
ξαπλωμένη στο πάτωμα σε πλάγια θέση και φώναζε. 
Εγώ την πλησίασα και την κάρφωσα με το μαχαίρι στο 
ύψος της καρδιάς νομίζω δύο φορές… Εκεί σταμάτη-
σε να φωνάζει και εγώ έφυγα στην κουζίνα και έπλυ-
να το μαχαίρι με σαπούνι για τα πιάτα και ξίδι. Δεν θυ-

μάμαι ποιο μαχαίρι πήρα και ούτε πού το πέταξα μετά. 
Εκεί σκέφτηκα εδώ πέρα είμαστε, τελείωσε, έφυγε και 
θα ηρεμήσω. Μετά ξεκίνησε πάλι και φώναζε “βοή-
θεια, βοήθεια, με ακούει κανένας;”. Πήγα και πήρα ένα 
κούτσουρο, πήγα στο υπνοδωμάτιο όπου η Σταυρού-
λα ήταν μέσα στα αίματα σε πλάγια θέση ξαπλωμένη 
με τη δεξιά πλευρά της στο πάτωμα και φώναζε. Με 
το κομμάτι ξύλου που κρατούσα, τη χτύπησα στο κε-
φάλι δύο φορές σίγουρα, για τρίτη δεν θυμάμαι, στο 
αριστερό μέρος του κεφαλιού της και εκεί έμεινε και 
δεν ξαναμίλησε καθόλου…», ανέφερε ο 43χρονος δο-
λοφόνος.

Στην απολογία του παραδέχεται ακόμη ότι αφαί-
ρεσε τις τραπεζικές κάρτες της γυναίκας και πραγμα-
τοποίησε ανάληψη χρημάτων 1.000 ευρώ, επιδιώκο-
ντας να δημιουργήσει την εντύπωση ληστείας, ώστε 
να αποπροσανατολίσει τις αστυνομικές έρευνες.

Τη μετέφερα με καρότσι
οικοδομής και την έριξα στον λάκκο
Ο 43χρονος περιγράφει ότι τύλιξε το σώμα σε διαδο-
χικές σακούλες, καθάρισε σχολαστικά το σπίτι από τα 
ίχνη αίματος και τις πρώτες πρωινές ώρες της επό-
μενης ημέρας μετέφερε τη σορό με το βαν του στην 
αγροτική περιοχή στον Βατόλακκο. «Δεν μπορούσα να 

τη σηκώσω και ξεκίνησα να τη σέρνω μέχρι το μπλε 
βαν μου. Εκεί σουρώνανε κάποια αίματα στη διαδρομή 
και σκίστηκε και μια από τις σακούλες που είχα βάλει. 
Κατάφερα να τη σύρω μέχρι το μπλε βαν μου, της έβα-
λα άλλη μια σακούλα και τη φόρτωσα στον αποθηκευ-
τικό χώρο του αυτοκινήτου», ανέφερε χαρακτηριστικά 
στην απολογία του, περιγράφοντας τη μεταφορά της 
νεκρής γυναίκας.

Όπως ομολόγησε, έσκαψε λάκκο ανάμεσα σε πορ-
τοκαλιές στο χωράφι του, μετέφερε εκεί τη σορό με 
καρότσι και την έθαψε, καλύπτοντας το σημείο με χώ-
μα, ώστε να μην εντοπιστεί. «Όταν τελείωσα μετά από 
είκοσι λεπτά το σκάψιμο, γύρισα στο αμάξι παίρνοντας 
ένα καρότσι που έχω εκεί και είναι οικοδομής και το-
ποθέτησα πάνω το πτώμα. Το μετέφερα μέχρι το βά-
θος του χωραφιού στον λάκκο που είχα μόλις ανοίξει 
και την έριξα μέσα ανατρέποντας το καρότσι προς τα 
αριστερά. Την κάλυψα με το χώμα που είχα βγάλει μό-
λις και έφερα και άλλο χώμα από την είσοδο του χω-
ραφιού που βρισκόταν στη σορό», είπε στους αστυνο-
μικούς.

Κλείνοντας την απολογία του, ο 43χρονος δήλωσε 
μετανιωμένος για την πράξη του, ζητώντας συγγνώ-
μη τόσο από την οικογένεια της Σταυρούλας Λεβεντά-
κη όσο και από τη δική του οικογένεια.

Τα στοιχεία που οδήγησαν
στην εξιχνίαση της υπόθεσης
Η συστηματική έρευνα των αστυνομικών αρχών, η 
αξιοποίηση σύγχρονων επιστημονικών μεθόδων και η 
προσεκτική ανάλυση κάθε διαθέσιμου στοιχείου οδή-
γησαν στην εξιχνίαση της δολοφονίας της Σταυρού-
λας Λεβεντάκη. Όπως επισημάνθηκε στη συνέντευξη 
Τύπου που έγινε στην ΑΔ Χανίων, οι έρευνες ξεκίνη-
σαν δέκα ημέρες μετά το έγκλημα, γεγονός που δυ-
σχέρανε σημαντικά το έργο των αστυνομικών της 
Ασφάλειας. Στο επίκεντρο της έρευνας βρέθηκε στα-
διακά ο 43χρονος ενοικιαστής της άτυχης γυναίκας. 
Σύμφωνα με τους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ, κατά την 
εξέταση της υπόθεσης προέκυψαν σημαντικές αντι-
φάσεις ανάμεσα στους ισχυρισμούς του και στα ευρή-
ματα που συγκέντρωναν οι αστυνομικοί. Καθοριστικό 
ρόλο στην εξέλιξη της υπόθεσης έπαιξαν οι εργαστη-
ριακές αναλύσεις, η αξιοποίηση βιολογικών ευρημά-
των και η διασταύρωση μαρτυρικών καταθέσεων. Τα 
αποτελέσματα των εξετάσεων DNA, σε συνδυασμό με 
τα υπόλοιπα στοιχεία της δικογραφίας, συνέθεσαν ένα 
ισχυρό αποδεικτικό πλαίσιο που κατέρριψε τους ισχυ-
ρισμούς του δράστη και αναγκάστηκε να ομολογήσει 
τη δολοφονία.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Σόκαρε μέχρι και τους αστυνομικούς η κυνική περιγραφή του Σκοπιανού δολοφόνου της 45χρονης -  
Τι έκανε μέχρι να ξεψυχήσει η γυναίκα και πώς μετέφερε και έθαψε το πτώμα της στο χωράφι

«Έτσι σκότωσα και εξαφάνισα
τη Σταυρούλα Λεβεντάκη»

Το χωράφι στο οποίο βρέθηκε Το χωράφι στο οποίο βρέθηκε 
η σορός της Σταυρούλαςη σορός της Σταυρούλας
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Η αξιοποίηση πληροφοριών και η πολύμηνη πα-
ρακολούθηση της δράσης ενός κυκλώματος 
διακίνησης ναρκωτικών οδήγησαν την Ελ-
ληνική Αστυνομία σε συντονισμένη επιχεί-

ρηση στη Νέα Φιλαδέλφεια και τους Αγίους Αναργύ-
ρους, όπου εντοπίστηκαν τρεις καβάτζες, στις οποίες 
φυλάσσονταν και συσκευάζονταν ναρκωτικές ουσίες. 
Κατά την επιχείρηση συνελήφθησαν τρεις αλλοδαποί, 
ηλικίας 28, 25 και 20 ετών, οι οποίοι κατηγορούνται 
για συμμετοχή σε εγκληματική ομάδα που δραστηριο-
ποιούνταν στη διακίνηση ναρκωτικών σε διάφορες πε-
ριοχές της Αττικής.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, οι συλληφθέντες είχαν 
απασχολήσει και στο παρελθόν τις διωκτικές αρχές για 
παρόμοιες υποθέσεις.

Η επιχείρηση οργανώθηκε από την Υποδιεύθυνση 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αθηνών με τη συν-
δρομή αστυνομικών της ΟΠΚΕ. Οι αστυνομικοί εισέβα-
λαν ταυτόχρονα σε τρεις κατοικίες που χρησιμοποιού-
νταν αποκλειστικά για την αποθήκευση και διαχείριση 
των ναρκωτικών ουσιών.

Στο εσωτερικό των σπιτιών εντόπισαν ποσότητες 
ναρκωτικών κρυμμένες μέσα σε τσάντες, βαλίτσες και 
άλλους αποθηκευτικούς χώρους. Από τις εικόνες που 
έδωσε στη δημοσιότητα η Ελληνική Αστυνομία προκύ-
πτει ότι σημαντικό μέρος της κάνναβης είχε ήδη χωρι-
στεί σε μικρές συσκευασίες, έτοιμες για άμεση διάθε-
ση στους αγοραστές.

Τι κατασχέθηκε
Κατά τις έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συνο-
λικά 798 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 720 
γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, 226 γραμμάρια 
ηρωίνης, δύο ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, υλικά 
συσκευασίας, δύο αναδιπλούμενα μαχαίρια, ένα ρόπα-
λο, καθώς και το χρηματικό ποσό των 835 ευρώ.

Τα ευρήματα εκτιμάται ότι χρησιμοποιούνταν τό-
σο για την προετοιμασία όσο και για τη διακίνηση των 
ναρκωτικών στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής. Οι 

τρεις κατηγορούμενοι οδηγήθηκαν στον αρμόδιο ει-
σαγγελέα, ενώ οι αστυνομικές αρχές συνεχίζουν την 
προανάκριση προκειμένου να διαπιστωθούν το πλή-
ρες εύρος της δράσης της εγκληματικής ομάδας, αλ-
λά και τυχόν συνεργοί ή επιπλέον χώροι που χρησι-
μοποιούνταν για την αποθήκευση και διακίνηση των 
ναρκωτικών. Παράλληλα, εξετάζεται αν το κύκλωμα 
συνδέεται με άλλες υποθέσεις διακίνησης που έχουν 
απασχολήσει πρόσφατα τις διωκτικές υπηρεσίες της 
Αττικής.

Η κυβέρνηση απεργάζεται σχέδιο οικονομικής ενί-
σχυσης των αλιέων για τη στοχευμένη αλίευση των λα-
γοκέφαλων, των τοξικών ψαριών που εξαπλώνονται 
στις ελληνικές θάλασσες και προκαλούν σοβαρά προ-
βλήματα τόσο στην αλιεία όσο και στο θαλάσσιο οι-
κοσύστημα. Όπως αποκάλυψε ο γενικός γραμματέας 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Σπύρος Πρωτο-
ψάλτης, έχει ήδη κατατεθεί σχετική πρόταση στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή με στόχο η αποζημίωση να ξεπε-

ράσει τα 4,73 ευρώ ανά κιλό, ποσό που ισχύει σήμερα 
στην Κύπρο.

Όπως εξήγησε, οι εκπρόσωποι των ψαράδων έχουν 
επισημάνει ότι το κυπριακό μοντέλο δεν αποτελεί επαρ-
κές κίνητρο, καθώς το αυξημένο κόστος καυσίμων και 
λειτουργίας καθιστά ασύμφορη την αλίευση του εί-
δους. Για τον λόγο αυτό εξετάζεται υψηλότερη επιδό-
τηση ώστε να ενισχυθεί η συμμετοχή των αλιέων στην 
προσπάθεια περιορισμού του πληθυσμού του λαγοκέ-

φαλου. Ο κ. Πρωτοψάλτης τόνισε ότι «ο λαγοκέφα-
λος ήρθε για να μείνει» και πως στόχος είναι η μείωση 
του πληθυσμού του μέσω στοχευμένης αλίευσης, κυρί-
ως στις περιόδους αναπαραγωγής. Παράλληλα, υπο-
γράμμισε ότι πρόκειται για τοξικό είδος, η διαχείριση 
του οποίου γίνεται με αυστηρούς κανόνες, καθώς με-
τά την καταγραφή του οδηγείται σε ειδικούς χώρους και 
στη συνέχεια καταστρέφεται με ελεγχόμενη καύση.

Ι. Ντ

Έρχονται οι κυνηγοί λαγοκέφαλων: Σχέδιο... επικήρυξης για την αλίευσή τους με πάνω από €4,73 το κιλό

Ντου της ΕΛΑΣ σε τρεις καβάτζες
ναρκωτικών στην Αττική

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Χειροπέδες  
σε τρεις έπειτα  

από συντονισμένη  είσοδο σε σπίτια-αποθήκες  σε Νέα Φιλαδέλφεια  και Αγίους Αναργύρους,  όπου οι ναρκέμποροι 
 αποθήκευαν 
 τις ουσίες
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Με μια πολύ επιθετική ανακοίνωση θέλησε ο επικεφαλής παρά-
ταξης της αντιπολίτευσης του Δήμου Πεντέλης Δημοσθένης Παπα-
κωνσταντίνου να αναδείξει το τεράστιο πρόβλημα διοίκησης που 
αντιμετωπίζει η δημοτική αρχή της Νατάσσας Κοσμοπούλου και κα-
τά συνέπεια ο ίδιος ο δήμος. Μετά την πρόσφατη συνεδρίαση του 
δημοτικού συμβουλίου -την πρώτη μετά την παραίτηση του γενικού 
γραμματέα του δήμου Παναγιώτη Πανάγου-, ο κ. Παπακωνσταντί-
νου εξέδωσε μια ανακοίνωση που κάνει λόγο για «αποκαρδιωτική 
εικόνα της διοίκησης» και τονίζει πως πλέον «ο βασιλιάς είναι γυ-
μνός», υποστηρίζοντας πως «μετά την παραίτηση του κ. Πανάγου το 
μόνο που έχει απομείνει είναι μια απούσα δήμαρχος, μια βουβή δη-
μοτική πλειοψηφία που απλά “εκτελεί”». Αφορμή για αυτό το ξέσπα-

σμα του κ. Παπακωνσταντίνου ήταν η πρόταση της δημοτικής αρχής 
για την αγορά τμήματος οικοπέδου στην πλατεία Πόγκα στα Με-
λίσσια και συγκεκριμένα απευθείας αγορά από τη Μονή Πεντέλης 
έκτασης συνολικού εμβαδού 472,19 τ.μ., έναντι τιμήματος 310.000 
ευρώ. Ο κ. Παπακωνσταντίνου υποστήριξε ότι «αυτά τα χρόνια θέ-
ματα ξεπερνούν μία δήμαρχο και μία δημοτική αρχή και οφείλουν, 
με συντονισμό εκ μέρους της, να αντιμετωπιστούν σε επίπεδο επι-
κεφαλής παρατάξεων». Επίσης, πρότεινε τη δημιουργία μιας διαπα-
ραταξιακής επιτροπής, αμφισβητώντας την ικανότητα της δημοτι-
κής αρχής να πετύχει την καλύτερη δυνατή συμφωνία, γεγονός που 
γινόταν έκδηλο και από την αδυναμία των παρόντων μελών της δι-
οίκησης να εξηγήσουν τις παραμέτρους του θέματος. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Με ποιες ενστάσεις «πέρασε» από  
την Επιτροπή ο νέος Κώδικας Αυτοδιοίκησης

Στην Πεντέλη «ο βασιλιάς είναι γυμνός»! 

Με σοβαρές επιφυλάξεις από κά-
ποια κόμματα της αντιπολίτευ-
σης ή και αρνητική ψήφο από κά-
ποια άλλα υπερψηφίστηκε επί 

της αρχής ο νέος Κώδικας της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης από την Επιτροπή Δημόσιας Δι-
οίκησης της Βουλής και πλέον παίρνει τον 
δρόμο για την επικείμενη ψηφοφορία στην 
Ολομέλεια την επόμενη εβδομάδα.

Συγκεκριμένα το νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, το οποίο αφορά τον Κώ-
δικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πέρασε με την 
ψήφο της Νέας Δημοκρατίας, ενώ από πλευ-
ράς τους το ΠΑΣΟΚ, η Ελληνική Λύση και η 
Νίκη διατύπωσαν επιφυλάξεις ενόψει της 
συζήτησης στην Ολομέλεια.Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, 
το ΚΚΕ και η Πλεύση Ελευθερίας το καταψή-
φισαν επί της αρχής στην αρμόδια Επιτροπή.

Οι βασικές διαφωνίες 
της αντιπολίτευσης
Ένα από τα κυριότερα σημεία στα οποία εξέ-
φρασαν διαφωνίες με τη γενική κατεύθυν-
ση του νέου Κώδικα τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης είναι πως διατηρεί και ενισχύει ένα 
έντονα δημαρχοκεντρικό μοντέλο διοίκη-
σης. Για παράδειγμα, ο βουλευτής Επικρα-
τείας του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής επισήμανε ότι «η 
ενίσχυση του ρόλου της Δημοτικής Επιτροπής και η συγκέ-
ντρωση αρμοδιοτήτων γύρω από τη δημοτική αρχή περι-
ορίζουν τον ουσιαστικό ρόλο των δημοτικών συμβουλίων, 
όπου εκπροσωπείται και η αντιπολίτευση». Μάλιστα επι-
σημάνθηκε ότι η κυβερνησιμότητα δεν μπορεί να αποτελεί 
το μοναδικό κριτήριο για τη διαμόρφωση των θεσμών της 

αυτοδιοίκησης, καθώς η δημοκρατική νομιμοποίηση και η 
αντιπροσωπευτικότητα είναι εξίσου κρίσιμες παράμετροι. 

Ωστόσο, το κεντρικό θέμα διαφωνίας ήταν το νέο εκλο-
γικό σύστημα των δημοτικών και περιφερειακών εκλογών, 
με την επισήμανση πως το σύστημα της εναλλακτικής ψή-
φου σε έναν γύρο εκλογών είναι «ακατανόητο για τον μέσο 
πολίτη», ενώ ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθό-
πουλος το χαρακτήρισε «πολιτικό Φρανκενστάιν», υπο-

στηρίζοντας ότι η κατάργηση του δεύτερου 
γύρου και η εισαγωγή της εναλλακτικής 
ψήφου επιτρέπουν την εκλογή δημάρχων 
και περιφερειαρχών με πολύ χαμηλότερη 
πραγματική λαϊκή στήριξη.  

Σημαντικές ενστάσεις καταγράφηκαν 
και για την υποχρηματοδότηση των ΟΤΑ, με 
την αντιπολίτευση να υποστηρίζει ότι ο νέ-
ος Κώδικας διατηρεί τη μεταφορά αρμοδι-
οτήτων χωρίς αντίστοιχη μεταφορά πόρων 
και προσωπικού, οδηγεί σε δυσλειτουργί-
ες και μειώνει την αποτελεσματικότητα των 
ΟΤΑ.

Θ. Λιβάνιος: «Επιτυγχάνουμε 
την αναδιάρθρωση και 
την ενοποίηση της νομοθεσίας 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση»
Υπερασπιζόμενος τον νέο Κώδικα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, ο υπουργός Εσωτερικών 
Θόδωρος Λιβάνιος έκανε σαφές ότι συγκε-
ντρώνει και κωδικοποιεί το υφιστάμενο θε-
σμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των 
δήμων και των περιφερειών, ενώ περιλαμ-
βάνει και ορισμένες αλλαγές σε ζητήματα 
διοίκησης και εκλογικής διαδικασίας. Τόνισε 

ότι γίνονται αλλαγές που προσαρμόζουν το θεσμικό πλαί-
σιο στις σύγχρονες ανάγκες, προκειμένου να ενισχυθούν η 
λειτουργικότητα και η διαφάνεια σε επίπεδο δήμων και πε-
ριφερειών. Τέλος, αναφερόμενος στον εκλογικό νόμο υπο-
στήριξε ότι «το σύστημα αυτό θα ενισχύσει τον προεκλογι-
κό διάλογο και θα αποτελέσει κίνητρο για την αύξηση της 
συμμετοχής των πολιτών στις τοπικές εκλογές».
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Δεν υποχωρεί ο Ψυρρόπουλος…

Στο κενό έπεσε η προσπάθεια σύσσωμης της αντι-
πολίτευσης του Δήμου Ηλιούπολης να ανακληθεί από 
τη μεριά της δημοτικής αρχής του Στάθη Ψυρρόπου-
λου η απόφαση σύμφωνα με την οποία εγκρίθηκε η πα-
ραχώρηση ανοικτού χώρου στην περιοχή Χαλικάκι από 
την ΕΤΑΔ προς τον Δήμο Ηλιούπολης έναντι καταβο-
λής μισθώματος. Δεκατέσσερις δημοτικοί σύμβουλοι 
της μειοψηφίας ζήτησαν και εντέλει πέτυχαν τη διεξα-
γωγή έκτακτης συνεδρίασης του Σώματος με μοναδικό 
θέμα συζήτησης την υπόθεση Χαλικάκι, ενώ δεκάδες 
ήταν οι πολίτες που έδωσαν δυναμικό «παρών» το βρά-
δυ της 19ης Ιουνίου. Τελικά, τόσο ο δήμαρχος Ηλιούπο-
λης όσο και όλα τα μέλη της συμπολίτευσης δεν υπα-
ναχώρησαν και ως εκ τούτου η απόφαση παραμένει ως 
έχει… Με την επιτροπή κατοίκων ωστόσο να ξεκαθαρί-
ζει πως η μάχη τώρα ξεκινά!

Ενημέρωση για την επένδυση 
Με πρωτοβουλία του δημάρχου Ελληνι-

κού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου, 
πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση 
για τους κατοίκους του Άνω Ελληνικού, ενό-
ψει της έναρξης των εργασιών για την κατα-
σκευή του «The Ellinikon Mall», ώστε να γνωρί-
ζουν τόσο την όχληση που θα αντιμετωπίζουν 
όσο και τα ευεργετήματα για την πόλη όταν 
ολοκληρωθούν τα έργα. Ανοίγοντας τη συνά-
ντηση, ο κ. Κωνσταντάτος υπογράμμισε τη ση-
μασία της έγκαιρης και ουσιαστικής ενημέρω-
σης των κατοίκων για τα έργα που υλοποιούνται 
στην περιοχή, καθώς και της διατήρησης ενός 
ανοιχτού διαλόγου καθ’ όλη τη διάρκεια των ερ-
γασιών. Στη συνέχεια, εκπρόσωποι της LAMDA 
Development παρουσίασαν τα μέτρα που θα λη-
φθούν με στόχο τον περιορισμό της όχλησης για 
τη γειτονιά που συνορεύει με το εργοτάξιο.

Συγκεκριμένα, οι κάτοικοι ενημερώθηκαν για το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και τα 
βασικά χαρακτηριστικά του έργου, τις προβλεπόμενες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις και την 
πρόσβαση των οχημάτων κατά τη διάρκεια των εργασιών, τα μέτρα παρακολούθησης και 
περιορισμού περιβαλλοντικών παραμέτρων -όπως ο θόρυβος, η σκόνη και η λάσπη- και 
τη λειτουργία σταθμών συνεχούς παρακολούθησης θορύβου, σκόνης και δονήσεων εντός 
του εργοταξίου, ώστε να εφαρμόζονται άμεσα και στοχευμένα μέτρα όπου και όταν απαι-
τείται. 

«Στόλισαν» με ύβρεις την επέτειο 
Έντονη πολιτική αντιπαράθεση προκάλεσε στο δημοτικό συμβούλιο της Ιεράς Πόλης 

Μεσολογγίου το κόστος των εκδηλώσεων για τη 200ή επέτειο της Ηρωικής Εξόδου του 
Μεσολογγίου. Συγκεκριμένα, όλα ξεκίνησαν όταν η δημοτική αρχή απέφυγε να δώσει σα-
φείς και έγγραφες εξηγήσεις στα επίμονα αιτήματα της αντιπολίτευσης για έναν αναλυ-
τικό οικονομικό απολογισμό των δαπανών. Ακολούθησε σκληρή αντιπαράθεση ανάμεσα 
στον δήμαρχο Σπύρο Διαμαντόπουλο και τον προκάτοχό του Νίκο Καραπάνο, όπου η συ-
ζήτηση ξέφυγε και οδήγησε σε έναν καβγά με πλούσιο υβρεολόγιο. «Λάδι στη φωτιά» φέ-
ρεται να έριξε ο αντιδήμαρχος Οικονομικών Δημήτρης Πετρόπουλος, όταν υποστήριξε ότι 
«σημασία έχει το αποτέλεσμα και όχι αν οι δαπάνες είναι νόμιμες», γεγονός που προκάλεσε 
ακόμα μεγαλύτερες αντιδράσεις. Τελικά, η δημοτική αρχή ενημέρωσε, έστω προφορικά, 
το Σώμα ότι το συνολικό κόστος όλων των δράσεων ανήλθε στα 2,7 εκατομμύρια ευρώ, τα 
οποία καλύφθηκαν με χρηματοδοτήσεις από το υπουργείο Εσωτερικών, το υπουργείο Πο-
λιτισμού, τη Βουλή και χορηγίες ιδιωτών. 

Τα τσουχτερά camps του Σαραούδα
Οι «αλμυρές» τιμές που όρισε για την καλοκαιρινή απασχόλη-

ση των παιδιών της Μεταμόρφωσης η δημοτική αρχή του Στράτου 
Σαραούδα εξακολουθούν να δημιουργούν αντιδράσεις και έντο-
νες διαμαρτυρίες. Σφοδρά είναι τα πυρά, εντός και εκτός δημο-
τικού συμβουλίου, που δέχονται ο δήμαρχος Μεταμόρφωσης και 
η δημοτική του αρχή, με αφορμή το υπέρογκο κόστος των καλο-
καιρινών προγραμμάτων δημιουργικής απασχόλησης. Γονείς που 
αναγκάζονται να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη, αλλά και συλ-
λήβδην οι δημοτικές παρατάξεις της αντιπολίτευσης, καταγγέλ-
λουν ότι το κόστος των 150 ευρώ ανά παιδί είναι δυσβάσταχτο και 
υψηλότερο από πολλούς άλλους δήμους. Επισημαίνουν, μάλιστα, 
πως πρόκειται για πάγια τακτική της δημοτικής αρχής Σαραούδα, 
αφού η ίδια υπέρμετρη επιβάρυνση επιβλήθηκε στους γονείς πέρυ-
σι και πρόπερσι. Ενδεικτική είναι η καταγγελία που κάνει η δημοτι-
κή παράταξη της αντιπολίτευσης Συμμαχία Πολιτών για τη Μετα-
μόρφωση, τονίζοντας ότι «για μια ακόμα φορά ο δήμος λειτουργεί 
απλά ως μεσάζων μιας ιδιωτικής εταιρείας και υποχρεώνει τους 
γονείς να καταθέσουν στο ταμείο της 150 ευρώ για να συμμετά-
σχουν τα παιδιά τους στο καλοκαιρινό πρόγραμμα. Η σύγκριση με 
τους άλλους δήμους είναι καταλυτική».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας, οι αντιδήμαρχοι δεν μπο-
ρούν πλέον να αντέξουν ούτε να βγάλουν τη 
θητεία τους; Το πιο σύνηθες είναι οι δημοτικές 
αρχές να αντιμετωπίζουν κρίσεις με παραιτή-

σεις ή ανεξαρτητοποιήσεις όταν ανακοινώνονται οι αποφάσεις για 
αλλαγές στις θέσεις διοίκησης, όπου εκφράζονται οι προσωπικές 
δυσαρέσκειες. Όταν όμως παραιτείται αντιδήμαρχος μόλις μερι-
κούς μήνες μετά την ανάληψη των καθηκόντων κι αυτό δεν γίνεται 
για «προσωπικούς λόγους», αλλά με ανακοίνωση όπου καταγρά-
φονται «διάσταση απόψεων» και «δυσλειτουργία στη συνεργα-
σία», αυτό δείχνει πως το πρόβλημα είναι πιο βαθύ και σημαντικό. 
Πιθανότατα, λοιπόν, θα ακολουθήσουν περισσότερα γεγονότα το 
επόμενο διάστημα. 

Νέα δήμαρχος στους Λειψούς
Η Ευαγγελία Λαουντού ανεδείχθη 

νέα δήμαρχος στον Δήμο Λειψών, ανα-
λαμβάνοντας τα ηνία της δημοτικής 
αρχής μετά την αποχώρηση του Φώτη 
Μάγγου.

Η εκλογή της πραγματοποιήθηκε 
από τη δημοτική παράταξη της διοίκη-
σης, η οποία κλήθηκε να προχωρήσει 
στην ανάδειξη νέου δημάρχου έπειτα 
από την παραίτηση του κ. Μάγγου. Το 
αποτέλεσμα της ψηφοφορίας ήταν 11 
υπέρ και 1 λευκό. Θυμίζουμε ότι ο μέχρι 
πρότινος δήμαρχος ανέλαβε πρόσφα-
τα τα καθήκοντα του γενικού γραμμα-
τέα Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, 
αφήνοντας κενή τη θέση στη δημοτική 
διοίκηση του νησιού. Η νέα δήμαρχος 
είναι μαθηματικός στο επάγγελμα και, 

όπως δηλώνει, αναλαμβάνει τη διοίκηση του Δήμου Λειψών, με 
στόχο τη συνέχιση του έργου της δημοτικής αρχής. 
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Η ομάδα Σκούτα

Μία μπασκετική πεντάδα συμπληρώ-
νει άνετα ο Δημήτρης Σκούτας με τα τέσσε-
ρα αγόρια του. Ο αντιδήμαρχος Κοινωνικής 
Πολιτικής γιόρτασε τη Γιορτή του Πατέρα με 
μια οικογενειακή φωτογραφία, έχοντας δί-
πλα του τους υιούς του. Δεν γνωρίζουμε τι 
αποτέλεσμα θα είχε ένα οικογενειακό μο-
νό με πορτοκαλί μπάλα, αλλά το σκορ στην 
αγάπη φαίνεται πως είναι ήδη υπέρ του. Και 
επειδή η πολιτική συχνά κουράζει, τέτοιες 
εικόνες θυμίζουν ότι πίσω από τους τίτλους 
υπάρχουν και άνθρωποι.

Η ακέφαλη Κασσάνδρα - 
Σε αργία και ο Λειβαδιώτης
Κατακαλόκαιρο και ο Δήμος Κασσάν-
δρας βρίσκεται σε διοικητική περιδίνη-
ση. Μετά την Αναστασία Χαλκιά και ο 
Ηρακλής Λειβαδιώτης τέθηκε σε δίμη-
νη αργία για την υπόθεση του δυστυχή-
ματος με τον 19χρονο στο λούνα παρκ 
του Πευκοχωρίου. Το πρόβλημα δεν εί-
ναι μόνο θεσμικό αλλά και πρακτικό. 
Η Κασσάνδρα βουλιάζει από κόσμο, οι 
ανάγκες τρέχουν και ο δήμος καλείται να 
λειτουργήσει με κενό κορυφής. Πλέον, το 
Δημοτικό Συμβούλιο πρέπει να ορίσει ποιος 
αντιδήμαρχος θα σηκώσει το βάρος. Και δεν 
θα είναι καθόλου εύκολη αποστολή.

Με μηχανή στο ΥΜΑΘ
Γρήγορο πέρασμα από τη Θεσσαλονίκη 
έκανε το δίδυμο Κωνσταντίνου Κυρανά-
κη - Γιώργου Σμυρλή, με τον νέο γραμμα-
τέα της ΝΔ να σημειώνει μια μικρή καθυ-
στέρηση στο προγραμματισμένο ραντεβού 
στο ΥΜΑΘ. Για να περιοριστεί το «στήσιμο», 
ο Κυρανάκης επιστράτευσε μηχανή από το 
αεροδρόμιο και έφτασε όσο πιο γρήγορα 
μπορούσε. Τηρώντας τον ΚΟΚ, βεβαίως βε-
βαίως. Διότι στη Θεσσαλονίκη μπορεί να αρ-
γήσεις από την κίνηση, αλλά τουλάχιστον 
να φτάσεις με πολιτικό στιλ.

Κουίζ με απευθείας αναθέσεις
Κουίζ για δυνατούς λύτες: Ποιος δήμαρ-
χος του πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσ-
σαλονίκης φαίνεται πως έχει μπει στο μι-
κροσκόπιο επιτελών του Μαξίμου; Και όχι 
γενικώς και αορίστως, αλλά ειδικά για τα πε-
πραγμένα του σε απευθείας αναθέσεις πολ-
λών εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ. Περισ-
σότερα στοιχεία δεν δίνουμε, τουλάχιστον 
προς το παρόν. Όμως όσοι παρακολουθούν 
τη Διαύγεια, τους κωδικούς και τις υπογρα-
φές, ίσως μπορούν να κάνουν τις δικές τους 
συνδέσεις. Διότι οι αριθμοί, σε αντίθεση με 
τους πολιτικούς, σπάνια ντρέπονται.

Στο Πενταμελές Στρατοδι-
κείο Θεσσαλονίκης παρα-
πέμπονται να δικαστούν 12 
γιατροί και μέλη νοσηλευτι-

κού προσωπικού οι οποίοι κατηγο-
ρούνται για τον θάνατο του 27χρο-
νου στρατιώτη Νίκου Γκάτση, που 
κατέληξε στις 3 Νοεμβρίου 2023, 
λίγες ώρες μετά την υποβολή του σε 
επέμβαση ολικής θυρεοειδεκτομής 
στο 424 Στρατιωτικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης.

Σε βάρος των κατηγορουμένων 
έχει ασκηθεί ποινική δίωξη για ανθρωποκτονία από αμέλεια, 
από υπόχρεο, σε βαθμό πλημμελήματος. Η υπόθεση επρόκει-
το να εκδικαστεί σήμερα, ωστόσο η διαδικασία αναβλήθηκε 
για δικονομικούς λόγους και ορίστηκε νέα δικάσιμος για τις 
5 Ιανουαρίου 2027.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, κατά τη μετεγχειρητική 
παρακολούθηση του 27χρονου φέρονται να υπήρξαν παρα-
λείψεις και λανθασμένοι χειρισμοί, οι οποίοι -κατά την κατη-
γορία- συνέβαλαν στην καθυστερημένη διάγνωση και αντι-

μετώπιση εσωτερικής αιμορραγίας. 
Η αιμορραγία αυτή φέρεται να οδή-
γησε τελικά στον θάνατο του νεαρού 
στρατιώτη.

Από την πλευρά της, η οικογένεια 
του Νίκου Γκάτση, μέσω των συνη-
γόρων της, ζητά την αναβάθμιση της 
κατηγορίας σε ανθρωποκτονία με 
ενδεχόμενο δόλο, υποστηρίζοντας 
ότι οι συνθήκες υπό τις οποίες επήλ-
θε ο θάνατος του 27χρονου πρέπει 
να διερευνηθούν σε αυστηρότερο 
ποινικό επίπεδο.

Η δίκη αυτή αποτελεί την κύρια ποινική διαδικασία για 
την υπόθεση. Παράλληλα, έχουν ήδη προσδιοριστεί και 
δύο ακόμη δίκες, οι οποίες συνδέονται με καταγγελλόμενες 
ενέργειες συγκάλυψης μετά τον θάνατο του στρατιώτη.

Την ίδια ώρα, η οικογένεια έχει προαναγγείλει προσφυγή 
στα αρμόδια Διοικητικά Δικαστήρια, διεκδικώντας αποζημί-
ωση για ψυχική οδύνη. Υπενθυμίζεται ότι οι κατηγορούμενοι 
διατηρούν το τεκμήριο της αθωότητας έως την έκδοση αμε-
τάκλητης δικαστικής απόφασης.

Θεσσαλονίκη: Στο εδώλιο 12 γιατροί και νοσηλευτές  
για τον θάνατο 27χρονου στρατιώτη στο 424

Βαλίτσες Χατζηγιαννάκη για Εύοσμο
Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη ετοιμάζει ο Μίλτος Χατζη-

γιαννάκης. Ο γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της 
Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης θα βρεθεί τη Δευτέ-
ρα 6 Ιουλίου, στις 20.00, στον Εύοσμο, σε εκδήλωση για 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στο πάρκο της οδού Περι-

κλέους κοντά στο Κέντρο Υγείας. Η επιλογή της δυτικής 
Θεσσαλονίκης μόνο τυχαία δεν είναι. Εκεί χτυπάει η καρ-
διά της καθημερινής οικονομίας. Και όποιος θέλει κοινω-
νική γείωση, ξεκινά από εκεί όπου δουλεύουν, αγχώνο-
νται και πληρώνουν οι μικρομεσαίοι.

Ο Καλαφάτης  
και οι σωστοί άνθρωποι

«The right people do the right 
things». Με αυτή την ατάκα, που σηκώνει 
πολλές αναγνώσεις, ξεκίνησε την ομιλία 
του ο Σταύρος Καλαφάτης στο επίσημο 
δείπνο του συνεδρίου της International 
Young Democrat Union στο «Dacristo», 
με οικοδέσποινα την ΟΝΝΕΔ. Μίλησε 
στα αγγλικά, έδεσε το κομματικό ακροα-
τήριο με το τεχνοκρατικό του χαρτοφυ-
λάκιο και, κυρίως, έμεινε όλο το βράδυ. 
Πάνω από μιάμιση ώρα πέρασε σε πηγα-
δάκια με ξένους συνέδρους. Άλλοι κά-
νουν πέρασμα. Εκείνος έκανε δουλειά.

Ο Παπαγεωργίου και  
η μνήμη που γίνεται πράξη

Στο πλευρό του Συλλόγου «Αγάπη 
- Βασιλική Κόμνου» βρέθηκε για ακό-
μη μία φορά ο Γιάννης Παπαγεωργίου. 
Ο συντονιστής του Γραφείου του Πρω-
θυπουργού στηρίζει σταθερά τις δρά-
σεις του συλλόγου, έχοντας και μακρά 
οικογενειακή σχέση με την ιδρύτριά του 
Ελένη Τσώνη. Την περασμένη εβδομάδα 
έδωσε το «παρών» στην 4η Γιορτή Ζωής 
στη Νέα Παραλία, στέλνοντας ένα καθα-
ρό μήνυμα: Η μνήμη έχει αξία όταν μετα-
τρέπεται σε προσφορά. Και στην πολιτι-
κή, τα λόγια χωρίς πράξεις περισσεύουν.

Ο Μανδαλιανός  
ζεσταίνει μηχανές

Ο Κλεάνθης Μανδαλιανός, όπως 
όλα δείχνουν, δεν έχει πει την τελευταία 
του λέξη στον Δήμο Κορδελιού-Ευό-
σμου. Ο πρώην δήμαρχος και σημερινός 
επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευ-
σης ετοιμάζεται για νέα διεκδίκηση το 
2028 και ήδη ξεκινά κινήσεις στρατηγι-
κής. Μαζεύει κόσμο, συζητά με νέα πρό-
σωπα και ξαναχτίζει μηχανισμό. Όσοι νο-
μίζουν ότι οι δημοτικές εκλογές αργούν, 
μάλλον δεν ξέρουν από αυτοδιοίκηση. 
Εκεί η προεκλογική περίοδος αρχίζει την 
επόμενη ημέρα της ήττας.
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Heavy metal ραντεβού 
στην Πλατεία Νερού

Ετοιμάστε τα denim, τα δερμάτινα και κάντε ένα 
ζέσταμα πριν ξεκινήσετε! Την Παρασκευή 10 
Ιουλίου η Πλατεία Νερού μεταμορφώνεται στην 
απόλυτη metal αρένα, καθώς το Release Athens 

Festival παρουσιάζει μια βραδιά-έπος. Οι masters of 
power metal Helloween επιστρέφουν στην Αθήνα για 
να μας χαρίσουν ένα σόου γεμάτο ενέργεια, ταχύτη-
τα και αξεπέραστους ύμνους. Μαζί τους οι ακλόνητοι 

στυλοβάτες του new wave of British 
heavy metal Saxon και η αμερικα-
νική δύναμη των Ashes of Ares. Με-
τά την ισοπεδωτική τους εμφάνιση το 
2023, οι Γερμανοί πρωτοπόροι του power 
metal Helloween επιστρέφουν για να αποδεί-
ξουν γιατί ηγούνται της σκηνής εδώ και τέσσερις 
δεκαετίες. Έχοντας στην πορεία τους δεκαπέντε χρυ-
σούς και έξι πλατινένιους δίσκους, έρχονται με φό-
ρα μετά την κυκλοφορία του πρόσφατου album τους 
«Giants & Monsters», έτοιμοι να συνδυάσουν τα νέα 
τους αριστουργήματα με τους διαχρονικούς ύμνους 
των «Keeper of the Seven Keys».

Πενήντα χρόνια μετά το ξεκίνημά τους, οι Βρετα-
νοί Saxon συνεχίζουν να παραμένουν στην κορυφή. 
Τη δεκαετία του ’80, αναδείχθηκαν σε πρωταγωνι-
στές της ευρωπαϊκής metal σκηνής και πλέον, με 20 
εκατομμύρια πωλήσεις και μια μεγάλη ιστορία, έρχο-
νται στην πρωτεύουσα με τη δημιουργική τους φλό-

γα να καίει πιο δυνατά από ποτέ. 
Μετά από μια σαρωτική περιοδεία 

με τους Judas Priest και το θρυλικό 
κλείσιμο στο Hellfest, θα μας συντο-

νίσουν στα κορυφαία αριστουργήμα-
τα «Wheels of Steel», «Strong Arm of the 

Law», «Denim and Leather» και στο πρόσφατο 
«Hell, Fire and Damnation». 

Το περασμένο καλοκαίρι οι Ashes of Ares επέστρε-
ψαν με το τέταρτο άλμπουμ τους «New Messiahs», 
έναν δίσκο που συνδυάζει ένταση και μελωδία, επι-
βεβαιώνοντας τη θέση τους ως ένα από τα πιο συνεπή 
και δημιουργικά σχήματα του σύγχρονου heavy metal.

Σήμερα αποτελούν ένα από τα συνεπή σχήμα-
τα του σύγχρονου heavy metal. Θα παρουσιάσουν 
για πρώτη φορά ζωντανά στο ελληνικό κοινό κομμά-
τια από το περσινό, εξαιρετικό τους άλμπουμ «New 
Messiahs», φέρνοντας ένα set γεμάτο δύναμη, σκοτει-
νή ατμόσφαιρα και καθηλωτικές ερμηνείες.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Helloween,  Saxon  και Ashes of Ares  
την Παρασκευή  

10 Ιουλίου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Σε μια ξεχωριστή, λαμπερή βραδιά πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του νέου Κέντρου Γυναικολογίας και 
Γονιμότητας «Prolific-V.Kellaris & Partners» παρουσία εκπροσώπων της πολιτικής, της ακαδημαϊκής και 
ιατρικής κοινότητας, συνεργατών και φίλων.

Μάριος Θεμιστοκλέους, Βασίλης Κελλάρης

Κατερίνα Καζάνη, Λουκία Γκάτσου, Βασίλης Κελλάρης, Χάρης Δούκας, Γεωργία Πολυτάνου

Ο δρ Βασίλης Κελλάρης 
υποδέχθηκε εκλεκτούς 
καλεσμένους

Φώτης Παπαθανασίου, Βασίλης Κελλάρης Βασίλης Κελλάρης, Παναγιώτης Κρόκος Νικήτας Κακλαμάνης, Βασίλης Κελλάρης

Βασίλης Σιούλας, Βασίλης Κελλάρης,  
Δέποινα Μορτάκη

Βασίλης Κελλάρης, Σία Κοσιώνη



Η παχυσαρκία αναγνωρίζεται πλέον διεθνώς ως 
χρόνια, σύνθετη και πολυπαραγοντική νόσος, η 
οποία συνδέεται με αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης 
πολλών συνοδών νοσημάτων, όπως ο σακχαρώ-

δης διαβήτης τύπου 2, η αρτηριακή υπέρταση, η δυσλιπι-
δαιμία, η αποφρακτική υπνική άπνοια, η λιπώδης νόσος 
του ήπατος και τα καρδιαγγειακά νοσήματα. Πα-
ράλληλα, επηρεάζει ουσιαστικά τη λει-
τουργικότητα, την ψυχολογία και την 
ποιότητα ζωής των ασθενών.

«Η αποτελεσματική και μα-
κροχρόνια διαχείριση του σω-
ματικού βάρους αποτελεί, 
επομένως, σημαντική προτε-
ραιότητα για την ιατρική κοι-
νότητα. Στόχος δεν είναι μόνο 
η απώλεια κιλών, αλλά κυρί-
ως η βελτίωση της μεταβολι-
κής υγείας, η μείωση του καρ-
διομεταβολικού κινδύνου και η 
συνολική προστασία της υγείας 
του ατόμου», επισημαίνει η κ. Έλενα 
Πέτσιου, διευθύντρια παθολόγος-διαβη-
τολόγος.

«Τα τελευταία χρόνια, ενέσιμες φαρμακευτικές θερα-
πείες έχουν προστεθεί στο θεραπευτικό οπλοστάσιο για 
την αντιμετώπιση της παχυσαρκίας, σηματοδοτώντας μια 
σημαντική εξέλιξη στην κλινική διαχείριση του υπερβάλ-
λοντος σωματικού βάρους. Ωστόσο, είναι κρίσιμο να τονι-
στεί ότι οι θεραπείες αυτές δεν πρέπει 
να χρησιμοποιούνται αποσπασματι-
κά, χωρίς ιατρική αξιολόγηση και πα-
ρακολούθηση, ούτε να θεωρούνται 
υποκατάστατο της ισορροπημένης 
διατροφής, της τακτικής σωματικής 
δραστηριότητας και της συνολικής 
αλλαγής του τρόπου ζωής», προσθέ-
τει και εξηγεί πώς λειτουργούν οι ενέ-
σιμες θεραπείες. 

«Η δράση τους είναι πολυεπίπεδη. 
Τα φάρμακα αυτά μιμούνται τη δρά-

ση ορμονών που φυσιολογικά εκκρίνονται από το έντε-
ρο μετά τη λήψη τροφής και παίζουν σημαντικό 

ρόλο στον έλεγχο της όρεξης και του μεταβο-
λισμού της γλυκόζης. Επιδρούν σε εγκεφα-

λικά κέντρα που συμμετέχουν στη ρύθ-
μιση της πείνας, του κορεσμού και της 
πρόσληψης τροφής. Παράλληλα, επι-
βραδύνουν τη γαστρική κένωση, ενι-
σχύοντας το αίσθημα πληρότητας με-
τά το γεύμα. Επιπλέον, δρουν και στο 
πάγκρεας, ενισχύοντας την έκκριση 
ινσουλίνης μόνο όταν τα επίπεδα σακ-

χάρου είναι αυξημένα, γεγονός που πε-
ριορίζει τον κίνδυνο υπογλυκαιμίας. Το 

αποτέλεσμα είναι η σταδιακή μείωση της 
όρεξης, η καλύτερη ρύθμιση της πρόσληψης 

τροφής και σε κατάλληλα επιλεγμένους ασθενείς, 
η σημαντική απώλεια σωματικού βάρους», εξηγεί. 
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ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ

Σύγχρονες φαρμακευτικές θεραπείες 
για την κλινική διαχείρισή της

 
Συνδέεται  

με αυξημένο κίνδυνο 
εμφάνισης πολλών  

συνοδών νοσημάτων,  όπως ο σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2, η αρτηριακή υπέρταση, η λιπώδης νόσος  του ήπατος και  
τα καρδιαγγειακά  

νοσήματα

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

«Η φαρμακευτική αγωγή για τη διαχείριση του βάρους 
ενδείκνυται σε άτομα με δείκτη μάζας σώματος 
από 30 kg/m² και πάνω ή από 27 kg/m² και πάνω, 
όταν υπάρχει τουλάχιστον ένα συνοδό νόσημα 
σχετιζόμενο με το αυξημένο βάρος. Η χορήγησή 
της εξετάζεται όταν οι υγιεινοδιαιτητικές παρεμ-
βάσεις δεν επαρκούν για ουσιαστική και διατη-
ρήσιμη απώλεια βάρους. Όπως κάθε φαρμακευ-
τική αγωγή, έτσι και οι θεραπείες αυτές, μπορεί 
να συνοδεύονται από ανεπιθύμητες ενέργειες. 
Οι συχνότερες αφορούν το γαστρεντερικό σύ-
στημα και περιλαμβάνουν ναυτία, αίσθημα πλη-
ρότητας, δυσκοιλιότητα ή διάρροια, κυρίως κα-

τά την έναρξη της αγωγής ή κατά την αύξηση της δόσης. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις τα συμπτώματα είναι 

ήπια έως μέτρια και υποχωρούν σταδιακά, εφόσον η αγω-
γή τιτλοποιείται σωστά. Η επιλογή του κατάλληλου φαρ-
μάκου, η έναρξη, η αύξηση της δόσης και η παρακολού-
θηση της θεραπείας πρέπει να γίνονται αποκλειστικά από 
ιατρό, με βάση το ιστορικό, τις συνοδές παθήσεις, τη φαρ-
μακευτική αγωγή που ήδη λαμβάνει ο ασθενής και τους 
εξατομικευμένους θεραπευτικούς στόχους.

Η απώλεια βάρους συνεπάγεται την ταυτόχρονη 
απώλεια λίπους και μυϊκής μάζας. Είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό, λοιπόν, η φαρμακευτική θεραπεία να συνδυάζε-
ται με ισορροπημένη διατροφή και με σωματική άσκη-
ση, προκειμένου να περιοριστεί η απώλεια μυϊκής μάζας 
στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Η επιτυχής αντιμετώπιση της 
παχυσαρκίας απαιτεί, επομένως, συνδυασμό ιατρικής πα-
ρακολούθησης, διατροφικής καθοδήγησης, σωματικής 
δραστηριότητας και συμπεριφορικών παρεμβάσεων. Η 
φαρμακευτική αγωγή μπορεί να αποτελέσει πολύτιμο ερ-
γαλείο, αλλά λειτουργεί καλύτερα όταν υποστηρίζει και 
δεν αντικαθιστά την αλλαγή του τρόπου ζωής.

Η έλευση των νεότερων φαρμακευτικών επιλογών 
έχει αλλάξει ουσιαστικά το τοπίο στην αντιμετώπιση της 
παχυσαρκίας. Για πρώτη φορά διαθέτουμε θεραπείες με 
σημαντική αποτελεσματικότητα στη μείωση του σωματι-
κού βάρους και στη βελτίωση παραμέτρων της μεταβο-
λικής υγείας. Ωστόσο, η παχυσαρκία παραμένει χρόνια 
νόσος και απαιτεί μακροχρόνια, εξατομικευμένη και πο-
λυπαραγοντική προσέγγιση. Η φαρμακευτική αγωγή δεν 
αποτελεί μαγική λύση, αλλά ένα ισχυρό θεραπευτικό ερ-
γαλείο, το οποίο πρέπει να χρησιμοποιείται με σωστές 
ενδείξεις, ιατρική παρακολούθηση και παράλληλη υπο-
στήριξη σε επίπεδο διατροφής, άσκησης και αλλαγής συ-
μπεριφοράς», καταλήγει η κ. Πέτσιου.

Έλενα Πέτσιου, διευθύντρια 
παθολόγος-διαβητολόγος

Ενδείξεις και ιατρική 
παρακολούθηση
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SPORTS

Ζίκο και Σαλάχ οδηγούν  
την Αίγυπτο

Μέχρι πριν από λίγες εβδομάδες ο Μο-
σταφά Μοχάμεντ, γνωστός ως Ζίκο, ετοιμα-
ζόταν να περάσει τις καλοκαιρινές του δια-
κοπές στις ακτές της Βόρειας Αιγύπτου. Ένα 
τηλεφώνημα όμως από τον ομοσπονδιακό 
τεχνικό Χοσάμ Χασάν άλλαξε τα πάντα, με 
τον επιθετικό της Πίραμιντς να μετατρέπεται 
σε μία από τις ευχάριστες εκπλήξεις της εθνι-
κής ομάδας στο Παγκόσμιο Κύπελλο.

Ο 24χρονος άσος ήταν από τους πρωτα-
γωνιστές στη νίκη της Αιγύπτου με 3-1 επί 
της Νέας Ζηλανδίας, πετυχαίνοντας ένα 
γκολ και μοιράζοντας μία ασίστ, αποτέλεσμα 
που κράτησε τους «Φαραώ» σε τροχιά πρό-
κρισης για πρώτη φορά στην ιστορία τους 
στη νοκ άουτ φάση της διοργάνωσης.

«Ήμουν πολύ μακριά από την εθνική 
ομάδα και ειλικρινά δεν το περίμενα. Ο προ-
πονητής Χοσάμ Χασάν με πήρε από τη βό-

ρεια ακτή. Ετοιμαζόμουν να πάω διακοπές 
και ξαφνικά βρέθηκα στο Παγκόσμιο Κύπελ-
λο», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Ζίκο. Ο επι-
θετικός, που πήρε το παρατσούκλι του από 
τον θρυλικό Βραζιλιάνο Ζίκο, συνέχισε τις 
καλές εμφανίσεις που είχε δείξει και στα φι-
λικά προετοιμασίας απέναντι σε Ρωσία και 
Βραζιλία, ανοίγοντας λογαριασμό και στο 
Μουντιάλ. Παράλληλα, δημιούργησε το 
γκολ του Μοχάμεντ Σαλάχ με έξυπνη πάσα 
με τακουνάκι μέσα στην περιοχή.

Ο ίδιος απέδωσε μεγάλο μέρος της επι-
τυχίας στον προπονητή του: «Από το πρώτο 
λεπτό μέχρι τώρα ο Χοσάμ Χασάν μάς έχει 
δώσει αυτοπεποίθηση. Δόξα τω Θεώ, δεν τον 
έχω απογοητεύσει ούτε για ένα δευτερόλε-
πτο».

Παρά το εξαιρετικό ξεκίνημα της Αιγύ-
πτου στη διοργάνωση, ο Ζίκο ξεκαθάρισε ότι 
η ομάδα παραμένει προσγειωμένη ενόψει 
του τελευταίου αγώνα του ομίλου απέναντι 
στο Ιράν. «Δεν έχουμε πετύχει ακόμη τίποτα. 
Ελπίζουμε να φτάσουμε ακόμη πιο μακριά. 
Είμαστε η πιο δυνατή ομάδα στην Αφρική. 
Γιατί να μην πάμε όσο πιο μακριά γίνεται σε 
αυτό το τουρνουά;», τόνισε.

Η επίσημη παρουσίαση του Ζέλικο 
Ομπράντοβιτς, του «Μίδα» του ευ-
ρωπαϊκού μπάσκετ, έγινε χθες στο 
Telecom Center, παρουσία περισ-

σότερων από 3.000 οπαδούς του Παναθη-
ναϊκού. Ο Ζοτς έγινε δεκτός με συνθήματα, 
καπνογόνα και τεράστια συγκίνηση, η οποία 
φάνηκε σε αρκετές στιγμές να κατακλύ-
ζει και τον ίδιο, στην επιστροφή του στους 
«πράσινους» έπειτα από 14 χρόνια. Ο ιδιο-
κτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor Δημή-
τρης Γιαννακόπουλος παρουσίασε τον Σέρ-
βο τεχνικό και μίλησε για ένα χρέος προς 
τον κόσμο του «τριφυλλιού» που έπρεπε να 
εκπληρωθεί.

«Είναι από τις πιο ιστορικές μέρες στον σύλλογο. 
Όπως είπα και τον ίδιο, βλέποντας τη χαρά στον κόσμο 
του Παναθηναϊκού, δεν υπάρχουν ούτε γενέθλια ούτε τί-
ποτα. Είναι μεγαλύτερο και από ευρωπαϊκό. Η μεγαλύ-
τερη μέρα εδώ και πολλά χρόνια. Είναι υποχρέωση στον 
κόσμο του Παναθηναϊκού», ανέφερε μεταξύ άλλων ο Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος.

«Ήταν πολύ εύκολο να μιλήσουμε και να καταλάβου-
με ο ένας τον άλλον. Ποτέ δε χάσαμε την επαφή μας όλα 
αυτά τα χρόνια. Ευχαριστώ τον κόσμο που ήρθε εδώ να 
με υποδεχθεί. Έχω παίξει εδώ σε τουρνουά με τη Φενέρ 
και την Παρτιζάν και ήταν πάντα ιδιαίτερο. Είναι μεγάλη 
ευχαρίστηση να είμαι εδώ. Σε ευχαριστώ, Δημήτρη, για 
την ευκαιρία να είμαι ξανά εδώ σε ένα από τα μεγαλύτε-

ρα κλαμπ στον κόσμο», ήταν τα πρώτα λόγια 
του Ομπράντοβιτς κατά τη διάρκεια της συνέ-
ντευξης Τύπου.

Ο Σέρβος τεχνικός αποκάλυψε πως έχει 
ήδη μιλήσει με τον Κώστα Σλούκα για τη νέα 
σεζόν, ενώ σημείωσε πως θα μιλήσει και με 
όλους τους παίκτες της ομάδας. «Αν έχεις κί-
νητρο, μπορείς να κάνεις τα πάντα. Το θέμα 
είναι η διάρκεια. Το νέο γήπεδο είναι κάτι σπέ-
σιαλ. Το θέμα είναι ότι μέσα μου υπάρχει αυ-
τή η φλόγα να είμαι προπονητής. Είναι εύκο-
λο το κίνητρο εδώ. Ξέρω τα πάντα εδώ, ξέρω 
τους ανθρώπους. Θα κάνω τα πάντα, να δεί-
ξω σεβασμό σε όλους εδώ. Το παρελθόν είναι 

ωραίο και σημαντικό. Αλλά κυρίως να ζούμε το σήμερα 
και το αύριο. Πρέπει να φτιάξουμε κάποια πράγματα και 
να δώσουμε το καλύτερο από μέσα μας για την ομάδα», 
πρόσθεσε ο πολυνίκης τεχνικός της Euroleague.

Αναφορικά με την επιστροφή ονομάτων-θρύλων του 
Παναθηναϊκού, όπως οι Μάικ Μπατίστ και Δημήτρης Δι-
αμαντίδης, ο Ζέλικο Ομπράντοβιτς απέφυγε να μπει σε 
ονοματολογία, τονίζοντας πως θα υπάρξουν σύντομα 
επίσημες ανακοινώσεις από την ΚΑΕ. Από την πλευρά 
του, ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος σχολίασε ότι η ιστο-
ρία του Παναθηναϊκού είναι γεμάτη με ονόματα-μύθους 
του ευρωπαϊκού μπάσκετ και πως το κλαμπ παραμένει 
ανοικτό προς οποιονδήποτε υποδείξει ο Ζέλικο Ομπρά-
ντοβιτς έτσι ώστε η ιστορία να συνεχίσει να γράφεται με 
χρυσά γράμματα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

48

Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

«Είμαι ξανά εδώ, σε ένα 
από τα μεγαλύτερα κλαμπ 
στον κόσμο»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Το Πράσινο Ακρωτήρι το έκανε ξανά
Μετά το ματς με την Ισπανία (0-0) το Πράσινο Ακρωτήρι έκανε ξανά το... θαύμα του και 

απέναντι στην Ουρουγουάη, αποσπώντας ισοπαλία 2-2 στο πλαίσιο της 2ης αγωνιστικής του 
8ου Ομίλου του Μουντιάλ 2026 και με δύο βαθμούς σε ισάριθμα παιχνίδια (όσους έχει και η 
«σελέστε») έμεινε ζωντανό στη μάχη για την πρόκριση στη φάση των 32, την οποία θα διεκδι-
κήσει στην τελευταία αγωνιστική απέναντι στη Σαουδική Αραβία.

Στο Hard Rock Stadium του Μαϊάμι οι Αφρικανοί έκαναν ξανά αίσθηση και κατάφεραν να 
προηγηθούν στο 21’ με το εξαιρετικό απευθείας φάουλ του Κέβιν Πίνα Λενίνι, ο οποίος σημεί-
ωσε το πρώτο γκολ για το Πράσινο Ακρωτήρι σε τελικά Παγκοσμίου Κυπέλλου.

Οι Ουρουγουανοί χωρίς να... εντυπωσιάζουν βγήκαν τον τρόπο να φτάσουν στην ανα-
τροπή πριν από το ημίχρονο. Ο Αραούχο στο 44’ με κεφαλιά-ψαράκι (έπειτα από κεφαλιά του 
Μπεντανκούρ στο δοκάρι) και ο Κανόμπιο με πλασέ στο 45+6’ έφεραν τα πάνω κάτω για τη 
«σελέστε».

Στο δεύτερο ημίχρονο ωστόσο το Πράσινο Ακρωτήρι βρήκε γκολ ισοφάρισης στο 61’, όταν 
από μεγάλο λάθος του Ολιβέρα ο Έλιο Βαρέλα, ο οποίος είχε περάσει στο γήπεδο τρία λεπτά 
νωρίτερα, έκλεψε την μπάλα, απέφυγε τον Μουσλέρα και έκανε το 2-2 για το Πράσινο Ακρω-
τήρι μέσα σε αποθέωση.

Η Ουρουγουάη πίεσε για το τρίτο γκολ, αλλά σπατάλησε κάθε μεγάλη ευκαιρία που δημι-
ούργησε και το τελικό 2-2 σφράγισε τις προσπάθειες των δύο ομάδων.

Παραμένει ίνδαλμα του Ντόντσιτς 
ο Σπανούλης

Στο Βελιγράδι βρέθηκε ο Λούκα Ντόντσιτς με 
αφορμή την προώθηση του νέου του παπουτσιού 
από την Jordan Brand και δεν έχασε την ευκαι-
ρία να εκφράσει για ακόμη μία φορά τον θαυμα-
σμό του προς τον Βασίλη Σπανούλη, τον οποίο 
εξακολουθεί να θεωρεί το κορυφαίο μπασκετι-
κό του πρότυπο.

Ο σούπερ σταρ των Λος Άντζελες Λέικερς, 
μιλώντας στη «Mozzart Sport», κλήθηκε να κα-
τονομάσει το μπασκετικό του είδωλο και η απά-
ντησή του ήταν ξεκάθαρη, με τον νέο προπονη-
τή του Άρη να βρίσκεται ξανά στο επίκεντρο των 
αναφορών του. «Εξακολουθεί να είναι ο Σπανού-
λης. Ήταν ένας πραγματικά σπουδαίος παίκτης 
και μου άρεσε να τον βλέπω. Για μένα εκείνη την 
εποχή στην Ευρώπη ήταν ο Σπανούλης», δήλωσε 
χαρακτηριστικά ο Σλοβένος άσος.

Ο Ντόντσιτς αναφέρθηκε επίσης στην ολοέ-
να και μεγαλύτερη επιρροή των Ευρωπαίων παι-
κτών στο NBA, ερωτηθείς αν ο ίδιος και ο Νίκολα 
Γιόκιτς συνέβαλαν στην αλλαγή της αντίληψης 
που υπήρχε στο παρελθόν για το ευρωπαϊκό 
μπάσκετ. «Έχει γίνει από πολλούς παίκτες, όχι 
μόνο εξαιτίας των δύο μας. Υπάρχουν πολλοί κα-
λοί παίκτες στο NBA από όλη την Ευρώπη, οπό-
τε, κατά τη γνώμη μου, πολλά έχουν αλλάξει τα 
τελευταία χρόνια», τόνισε.

Ξεχωριστή ήταν και η αναφορά του στον Σέρ-
βο σέντερ των Ντένβερ Νάγκετς, για τον οποίο 
μίλησε με τα καλύτερα λόγια: «Όταν παρακολου-
θώ τον Γιόκιτς και όταν παίζω εναντίον του, νιώ-
θω υπέροχα. Αστειευόμαστε λίγο μεταξύ μας, 
αλλά ο τρόπος που παίζει είναι απίστευτος. Παί-
ζει εκπληκτικά και κάνει κάποια πράγματα που 
μου φαίνεται ότι κανείς δεν βλέπει μπροστά του. 
Για αυτό κάθε παιχνίδι εναντίον του είναι πραγ-
ματικά καλό», ανέφερε ο Ντόντσιτς.
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Ξέσπασε με Γιαμάλ η Ισπανία

Με τον Λαμίν Γιαμάλ στο αρχικό σχήμα να σκοράρει και απόλυτο πρωταγωνιστή τον Μι-
κέλ Ογιαρθάμπαλ (δύο γκολ και ασίστ), η Ισπανία έκανε περίπατο απέναντι στη Σαουδική 
Αραβία του Γιώργου Δώνη. Οι πρωταθλητές Ευρώπης μετά την γκέλα στην πρεμιέρα του 8ου 
Ομίλου με το Πράσινο Ακρωτήρι (0-0) ξέσπασαν στα «πράσινα γεράκια» με το εμφατικό 4-0 
και με την πρώτη τους νίκη εξασφάλισαν σε μεγάλο βαθμό την πρόκρισή τους στους 32 του 
Μουντιάλ. Πλέον η ομάδα του Λουίς ντε λα Φουέντε επικεντρώνεται στο τελευταίο ματς του 
γκρουπ με την Ουρουγουάη, όπου εκτός απρόοπτου θα παιχτεί και η πρωτιά, ενώ το συγκρό-
τημα του Γιώργου Δώνη θα διεκδικήσει την πρόκριση στον «τελικό» με το Πράσινο Ακρωτήρι.



Κριός (21/3-20/4)
Οι αντιθέσεις της μέρας επηρεάζουν άμεσα τον άξονα των προσωπικών 
σας σχέσεων και των συνεργασιών σας, καθώς ο Κρόνος και ο Ποσειδώ-
νας βρίσκονται στο δικό σας ζώδιο. Ίσως νιώσετε ότι οι άλλοι προβάλ-
λουν πάνω σας υπερβολικές απαιτήσεις ή ότι σας απογοητεύουν με τη 
συμπεριφορά τους. Είναι μια μέρα που πρέπει να αποφύγετε τις παρορ-
μητικές αποφάσεις, να δείξετε υπομονή με τις καθυστερήσεις και να βά-
λετε ξεκάθαρα αλλά δίκαια όρια.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η καθημερινότητά σας και οι υποχρεώσεις στην εργασία σας μπορεί να 
σας γεμίσουν με άγχος ή την αίσθηση σύγχυσης. Προσέξτε ιδιαίτερα τα 
παρασκηνιακά παιχνίδια ή παρεξηγήσεις που οφείλονται σε κακή συνεν-
νόηση, καθώς τα πράγματα γύρω σας δεν είναι τόσο καθαρά όσο φαίνο-
νται. Μην υπερβάλλετε με τις αντοχές του οργανισμού σας, οργανώστε 
το πρόγραμμά σας με ρεαλισμό και αποφύγετε να αναλάβετε ευθύνες 
που δεν σας αναλογούν πραγματικά.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η ανάγκη σας για δημιουργική έκφραση, χαρά και φλερτ έρχεται σε σύ-
γκρουση με τις υποχρεώσεις που έχετε απέναντι σε κοινωνικές ομάδες, 
φίλους ή μακροπρόθεσμα σχέδια. Ένα συλλογικό έργο μπορεί να παρου-
σιάσει ξαφνικά εμπόδια ή να συνειδητοποιήσετε ότι κάποιοι φίλοι δεν εί-
ναι τόσο ειλικρινείς μαζί σας όσο νομίζατε. Κρατήστε μικρό καλάθι στις 
υποσχέσεις που ακούτε σήμερα και εστιάστε σε ό,τι είναι πραγματικά χει-
ροπιαστό και αληθινό.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Είναι μέρα έντονης εσωτερικής πίεσης, καθώς καλείστε να ισορροπήσε-
τε ανάμεσα στις απαιτήσεις της καριέρας σας και τις ανάγκες του σπιτιού 
ή της οικογένειας. Οι επαγγελματικές υποχρεώσεις και κάποια ανώτερα 
πρόσωπα μπορεί να λειτουργήσουν περιοριστικά, προκαλώντας σας συ-
ναισθηματική κούραση ή αμφιβολίες για τις ικανότητές σας. Μην αφή-
νετε την ανασφάλεια να σας παρασύρει σε λανθασμένα συμπεράσματα 
και αντιμετωπίστε τις οικογενειακές εκκρεμότητες με απόλυτο ρεαλισμό.

Λέων (23/7-22/8)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις σας κρύβουν παγίδες, καθυστερήσεις 
ή παρεξηγήσεις που μπορεί να χαλάσουν τη διάθεσή σας. Προσέξτε πο-
λύ τα λόγια σας, τις υπογραφές σε έγγραφα και τις συμφωνίες, καθώς 
υπάρχει έντονο το στοιχείο της ασυνεννοησίας ή της παραπληροφόρη-
σης. Νομικά ζητήματα ή θέματα σπουδών χρειάζονται προσεκτική μελέ-
τη και καθαρές απαντήσεις, για αυτό αποφύγετε να βγάλετε βιαστικά συ-
μπεράσματα βασισμένα σε φήμες.

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας ζητήματα έρχονται σε πρώτο πλάνο και απαιτούν εξαι-
ρετικά προσεκτικούς χειρισμούς, καθώς υπάρχει κίνδυνος για λανθασμέ-
νες εκτιμήσεις ή απώλειες. Αποφύγετε σημαντικές αγορές, επενδύσεις ή 
οικονομικές συμφωνίες, καθώς το τοπίο γύρω από κοινά οικονομικά, δά-
νεια ή κληρονομικά είναι θολό. Η μέρα σάς ζητά να διαχειριστείτε τις ανα-
σφάλειές σας με ψυχραιμία και να μην εμπιστεύεστε εύκολες υποσχέ-
σεις πλουτισμού.

Ζυγός (23/9-23/10)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας να δέχεται τα πυρά του Κρόνου και του Πο-
σειδώνα, νιώθετε ότι οι σημαντικοί άλλοι της ζωής σας βάζουν εμπόδια 
στα θέλω σας. Ο σύντροφος ή οι συνεργάτες σας μπορεί να φαίνονται 
απόμακροι, επικριτικοί ή, αντίθετα, εντελώς αναξιόπιστοι και μπερδεμέ-
νοι. Αντί να πληγωθείτε ή να κλειστείτε στον εαυτό σας, χρησιμοποιήστε 
αυτήν τη μέρα για να δείτε τις σχέσεις σας στις πραγματικές τους διαστά-
σεις μακριά από αυταπάτες.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η ανάγκη σας να απομονωθείτε και να γεμίσετε τις μπαταρίες σας έρχεται 
σε κόντρα με τις πιεστικές και κουραστικές εκκρεμότητες της καθημερι-
νότητας ή της εργασίας σας. Το παρασκήνιο στον εργασιακό χώρο μπορεί 
να σας προκαλέσει σύγχυση ή ψυχολογική πίεση, κάνοντάς σας να νιώ-
θετε ότι οι κόποι σας δεν αναγνωρίζονται. Μην αφήνετε το άγχος να επη-
ρεάσει την υγεία σας, κάντε ένα βήμα πίσω και αντιμετωπίστε τις υποχρε-
ώσεις σας μία προς μία με ψυχρή λογική.

Τοξότης (22/11-21/12)
Οι ισορροπίες ανάμεσα στην κοινωνική σας ζωή και τα προσωπικά σας 
δημιουργικά σχέδια ή τα αισθηματικά σας δοκιμάζονται αρκετά. Ένα φι-
λικό πρόσωπο μπορεί να σας απογοητεύσει ή να νιώσετε ότι οι στόχοι 
σας συναντούν τείχη λόγω έλλειψης υποστήριξης. Στον αισθηματικό το-
μέα προσέξτε να μην μπερδέψετε τον ενθουσιασμό με την πραγματικό-
τητα και αποφύγετε να επενδύσετε συναισθηματικά σε ανθρώπους που 
δείχνουν ασυνέπεια.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι επαγγελματικοί σας στόχοι και η κοινωνική σας προβολή έρχονται σε 
άμεση σύγκρουση με τις υποχρεώσεις και τις συνθήκες που επικρατούν 
στο σπίτι. Μια επαγγελματική απογοήτευση ή μια καθυστέρηση στα σχέ-
διά σας μπορεί να σας ρίξει ψυχολογικά, κάνοντάς σας να νιώθετε με-
τέωροι. Μην αφήνετε τις συναισθηματικές βάσεις του παρελθόντος να 
σαμποτάρουν το μέλλον σας και θυμηθείτε ότι κάθε εμπόδιο είναι προ-
σωρινό και απαιτείται καθαρή στρατηγική.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η επιθυμία σας να ανοίξετε τα φτερά σας, να ταξιδέψετε ή να ασχοληθείτε 
με ανώτερες σπουδές και φιλοσοφικά ζητήματα φρενάρει από καθημερι-
νά πρακτικά εμπόδια ή κακή επικοινωνία. Κάποιες ειδήσεις που περιμένα-
τε μπορεί να καθυστερήσουν ή να αποδειχτούν ανακριβείς, προκαλώντας 
σας προσωρινή απογοήτευση. Μην αφήνετε τον δογματισμό ή τη σύγχυ-
ση των άλλων να επηρεάσει την κρίση σας και παραμείνετε πιστοί στα μα-
κροπρόθεσμα πλάνα σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η μέρα φέρνει στην επιφάνεια βαθιές συναισθηματικές ανασφάλειες αλ-
λά και πρακτικά ζητήματα που σχετίζονται με τη διαχείριση των οικονομι-
κών σας. Μια εκκρεμότητα από το παρελθόν ή ένα έξοδο που δεν είχατε 
υπολογίσει σωστά έρχεται να σας πιέσει και να σας αναγκάσει να βάλετε 
αυστηρά όρια. Αποφύγετε να παρασυρθείτε από συναισθηματικά ξεσπά-
σματα ή ζήλιες στις προσωπικές σας σχέσεις και αντιμετωπίστε τους φό-
βους σας με ρεαλισμό και αυτοσυγκράτηση.

Να αποφύγουμε την ωραιοποίηση των καταστάσεων

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα φέρνει ένα τελεί-
ως διαφορετικό κοσμι-
κό σκηνικό, καθώς η Σελή-
νη από τον Ζυγό έρχεται σε 
αντίθεση ακριβείας με τον 
Ποσειδώνα και τον Κρό-
νο που βρίσκονται στο ζώ-
διο του Κριού. Αυτή η δι-
πλή αντίθεση δημιουργεί 
ένα έντονο συναισθημα-
τικό φορτίο. Από τη μία 
πλευρά, η αντίθεση με τον 
Ποσειδώνα μπορεί να φέ-
ρει σύγχυση, αυταπάτες, 
εξιδανίκευση προσώπων 
και μια τάση φυγής από τα 
προβλήματα. Από την άλ-
λη, η αντίθεση με τον Κρό-
νο μάς προσγειώνει από-
τομα, φέρνοντάς μας 
αντιμέτωπους με ευθύνες, 
όρια, καθυστερήσεις αλλά 
και συναισθηματικά μπλο-
καρίσματα. Η μέρα απαι-
τεί να ρίξουμε τις μάσκες, 
να αποφύγουμε την ωραι-
οποίηση των καταστάσε-
ων και να βρούμε τη χρυσή 
τομή ανάμεσα στα όνειρά 
μας και τις σκληρές υπο-
χρεώσεις της πραγματικό-
τητας.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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